

AREGCEL

Ára 24 fillér

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL:
VI. KERÜLET, TEREZ-KÖRUT 52. SZÁM

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL
TELEFON: AUTOMATA 278-82 ES 278-83

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

Előfizetési ár (csak vidékre) egy negyed évre 3 pengő. Egyos szám ára 30 Groschen 4 dinár, 1:20 lira, 2 francia frank

TELEFONOK VASÁRNAP DELUTANTÓL REGGELIG: JÓZSEF 303-30, JÓZSEF 310-16

VII. évfolyam

Budapest, 1928 augusztus 13

35. szám

Félmillió zokogó paraszt, Sándor király hatalmas szinezüst- koszoruja és egy töviskoronába foglalt revolvergolyó kísérte Radics Istvánt vasárnap utolsó utjára

Három óra hosszat tartott a gyászmenet és a horvát nép még vasárnap este is végeláthatatlan sorokban zarándokolt vezére sírjához

„Emlékezzetek a golyóra, mely nemes vezérek testét halálra sebezte!” — mondotta gyászbeszédében Pribicevics. — „Le a gyilkosokkal!” — zugta válaszul a tömeg

Zágráb, augusztus 12.

(A Reggel kiküldött tudósítójának telefonjelentése.) Vasárnap világraszóló gyászünnepéggel temette el a horvát nép rajongásig szeretett vezérét, Radics Istvánt. Nincs olyan parányi faluja Horvátországnak, amely el ne küldte volna a maga küldöttségét és a temetésen résztvevett

félmillió ember

közül egy sínes, aki igaz szívből né zokogott volna térdreborulva, amikor a halott vezér koporsója végighaladt Zágrábban a parasztpárt palotájától ki a miórozi temetőbe.

Impozáns rend és nyugalom jellemezte ezt a fejedelmi temetést magasztosult gyászünnepélyt.

amellyel a horvát nép elbuzosított Radics Istvántól. Már szombatban különvonatok érkeztek az ország minden részéből és a virágok tömege, amelyet a nép hozott vezére koporsójára, valóságos elborította Zágrábot. Az egyszerű emberek az utcán ilyen töltötték a szombatról vasárnapra virradó éjszakát. Éjjel 11 órakor felhőszakadás volt, a tömeg bőrig ázott, de senki sem panaszkodott emiatt, türelmesen és magukbasszulva várták az emberek a temetés óráját. Hajnalban

végtelennek látszó fekete embertömegek

helyezkedtek el azon az útvonalon, amerre a koporsó elhaladt. A nagy hőségben levett kalappal állott a félmilliónyi tömeg, a parasztlakosság egyszerű nemzeti viseletben, sőt gyászruhában a városi emberek. Minden testület, minden küldöttség és minden egyesület pontos utasítást kapott, hogy hol kell elhelyezkednie és a menethez csatlakoznia a temetés idején. A házak ablakai, az erkélyek és a tetők ugyanancsak zsujfova voltak és a parasztpárt palotájá előtti téren, valamint a környező utcák torkolatánál

megafónok meredtek a tömeg feje fölé.

A parasztpárt palotájában, bent a ravatalos teremben koszorúk czerei borították a magas katedralt, amelyen Radics hármaz érkoporsója pihent és

a színes virághegyekből kivillant egy pompás ezüstkoszoru: Sándor király koszoruja.

Pontban 10 órakor a horvát képviselők vállukra vették a nehéz koporsót és kivitték a parasztpárt épületéből. Zágráb érseke fényes papi segédlettel beszentelte a holttestet, azután

megkezdődtek a gyászbeszédék, amelyeket sűrűn szakított félbe a tömeg fölesukló zokogása.

Elsőnek Macek Vladimir, a parasztpárt alnöke beszélt:

— Radics István, néped vezére, koronázatlan fejedelme volt! Tiszemény éven át hordtad a hősök és mártírok töviskoszorúját és most koporsodat milliók könnytengerébe mossz. Nem folytathatta tovább.

a sírás elfojtotta a szónok szavát

és veséltak az emberek tizezrei a koporsó körül. Most Pribicevics Szvetozár állott a parasztpárt nagy erkélyének korlátja elé. Halálos esőnd lett a térségben, mindenki elfojtott izgalommal figyelte annak a politikusnak beszédét, aki Radics életének utolsó szakában legbizalmasabb barátja, legmeghittebb fejevertársa és politikai szövetségese volt.

Radics István számára — kezdte — a horvát nép nem volt szűk fogalom, ő a horvátokban annak a nagy délszláv népek egy részét látta, amely a Balkán lakja a Fekete-tengertől az Adriáig. Radics a jugoszláv egység harcosa volt, de ezt az egységet csak az egyenjogúság és egyenlőség alapján tudta elkövetni és akarta megvalósítani.

Ami az élő nem tudott, azt majd megvalósítja a halott! Radics halála a mostani államrend halálát jelenti,

jelenté annak a korszaknak a végét, amelyben Jugoszlávia egyik népe annak másik népét nyomja el. Emlékezzetek a golyóra, amely nemes vezérek testét halálra sebezte...

— Le a gyilkosokkal! — zugja a tömeg,

de Pribicevics int a kezével, azután így folytatja:

Itt a világ közepe!

Ha olvasod a magyar lapokat, az egész világ mibeléd szerelmes. A komondorok tavaszi gerjedelme bliktri ahhoz a szüköléshez, ahogy a művelt Nyugat Csonka-Magyarországhoz dörgölgözik. Minden interju külföldi politikussal, művésszel, bankárral lüngölő, önfeléd, ékérzékenyült szerelmi vallo-más. A magyar laptudósító, aki a külföldi kimagasló egyéniség előtt összecsapja a bokáját, az itthoni közhangulat mesterségesen szított hiúságától és a hírlapok egymásra szubkontrázó versengésétől megfertőzve nem is kérdez, nem is hall, nem is jegyez mást, mint hogy a magyar a földkerekség legtökéletesebb, legokosabb, legédesebb nációja. E nyilatkozatok alapján Trianon revíziója közelebb van, akár Soroksár, az optánspört úgy megnyerjük, mint a pinty és a nagyhatalmak öljemnek egymással a szépséges Hungaria kegyeiért. Innen van aztán, hogy könnyed, felelőtlen frázisok és kipurélt, semmibe sem kerülő bókok tulbesülése, a nemzeti hiúság lelkiismeretlen esiklandozása, újabb és újabb kiábránduláshoz, szalmatüzlöbbanáshoz, illúziók siratásához, véres csalódásokhoz vezet az országot. A legnagyobb mértékben kárhözatosnak, veszedelmesnek és méltatlannak tartjuk ezt a szembekötődést az igazsággal. Annál is inkább, mert a magyarnak, mint évszázadok idegen hatalmi érdekek gályapadjához láncolt népnek, természetes hajlama van az öncsalásra, az ábrándozásra, amelyben a Habsburg-korszakban kiélte és vizagstalta magát. Széchenyi, a látnok misztikus ösztönevel mutatott rá erre, amikor agytipró vergődése közben, papírra vetette: „Nagy hiúság azon fatális nyavalya, melyben mi magyarok igen nagyon szenvedünk”. Aztán: „Adót kell vetni minden ábrándra, ámitásra, elfacsart ideára, misztifikációra, szemfényvesztésre... mert nincs tagadás, hogy valahol több képzeleti tehetség, de egyszerűsmdn több nyavalygó képzelet is létezzék, mint magát szünetnélküli álmokban hintázni szerető Hunniában”. Vagy, ha olvasod a lapok jórészét és látod honfitársaidnak hetyke gondtalanságát, vak bizalmát, süttgalambra sóvárgó étvágynát, újból a nagy Széchenyit idézd: „It magyar ember förlugja a port és fölkiált: itt a világ közepe!” Aztán elszáll a porfelhő, a szalmatüzlő lángja kilobban, jön Genf, amikor helyt kellene állni barátunk barátságért, jön az optánspör igazsága kisémmizve, koldus-tarisnyával, jönnek az üres zsebukben markolózó kereskedelmi szerződészek, jön az amsterdami világtorna, gonosz, cinikus, részrehajló zsűrijeivel, amikor különbség nélkül mind összefogtak a gyászlóros magyar zászló ellen. Hát ez a nagy szerelem? Sистергős istennyilát! Se szerelem, se barátság, se hűség. A legkiserűbb leokének is van azonban tanulsága. Az első, hogy egyedül vagyunk a világ közepén; magunkra, egymásra utalva. A másik: taposunk a hazugságon és nézzünk bátran az igazság szemébe. Az igazságtól még nem vakult meg senki!

— Radics István szárnyaló sas volt, akinek testét gyilkos golyó jarta át, de akinek szelíme a jövőben is vezetni, lelkesíteni, harcba tüzelni fogja a horvát népet. Itt fogadom, a te néped nevében, hogy mindig hiél maradunk a te eszmédhez és nem pihenünk addig, amíg meg nem teremjük a szabad és boldog Horvátországot.

Trumbits Antal volt külügyminiszter, aki a legutóbbi időkig a föderatív párt élén állott és csak nemrég csatlakozott Radics-pártjához, beszélt ezután:

— Radics halálában a horvát nép halhatatlan ideálja lett.

Ez a nép az ő példája szerint fog tovább harcolni az egyenjóságért és szabadságért, de ez a harc sohasem járthat a szerbek és horvátok testvérharcáért.

Rövid beszédek tartottak még a különböző horvát városok és vármegyék küldöttei és Zágráb polgármestere. Azután megindult a menet a temető felé.

Radics István utolsó útja a gyászba borult

Zágráb utcáin három óra hosszat tartott.

A koporsó után a királyi gárda négy katonája vitte Sándor király ezüst koporsóját, azután egy öreg paraszt lépdelte kezében töviskoszorúval, ebbe

a töviskoszoruba volt belefoglalva az a golyó, amelyet a belgrádi merénylet után operáltak ki Radics testéből.

És a koszoru mellett haladt Peryar és Grandja, az a két képviselő, akiket Radics revolvere a június 20-iki merényletnél Radicsal egyidőben megsebesített. Délután 3 óra volt, amikor a menetet a mirogaji temetőbe ért, ahol újra beszentelték a koporsót és Preradovics Péter, a nagy horvát költő sírja mellett helyezték nyugalmra. A sír ki sem látszik a sok ezer koszoru tömegéből és

a nép egész vasárnap délután és egész este szakadatlan menetben vonult el mellette, hogy elbucsszon a vezértől, akit oly fanatikus szeretett.

görgököltek... Ime, itt van a mélyreható különbségek megsejtirása és ebből fakadnak összes követeléseink is. Önálló Horvátországot akarunk, de

külpolitikai okokból ellenezük a teljes elszakadást.

Sulyos hiba volt, hogy történelmi egyéniségű államokat, mint amilyen Horvátország, amely évszázadokon át a maga önálló életét élte, máról-holnapra összeolvastották. Csak a föderalizmus segít, minél több szabadsággal és önállósággal. Talán lehetséges a közös vámterület és a közös külpolitika, de

az vitás, hogy közös hadseregre volna szükség.

Zágrábban bojkottálják a belgrádi lapokat

Belgrád, augusztus 12.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Korosec miniszterelnök Sramek cseh miniszterelnökhelyettesől Radics halála alkalmából részvétliratot kapott, amely azt hangoztatja, hogy Radicsnak fontos szerepe volt a jugoszláv állam konszolidálása munkájában. Zágrábban megkezdtek a cillir betűkkel megjelenő belgrádi napilapok bojkottálását.

Politikai körökben azt várják, hogy a zágrábi lakosság nem helyesli majd ezt a bojkottot és annak megszüntetését fogja követelni. A horvát parasztpárt vezetősége fölszólította az egyetemi ifjúság vezetőit, hogy a pártvezetőséggel való megegyezés nélkül ne hozzanak politikai határozatokat.

Pribicsevics: „Végtelenül sajnálom, hogy a magyarság képviselői bentmaradtak a szkupstinában!”

Vasárnap délután A Reggel munkatársa beszélt

Pribicsevics Szevetozárral.

a horvát parasztpárt tulajdonképeni vezérével. Egyik deputáció a másik után lép Pribicsevics fogadószobájába a horvát parasztpárt palotájában, de a szakadatlan tanácskozások között ez a kétségtelenül koncepciózus szerb-horvát politikus szakit annyi időt, hogy elmondja főnök véleményét a Radics halálával betöltött politikai fordulatról:

— Radics maga is hite és harcosa volt a jugoszláv eszmének, mi sem akarjuk szétrobbantani a jugoszláv államot, csupán belső rekonstrukciójára törekszünk a teljes egyenjóság alapján. Föderatív állami berendezést akarunk, de

tulmessenze megy, aki Horvátország és Szerbia perszonál-uniójáról beszél.

Még nem tudjuk, milyen berendezés volna előszerű, a központi parlamenti, vagy a delegációs tárgyalások a két ország között. A megoldás felől

a horvát pártok permanens tanácskoznak holtnapról kezdve a zágrábi szünetben.

Egy bizonyos: a mostani centralisztikus és bürokratikus alkotmányt nem lehet tovább fönntartani, hiába akariák ezt tüzzel-vassal Belgrádban. Horvátország népe zárt sorokban áll mögöttünk, ez a nép nemcsak fegyelmet mutat, hanem önfegyelmet is gyakorol.

Végtelenül sajnálom, hogy a nemzeti kisebbségek képviselői, köztük a magyarok, bentmaradtak a belgrádi szkupstinában, nehogy újat huzzanak a kormányval.

Nem fogunk elismerni semmi törvényt, semmi határozatot, amelyet a belgrádi esonkparlament hoz, nem fogjuk elismerni a nettóai egyezmény ratifikálását sem!

Macek: „Radics halála óta a helyzet még inkább kiélesedett!”

Ismét nyílik az ajtó és vége a rövid interjúnak, buccszom Pribicsevicsről. Egy másik teremben

Macek Vladimírrrel,

a horvát parasztpárt alelnökével kezdek beszélgetni. Megremeg a hangja, amikor Radics nevét említi:

— A mi nagy vezérünk,

Radics halála óta a helyzet még inkább kiélesedett.

Látjuk, hogy a nyelv nem tesz egységessé egy nemzetet és be kell vallanom, hogy amikor

tíz év előtt a jugoszláv állam megalakulásakor ezt hittük, lévdéttünk. A nemzetalkulás legfontosabb tényezője a kultúra és a politika földrajzi helyzet. Azok az országok, amelyek a régi osztrák-magyar monarchia területéhez tartoztak évszázadokon keresztül, nyugati kultúrát szívtak magukba. Oszterbia pedig bizánci kultúrában élt évszázadok óta. Mi horvátok az Adria felé vonulunk, a szerbek az Egei-tenger felé, mi katolikusok vagyunk, ők

Bethlen miniszterelnök nyilatkozik egy angol lapban a trianoni szerződés revíziójáról és a kiséntánttal való gazdasági együttműködésről

A „Sunday Times” helyeslően állapítja meg, hogy a miniszterelnök kijelentései ellentétben állanak azzal a hangos propagandával, amelyet Magyarország egyes barátai folytatnak

London, augusztus 12.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) A „Sunday Times” „Oszinte szavak Európa szenior miniszterelnökeitől” címmel gróf Bethlen István nyilatkozatát közli Magyarország politikai helyzetéről s hosszabb kommentárt fűz a nyilatkozathoz. Kommentárjában helyeslően állapítja meg, hogy a miniszterelnök nyilatkozata ellentétben áll azzal a hangos propagandával, amelyet Magyarország egyes barátai folytatnak.

Angliában szimpátiával kezelik a trianoni békeszerződés revíziójának kérdését, amely Magyarországot meg nem érdemelten darabolta föl.

csak hogy nagy különbség van a részleges béke-revizio és a háborúelötti állapot helyreállítása között. A lap helyesti a miniszterelnöknek azt a fölfogását is, amely legelőször a dumanenti államok gazdasági együttműködését tarlja a legfontosabbnak, ami azonban egyuttal nem jelentené a dunaí konföderáció megalakulását is. Bethlen ismételt hangoztatta, hogy Magyarország eleget tesz szerződésbeli kötelességeinek, de

a kiséntánt államai részéről még egyetlen gyakorlati tervet sem javasoltak a közép-európai helyzet konszolidálása érdekében.

A miniszterelnök valótlannak mondja a kiséntánt által többibben hangoztatott állítást, mintha a magyar kormány konkrét javaslatot tett volna a trianoni békeszerződés revíziójára.

Magyarország csak azt kívánja, hogy teljesítsék a békeszerződésnek azt a kevés hátrózmányát, amely Magyarországra nézve kedvező.

azonban a kiséntánt államai ezt mindeddig megakadályozták. Magyarország mindamelltt hajlandó szomszédjaival a föriszonyt helyreállítani. Addig pedig, amíg a gazdasági együtt-

működés munkája lassan-lassan megvalósul, Magyarország a belső nyugodt munka helyreállítására és a termelés fejlesztésére törekszik. Ez pedig — így fejezi be a miniszterelnök nyilatkozatát — nemcsak magyar kérdés, hanem európai kérdés is.

Amundsen életjelt adott magáról?

Páris, augusztus 12.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Amsterdami jelentés szerint Rottumerog küzében vasárnap egy palackot halásztak ki, amelyben a következő üzenetet találták:

„Latham 5. VII. 1928. — 84° 23'

Amundsen.”

A legnagyobb óvatosság ugyan indokolt, de még sincs kizárva, hogy a palack csakugyan Amundsentől hoz üzenetet. Megállapították, hogy

az írás nagyon hasonlít Amundsen írásához.

Autópneumatik
AUTÓFÜLLÉSREVESEK
CITROËN-ÉS FORD-
ALKATRESZEK
TELEFON: **NAGY JOZSEF**
T. 221-97, 285-63 VI, ANDRÁSSY-UT 34

Hölgyek jelszava:
Szent István hetében
legfontosabb teendő bevásárolni
Klein Antal
divatnagyruházában
Király-utca 53 (Akácfa-utca sarok)

Hitel folyósítunk
dolgi födözetre, fölyözamlakövetelésekre és
verváltókra
Előleget nyújtunk
örtekiprókra, autóra, szőnyegre, zongorára és
egyéb kereskedelmi áruira
BANK-ÉS ÁRUFORGALMI
Budapest V, Nádor-utca 30. sz. szám

ZÁLOGCÉDULÁKAT brilliáns-ékszereket s
bárkinél drágábban vessz
Singer IV, Egyetem-
utca **11.** Egyetem-
tér
sarkán

Ingyen mehet Budapesten a Szent István ünnepi héten:
az Állatkertbe, az Angol-parkba, a Margitszigetre, a Margitszigeti kiállításokra, Gellérthegyi ünnepélyre, sportmérkőzésekre, mulatókba. **Ingyen** hajókézhat a Dunán. **Ingyen** reggelizhet, uszonnázhat, édelelhet, borotválkozhat, fürdőzhet. **Ingyen** fényképeztettheti le magát. **Ingyen** kap értékes ajándéktárgyakat, **feláldoz** ingyen mehet színházba, cirkuszokba, **árengedmény** élvez étermekekben, izletekben. Mindezt a kedvezményt a Szent István Ünnepi Hét Társadalmi Nagybizottsága által kiadott kedvezményes szelvényfizet biztosítja és mint hogy a Nagybizottság a fizetést korlátozott példányszámban adja ki, ajánlatos annak mielőbbi megrendelése. — A fizet ár 10 pengő. Kapható a Nagybizottság központi adminisztrációs irodájában, Budapest VIII, Üllői-ut 4. I. em. 2

A telekkönyvi „magániroda“ engedélyese, dr. Hínléder Fels Ernő ellen eljárás folyik zugirászat miatt

Hínléder Fels „fővárosi ügyvéd“ nem tagja a Budapesti Ügyvédi Kamarának. — Két év előtt sütődebérlő volt a Pongrácz-uton. — Följelentések az Ügyvédi Kamaránál és a rendőrségen

(A Reggel tudósítójától.) Az elmúlt héten A Reggel címére a következő levelet hozta a posta:

Igen tisztelt szerkesztőség, a napilapító organumai, néhány felhívatolalosság kivéve, ugyszólván világnézetli különbség nélkül, állást foglaltak a telekkönyvi „magániroda“ monopolsitikus engedélyezésével szemben. Kiváló politikusok, országos nevé jogászok és lelkiismeretes publicisták fejezték ki aggodalmaikat az igazságügyminiszteriumnak a legfőbb kánikulában történt váratlan elhatározása miatt. A karaván azonban halad és amire összel az országgyűlés két háza és a budapesti és vidék ügyvédi kamarák bírálatot mondhatnak e jogi vonatkozásaiban és főleg közhiteleti szempontokból oly mérhetetlenül aggályos kezdeményezésről, már az

hefejezett lennyé

válhatik. A sajtóban megjelent kritikákra az igazságügyminiszterium „illetékes helyre“ az esti lapok e hó 5-iki és 7-iki számban választ és elmondotta, hogy dr. Hínléder Fels Ernő

„fővárosi ügyvéd“

ismerte föl elsőnek, milyen bajok vannak a telekkönyv körül és ha neki lehetné lennie a telekkönyvek gyors lemosolását és a napi változások lemosolását, akkor magánirodája révén tehermentesíti a telekkönyvi hivatalt és a közönségnek is meg tudja könnyíteni a dolgát. Hogy miért kapta éppen ez az ember az engedélyt? — Veti föl a kérdést maga az illetékes hely. — Azért, mert ez az ember jött el körvénnyel legelőnek: ő hozta magát a gondolatot. Az igazságügyminiszteriumban egyébként — fejezte be előadását az illetékes hely — „amikor Hínléder Fels ügyvéd kérvényét tárgyalás alá vették, információkat szereztek be róla, hogy erkölcsi és anyagi tekintetben nyújt-e megfelelő garanciát“.

Nyilatkozott különben maga az engedélyes, Hínléder Fels Ernő ügyvéd, aki ezeket mondotta: „Egy ére, hogy hazajöttem. Az itteni nehéz viszonyok érlelték meg bennem azt a tervet, hogy ügyvédi működés helyett egy irodát állítsak föl, amely a telekkönyvi műzériánk segítségén. A Reggel nyilvánossága utján ezennel megállapítom, hogy

ugy az igazságügyminiszterium hivatalos kommunikéja, mint Hínléder Fels előadása bizonyára jóhiszemű tevédek láncolata.

És meg vagyok győződve arról, hogy az alábbi fölvilágosítások után, amelyek egy igazságügyminiszteri államtitkár számára pillanatok alatt ellenőrizhetők, a telekkönyvi „magániroda“ ügye új fázisba lép:

az engedélyt visszavonja az igazságügyminiszterium

és ez az egész kérdés lekerül a napirendről, amíg telekkönyvi szakértők, bírák és ügyvédek kamarák újabb együttes anktéje alapján le nem tárgyalja. Kétségtelen, hogy a telekkönyv lemosolásiának és naponkénti kifigazításának engedélyével, ezzel a közhiteleti szempontokból oly emicansen kényes bizalmi pozícióval az igazságügyminiszterium csak

feddhetetlen embert

tisztelet meg. Hiszen az igazságügyminiszteri nyilatkozat is azzal végződik, hogy legelősorban információkat szereztek be, hogy Hínléder Fels erkölcsi és anyagi tekintetben nyújt-e garanciát? Engedtettsék meg, hogy az igazságügyminiszterium információit kiegészíthessem:

Dr. Hínléder Fels Ernő 1925 június 17-én, mint külföldi állampolgár kiltözött Budapestre (tehát nem egy év előtt) és kereskedőnek vallotta magát: 1926 februárjában a Pongrácz-ut 17. szám alatti sütődebérlő (üzleti papírjain és zacsokjain: Dr. Hínléder Fels Ernő Pongrácz-uti

állami sütődeje,

talán mert állami bérházban volt az üzeme?).

1926 decemberében Belső Jászberényi-ut 1. szám alatti ügyvédnek jelentette be magát és azóta is mint budapesti ügyvéd szerepl hatóságok és magánosok előtt.

Ügyvédi gyakorlatot folytat, anélkül, hogy a Budapesti Ügyvédi Kamara tagja volna.

1927 tavaszán társas viszonyba lépett Szakács István ügyvéddel, akivel a Váci-utca 41. szám alatti nyitott közös irodát. Dr. Hínléder Fels Ernő kiltelte ügyvédi tábláját és 1927 áprilisától november 15-éig szerződéseket készített, expenzatókat állított ki, eljárt, tárgyalt, minden rendű és rangu ügyvédi funkciót végzett, anélkül, hogy a Kamarába be lett volna jegyezve. E minőségében ismételtben találkozott Hínléder Fels Ernő az 1912:LIV. tc. 16. §-ába ütköző

zugirászat

vádiával. A rendőrségen e címen 62214/928. F. K. II. szám alatt kiltaktt följelentést elcnc: az eljárás most van folyamatban. Az Ügyvédi Kamaránál a Hínléder Felssel kapcsolatos fegyelmi vizsgálóbiztosa dr. Kelemen Frigyes Ottó ügyvéd.

Távol áll tőlem az a szándék, hogy dr. Hínléder Fels Ernő ügyeit kiteregessem, vagy sze-

mélyét kisebbíteni akarjam. Hozzá, mint magánemberhez nincs közöm, csupán mint a telekkönyvi magániroda engedélyesehez. Önök érdek nem vezet. Egyedül és kizárólag a közérdek szolgálata készített cncnek a levélnek a megírására. Ha a kormányzat mérlegelven bizonyos tiszteltremelő szempontokat, az egykori országgyűlési képviselőt támogatni kívánja, e ténykedése fölött senki sem fog kritika gyakorolni. De

a támogatás nem mehet a közérdek rovására!

Hínléder Fels Ernő, elhiszzük, eszes és agilis férfi, de a föntiek alapján ezidőszert nem alkalmas arra, hogy olyan közeleti funkciót teljesítsen, mint a telekkönyvi magániroda vezetésé. A Reggel-nek végül pedig azt üzenem:

a közérdek szolgálata nem mindig öröm, gyakran fájdalmas, könyörtelen kötelesség.

de a hírlap és a hírlapíró hivatása nemcsak az, hogy bókoljon, hajlongjon, elhallgasson, hanem az is, hogy a hangtöltő közörmórt és az elhagyott közönséget szolgálja. Amikor meg kijelentem, hogy a teljes sajtójogi felelősséget e levementért vállalom, maradtam teljes tisztelttel: (Alíírás, teljes cím).

A Reggel utánajárt a levélben fölörölt tényállításoknak és megállapította azok hitelenségét. A levélíró köztisztelőben álló személyek, a multban betöltött magas állása különben is garontálta levélének tartalmát. Most már az igazságügyi kormányzat áll, hogy a följelentések és a fegyelmi ügyek irományait beszeresse, a vizsgálatot saját hatáskörében is lefolytassa és legiőbb meggyőződése és lelkiismerete szerint mondja ki az utolsó szót a telekkönyvi magániroda ügyében.

Erdélyi Aladár és Klein Antal

a Kereskedők és iparosok paksi nagygyűlésén Kemény Kritikát mondtak a jövedéki rendeletről

Erdélyi: „A Külön prémiumokkal, jutalékokkal való díjazást a jogállam elzüllesztésének tartom!“ — Klein Antal: „Olyan Kormányt nem fogunk támogatni, amely továbbra is ilyen rendeleteket fog kiadni!“

Paks, augusztus 12.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Ismeretes az a nagy és indokolt fölzúdulás, amelyet a jövedéki rendelet keltett ország-szerre. Nemesak az országos érdekképviseletek központjait, hanem a vidéki kereskedelmi egyesületek és ipartestületek is sorra tiltakozó gyűléseket tartanak. Az Omke paksi kerületé vasárnap rendezett ily nagygyűlést, amelyen résztvett a város közigazgatási életének minden rétege és megjelentek

dr. Erdélyi Aladár és Klein Antal egyszegspárti képviselők is.

A zsufolóság megtelt teremben a gyűlést dr. Schwartz Aladár kerületi elnök nyitotta meg, majd Nádor Jenő, az Omke fittkára tartott tetszéssel fogadott előadást a jövedéki rendeletről. Nem az adóeseteket védjük — mondotta Nádor —, hanem a tisztességes adófizetők nyugalmát a finansztor tulkapasait szemben! Ezután Erdélyi Aladár képviselő emelkedett szólásra.

— A jövedéki rendeletnek — kezdte Erdélyi a beszédet —, egyik legnagyobb hibája, hogy az akaratlanul történt legkisebb botlásra is ugyanazt a megtorlat írja elő, mint a szándékos és nagy deliktumokra. (Helyeslés.)

Mi a parlamentben ugy adtuk a föhatalmazást, hogy megjelenés előtt bemutatják a rendelet szövegét és ennek nem tettek eleget.

Mihelyt törvényhozói minőségemben a legelső alkalom nyitok, keltó sullyal kifejezést fogok adni fölgyódomnak. (Taps.)

— Tudtam, hogy van egy Mária Terézia-korabeli rendelet, de

gondolni sem mertem arra, hogy ezeket szóról-szóra átveszik.

Nem nyugtat meg az a kijelentés sem, hogy a gyakorlatban esetleg nem mindig alkalmazták. Mint szabad polgár nem akarok kegyeket elfogadni, nem akarok a régejlalt közegek kegyétől függni, hanem magukban a törvényes

rendelkezesekben kívánom a szabad mozgás intézményes biztosítását.

A külön prémiumokkal, jutalékokkal való díjazást a jogállam elzüllesztésének tartom.

Azt pedig határozottan kijelentem, hogy bár a pártom belül mindenesetre többlet lehet elérni a rendelet megváltoztatása érdekében, mint kívülről.

a párt vezetőit is csak addik támogatom, amíg hasonló rendelkezések meg nem ismétlődnek és nem folytatódnak!

Tomboló éljenzés és taps követte Erdélyi Aladár szavait, amelynek lecsillapultával Klein Antal egyszegspárti képviselő beszélt.

— Nem lehet célja a kormányának — mondotta Klein Antal —, hogy oly viharos fölháborodást keltsen az egész ország közgazdasági életében, mint amint e rendeletével valóban keltett. Mint képviselő és mint az önk személyes jóbarátja, az antenna szerepét akarom betölteni, amely föl fogja az önk panaszát és továbbítja ahhoz a fölvevőállomáshoz, amelynek a sok leadó meg kell éreznie és meg kell értenie. (Taps.)

Olyan kormányt nem fogunk támogatni, amely továbbra is ilyen rendeleteket fog kiadni.

Megígérjük, hogy minden cironkkel azon leszünk, hogy e rendelet visszavonására vagy megváltoztatására irányuló mozgalmakat célhoz segítsük. (Éljenzés és taps.)

Bálint Lajos ipartestületi elnök az iparoság nevében szólalt föl, amire a gyűlés dr. Schwartz Aladár elnök zárószavaival véget ért.

MINDENKI GYŐZÖDJÖN MEG

a teljesen újajánlított

METROPOL-ÉTTERMEK

(Rákóczi-ut 28)

KITÜNŐ KONYHÁJÁRÓL

Polgári árak. Menürendszer. Villásreggeli. Falborok. Különtermek. Aug. 18-tól

BANDA MARCI MUZSIKÁL

ZÁLOGCÉDULÁKAT brilliáns-ékszereket a bérkínál drágában vesz Székely Emil Kltváry-utca 51. sz. (Teréz-templommal szemben.) Telefon

Janina Club cigarettahüvely
1 dobozban 200 darab ára 50 fillér ♦ 1 dobozban 100 darab ára 30 fillér

Janina cigarettapapír 60 lap 8 fillér

Vasárnap este a Városligetben agyonlőtte magát Keszey Flóris, a pincérek szakszervezetének volt elnöke

(A Reggel tudósítójától.) A Városligetben vasárnap este revolverdörrenés hallatszott az Iparcsarnok mögött és a rendőr, aki a helyszínre sietett, az egyik padon holtan talált egy öreg urat, kezében még füstfőlgőt a revolver. Az öngyilkos, amint megállapították, Keszey Flóris, aki

testvére az ismertnevű budapesti vendég-lősnék, Keszey Vincének, a budapesti vendéglősök ipartestületének elnökének. Keszey Flóris évtizedek óta nem érintkezett testvérel, korábban főpincér volt és hosszú ideig,

1926-ig a szociáldemokrata kávéházi és étermi munkások szakszervezetének elnöke volt.

Két évvel ezelőtt önállósította magát és az Akácia-utcai demokrata kör étermenek bérletét vette át, akkor a szakszervezeti elnöki tisztségről lemondott. Hogy vezetés tétét miért követte el, azt eddig nem lehetett megállapítani, mert az öngyilkosnál semmiféle bucsulevél nem találtak és vasárnap a késő éjszakai órákban a nyomozás még nem vezetett eredményre.

Utolsó beszélgetés Radics Istvánnal a magyar politikáról

„Milyen szomorú, hogy nagyravágyó politikusok és diplomaták nagypolitikát csinálnak a paraszti tömegek pénzével és vérével!”

Zágráb, augusztus 12.

(A Reggel kiküldött tudósítójától.) A görikus zágrábi székesegyház szentélyéből utolsó útjára kísérte vasárnap Zágráb és egész Horvátország népe Radics István bebalzsamozott holttestét. Mi tesz a sorsa a pártján, amelyet alig egy-két év alatt ugyszólván a semmiből, a régi közjogi horvát pártok töredékeiből meglepő szuggesztív erővel összekovácsolt? Radics nagysága nem egyéni tudásában, lenyűgöző és fölüeny szellemi erejében rejlett. Igazuk van azoknak, akik az elhunyt parasztczében nem láttak providenciális állanferét, hanem inkább egy furcsa, kapkodó, gyakran kómikus, széleslély, megbízhatatlan politikust, akinek furcsa bakugrásait, megdöbbenő indiszkréciót, gyakran ködös, szétfolyó, gyerekes politikai ábrándjait nem egyszer kinevették. Radics István mégis nagy ember volt. Mert ő volt az egyedüli horvát politikus, aki két nagy politikai korszak vizválasztóján, ösztönös ravassággal

me glátta a kibogozhatatlan zürzavarból kivéző utat

Egy direktor, aki szívesen fogadja a rosszaló kritikát is...

Daróczy József, a Palace-mozgóképszínház igazgatója megérkezett Londonból és Berlinből, miután a Palace csúörtökön, augusztus 16-án, nyitja kapuit. A direktor azért jött Angliában és Németországban, hogy Európa két legnagyobb mozicentrumában új dolgokat tanuljon. Fülkeresztül Daróczyt, aki új programjáról a követkeket mondotta: „Elsősorban két magyar tárgyu kezet kell említenem: a „Nem nősilók” és a „Noszty-fiú” filmvariációját; mindkettő elsőrendű. Aztán John Barrymore, a nagystílu hősszerelmes egyetlen ideit nagy filmjét, „A vihar”-t. A népszerű Moszkóké két új filmjüket, „A titokzatos falár”-t és „A céd adóját”, amelyek kiállítás tekintetében is kámrázások. Várkonyi Mihályt a „Chieggó”-ban, Laura la Plantéot, Reginald Dennt, Harry Liedtke-t a legjobb szerepekben. A híres Sudermann-filmét, a „Gondangó”-t. Egy világirodalmi szenzáció: Agnes Günther „A szent és rajongója”... De sok volna, ha programom valamennyi jó filmjét már most akarnék említeni tenni. Szegomnyításul még csak ezt jegyzem meg: szívesen látom a Palaceban az őszinte és tárgyilagos sajtót. Aki filmkritikára illetékes, attól én szívesen tanulok. Ha másoromon valami rossz találna lenni, szerelném, ha a kritikus megírja: ez a produkció rossz. Megkérdézném, miért. És ha neki volna igazsá, háláson deferálnék előtte... Véleményem szerint, csak így lehet haladni.” (d.)

Ötthoni kényelem! Elsőrendű francia konyhai

Megnyitlik augusztus 15-én a legmodernebbül újonnan be rendezett

PALACE PENSIO

VII, Károlyi-teremt C. Telefon: József 416-20

Telefon és rádió a szobákban. Saját fűtő és lemosó lift.

Állandó hideg- és melegvízellátás,

Dolcsó konyha

Dr. Szilárd Bortalan orvos vezetése alatt.

Mérsékelt árak!

Szalón, Hallók, Tórsalgó, Dohányzószoba. Kűzős ebédlő.

POMPÁS HANGSZEREK

Közvetlenül Európa legnagyobb széküldesétől.

Tájékoztató árak:

Hegedűk... már P 7.90.-tól

Harmonikák már P 7.90.-tól

Clarinók... már P 11.80.-tól

Klarinétok... már P 14.95.-tól

Mandolinok már P 15.20.-tól

Gramofonok már P 29.50.-tól

60 oldalas új dísz-főjegyzékünk ingyen!

MEINEL és HEROLD

HANGSZER-, BESZÉLŐGÉP- ÉS HARMONIKAGYÁR

Budapest, Posta 78, Üllői-út 19. sz.

A trianoni béke is más képet mutatna, ha a föltételek megállapítása körül több szavunk lett volna. Mindegy, ami elmult, az elmult, mert egy államban élünk a szerbekkel, velük kell maradnunk, külön kell liverkednünk, amit jogosnak és igazságosnak tartunk... Milyen szomorú ez a demoklogyi politika! Öt-hat tulnyomó részben paraszti nép, amelynek igazán nines egyéb vágya, mint hogy nyugodtan, győtrő gondok és politikai zavarok nélkül élhessen és dolgozhassék. Egyebet a paraszti nem akar, akár magyarul, akár tótul, akár horvátul, akár bolgájrul beszél. És ehelyett össze-visszahasagotolt nyelvhatárok közé szoritva élünk

nagyravágyó fínkálisok és diplomaták nagy politikát csinálnak e paraszti tömegek részére és pénzével.

Ezért kell a magyaroknak a csevel, a horvátoknak a szerbkel, a bolgárunk a románul farkasszemel nézni. Milyen szomorú, milyen szomszimpatikus alakjai is. Báró Pólluiz Egón

Weiller francia szenátor, Magyarország őszinte barátja, vasárnap meghalt

Páris, augusztus 12.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) A svájci Valmorban vasárnap meghalt Lazare Weiller francia szenátor, aki az első departement-t képviselte a szenátusban. Weiller nemzeti eredetű családból származott, előkelő nagyiparos volt és hosszú évtizedeken át jelentős szerepet játszott a francia törvényhozásban. Nagy érdemeket szerzett a telefon bevezetésé körül.

az ő gyárában készült az első taxaméter és fontos újításokkal járult a repülőgépek technikai fejlesztéséhez is. Egyike volt azoknak a ritka francia politikai személyiségeknek, aki első perctől fogva tudta, érezte és mélyen elítélte a trianoni béke súlyos igazságtalanságait.

és ezt meg is írta A Reggelhez intézett s annak idején között levelében. Minden lehető alkalmat szívesen fölhasználta, hogy a magyarokat tudat rokonszere mellett tanuságok legyen s ha nem is hangos, föltűnő eszközökkel, de annál intenzívebben támogatja ügyüket. Egyik megalapítója volt a Párisban tavaly alakult francia-magyar kereskedelmi kamarának is.

Ostendében elloptak egy kétmilliósi briliánstűt

Ostende, augusztus 12.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Oriást öszeregű lopás tartja izgalomban Ostendét. A legnagyobb szállók egyikében elloptak egy briliánstűt, amelynek értéke 2.300.000 frank

Jellinek Lajos a maga, valamint gyermekei Aurél, Ilonka, Aglaja és Pireksa nyében mély gyászal jelent, hogy imádott felesége, a legjobb anya, nagymama, anyós, testvér és rokon, családunk büszkesége

JELLINEK LAJOSNÉ

szül. BRÓDY LILLA

folyó hó 16-án, ideálisan boldoz házasságának 47. évében nem es tenköt életet befűzte.

Hely tetemét augusztus 13-án délután 4 órák a rákoskereszturi (új) izr. temető halottasházából kísérjük utolsó nyugvóhelyére, családi sírholtunkba.

Wellberg Arnold (Berlin), dr. Révay Bódog, baranyavári dr. Ullmann István vejei

Bródy Géza és felesége, Gonda Béla és felesége, Gródy Aranka, öz. Bródy Lászlóné, öz. Bródy Imréné, dr. Jellinek Artur és felesége, Jellinek Marcel és felesége testvérei, sógorai és sógorónéi

Révay Lilla, Kálmán Klára és Ifj. baranyavári Ullmann István unokái

Gyászruhák

4 óra alatt

Herváth és Halász

női gyászruhakészítő vállalat, IV, Váci-utca 26

Teljes gyászfelszerelések speciális raklára

Telefon: Aut. 271-09

PIRELLI PNEU- ES TÖMŐRŐRNI

Autonóm Köv. Rt. Budapest, Balvány-u. 12

Terstyánszky Mária Terézia nyilatkozik a „világbajnok-apikáról”,

Kocsis bácsi és Kocsis néni, a nagypapa és a nagymama sportra nevelték Tónit, mert a politikát cirkusznak tartják,

Petschauer Fülöpné sohasem látta vivni Attit, mert „nem tudná nézni, hogy egyetlen fiát valaki megüsse”

I.

(A Reggel tudósítójától.) Vérmező-utca 14. III. emelet. A folyosó ajtajában székefűrtű kislány sürgölődik, fehérbajos piros ruhákában, kezében hatalmas macská. Amikor észrevesz, energikusan intézkedik, megnyomja a fenevad hasát és a macská féltelmesen morogni kezd. Minden bátorságomat összeszedem és megkérdem:

— Itt laknak Terstyánszkyék?
Bátran és büszkén hangzik a válasz:
— Igen, itt lakunk. De csak a nagypapa és a nagymama van itthon, apikának Amsterdamba kellett utaznia.

En vagyok a világbajnok-apikának a kisleánya...

Berevet a szobába, ahol Terstyánszky László nyugalmazott miniszteri tanácsos és felesége jönnek elém. Rögtön tudják, miáratban vagyok.

— Mi vagynak az apósa és az anyósa — mondja Terstyánszkyé. Arca csupa boldogság. — A leányunk némes ideháza, férje után utazott. A vasárnapi díktóztatás után mindketten Londonba látogattak, ahonnan Norvégian keresztül utaznak vissza Budapestre. Legálább is ez volt a tervük. Kérdes, hogy a világbajnokság... az örösi öröm nem kergette őket haza.

Most a kisleányhoz fordulok, „a világbajnok-apika kisleányához”. Megkérdelem, hogy hívják. — Terstyánszky Mária Terézia. Hatesztendő vagyok, most végeztem az első elemet a Csalogány-utcaiban. A bizonyítványom tiszta kitűnő.

Olyan okosan és önértzetesen beszél, mintha egy esztendőn keresztül csak interjú adni tanították volna a Csalogány-utcaiban. Egyet fordul a sarkán és hatalmas képeskönyvet rak elénk az asztalra.

— En végén jutalomkönyvet is kaptam. Ezt né!

— Örjási! De most már mi a nagyobb dolog? A tiszta kitűnő és a jutalomkönyv, vagy a világbajnokság?

Hosszu szünet. Nagyon meg kell fontolni a választ.
— A világbajnokság — határozta el magát Mária Terézia, majd lassan, óvatosan hozzáteszi:

a tiszta kitűnő, az is valami.

A világbajnokságot biztosabbra vettem, mint a tiszta kitűnőt. Apika megmondta, hogy világbajnok lesz és mindig egy szokott történi, ahogy ő mondja.

Terstyánszkyé megerősíti az unokája nyilatkozatát:

— Igaza van Máriaának. A vöm még közvetlen elutazása előtt is bizott győzelmében. Vörömestere, Borsody László kijelentette, hogy ilyen remek formában még sohasem volt. Minden oka megvolt tehát a bizakodásra.

Ezután Terstyánszky miniszteri tanácsos veszi át a szót:

— Zárkózott, szerény, mondhatnám

az oktalanságig szerény ember a vöm.

Sohasem beszél magyarul, pedig háborus vitézéséről József főherceg is többször megemlékezik könyvében. A Brussylov-féle áttörés után az a hír érkezett a frontról, hogy

meghalt.

Ezredének, a debreceni 3. honvédezednek tisztjei már az arcképet is megcsinálták. Két

hétig gyászoltuk, amikor végre megerkezett a levele: el, fogságba került. Halálhírének volt valami alapja, látták, amikor az oroszok betörték fődőzékebe, egy orosz katona három lépésről rálőtt. Nem talált. Ismételt, de a puskában már nem volt patron. Tölténi akart, de egy másik orosz lefogta a kezét: „Ne bánts, hiszen tiszt. Ezért pénzt kapunk!” Így menekült meg. Fiammal együtt töltötte Kelet-szibériában a fogság nehéz idejét. Egy nap kijelentette, hogy megszökik. Tíz rubellel a zsebében. Hiába akarta lebeszélni a flam a reménytelennek látszó vállalkozásról, megszökött és

a gyöngének látszó fizikumban rejlő rejtetes akaraterő és energia most is diadalmaszkodott.

Hazaérkezett. Azóta újból rendszeresen viv. Hogy milyen eredménnyel, mutatja a díjak tömege (három-négy asztalt és vitrint megtöltötenek a szobában az aranyérmék és a tiszteletdíjak), mutatja a magyar bajnokság és mutatja most a világbajnokság. El kell azonban ismerni, hogy

remek győzelmében nagy része van Petschauer és Gombos pompás segítségének is.

Erdekes, hogy amikor elutazása előtt szóba került világbajnoki győzelmének lehetősége, kijelentette, hogy

az olimpiáson győzedelmeskedő kardját Rothermere lordnak fogja fölajánlani.

Ha most Londonba érkezik, bizonyára át is adja kardját Magyarországnak nemes barátjának.

Nagy az öröm a Vérmező-utcaiban. Ezzel az örömmel csak a Magyar Athletikai Club vezetőségének és tagjainak ujjongása vetekszik.

— Örösi öröm, örösi öröm — hajtogatja Veres Imre, a MAC főtitkára.

egy csodálatos vívőkarierronokája ez az olimpiai győzelem.

De amikor ezt a kedves, mosolygó, energikus sportembert innepeljük, nem akarunk elfeledkezni Petschauer és Gombos érdemeiről sem, akik chhez a győzelemhez hozzásegítették őt.

Igazi magyaros összedolgozás eredménye ez a világbajnokság.

Terstyánszky most a felső tisztitanfolyam tanára. A legszigorubb professzorok egyike, félnek tőle a tanítványai, de szeretik és nagyra-becsülik igazságosságáért, energiájáért és tehetségéért. Ugy tudjuk egyébként, hogy ősszel más beosztásba kerül, kikerül a csapathoz.

II.

Kispesten tul, a Wckerle-telep apró, földszintes házi során egy zöldsalugáteres virágosablaku házikóban laknak Kocsis Antalnak, a légsúlyú boxolós világbajnokának szülei. Kispesten, a Népligetben, sőt még a Valéria-telepen is minden suhanc pontosan tudja, hogy

ho! lakik Kocsis Antal,

az a csöndes, szolid 23 esztendő fiatalember, aki hiába aratott itthon, Németországban, Franciaországban és Skandináviában 196 győzelmel, vasárnapi délelött Kispesten még senki sem akarta elhinni róla, hogy az egész világ boxolóbajnoka. Kocsis Gyula,

a világbajnok édesapja faesztergályos az államvasutaknál,

vasárnap korán reggel megjelent az FTC Ülői-uti sportházában és izgatottan kereste Unteneckert, a boxolók világának híres „Boxi”-ját, aki a fiatal magyar bajnok trénerre volt, hogy sürgősen megbeszélje vele: mi a teendője egy világbajnok apjának? Kocsis bácsi ezután hazatért, hogy fogadja a szomszédok és barátok gratulációját, abban a szobában, amelynek minden falát „a flu” győzelméről hazahordott érmék és bronzplakettek díszítik. Az asztalon, a szekrényen ezüsttálcák, serlegek, cigarettatárcák, Kocsis mama szakzszerűen, egy muzeumi ör biztonságával magyarázza:

— Ezt Stockholmból, azt Göteborgból, azokat az ezüstkanalakat pedig Oslóból hozta haza. Ezen a fényképen is ő dolgozik a Spunnerrel.

„Dolgozik”: — ez a szó a Kocsis-házban azt jelenti, hogy a flu bokszolókeztívével a kezén knokautot valamilyen bokszolókészítéssel. Kocsis papa maga is lelkes sportember, ma is naponta treníroz az útszában és arra a legbüszkébb, hogy a Máv. bízotttéstületében ő érte el a rekordot a mászában és úgrásban és ő volt az egyetlen a tűzoltók közt, aki

akárhányszor leugrált a harmadik emelet-ről.

— A famat is sportra neveltem — mondja büszkén az öreg —, mert én a politikát csak székhánosságnak, cirkusznak tartom és ezt beleneveltem a fiamba is. Nem is kellett neki sokáig magyarázni: az én fiamnak nincsenek sem politikái, sem vallási előítéletei, de már tizenhatéves korában a Wckerle-telep futóba-noka volt. Már tanonekorában bejárt a Máv. Simor-utcai sporttelepére és az első fluk közé tartozott, akik itt boxolni kezdtek. Villamos-pénze nem volt, de vilharban és zuhogó esőben is, mihelyt a műhelyből szabadult, szaladt be Pestre, ahol csakhamar észrevették tehetségét és Boxi, amikor átment az FTC-be trénernek, őt is magával vitte.

Az öreg Kocsis-házaspár a flu minden versenyén ott ül az első sorban.

még 79 éves nagyapja és 77 éves nagyanyja is eljár a versenyekre

és azt mondják, hogy sohasem drukoltak. — Nem sajnáltam soha, akárhogy is ütötték-verték — mondja Kocsis néni —, azt mondtam neki, hogy nem hirta boxolni senki, ha fáj neki, ne menjen oda. Akkor azonban magunk is sirtunk, de örömlünkben, amikor a legutolsó budapesti mérkőzésen

Rákosi Jenő odalépett a fiunkhoz és arcon-csókolta.

Különbén hiába is tartottuk volna vissza, akármilyen szelid flu a Tóni, hisz nem iszik, nem dohányzik sohasem, azt nem tűri, hogy belcsóljának a dolgába. „Tudom én, hogy mit csinólok” — mondta akkor is, amikor elindult az olimpiászra, pedig itthon mindig azt hangoztatta, hogy nem számít többre, mint a harmadik vagy negyedik helyre. Csak ma reggel mondta meg egy barátja, hogy néhány nappal az amsterdami ut előtt így szólt két legjobb barátjához:

„Vagy ott halok meg, vagy én leszek a világbajnok!”

Szombaton este azután mégis csak izgatott volt Kocsis bácsi és Kocsis néni. Az egész családt szorongva várta a rádióvil a boxerdémnyeiket, amikor a ház előtt egy kispesti rikkanes azzal futott végig az utcán: „A kis Kocsis megnyerte a világbajnokságot!” Persze, a hírből akkor még semmi sem volt igaz és az cdelmes rikkanes csak a turpisság kiderülte után kezdett mentegetődni: „Kocsis bácsi, ne haragudjék, nincs benne az újságban, csak azért kiabáltam, hogy jobban fogsjon!” Ejj-félre mégis igaznak bizonyult a hír. Kocsis bácsi elhatározta, hogy mihelyt a fogadtatás, amelynek szerinte nagyon fényesnek kell lennie, lezajlik, elviszi a flut az öreg Bán doktorhoz, aki másféléves korában, amikor utójára volt beteg, azt mondta a gyerekek:

Kipróbálta Ön is talán? Ugy-e, legjobb ezer a Salan!

Egy üveg ára 1.20 P és 2.40 P.

Kapható mindenütt!

Mitterdorfer O. és Tsa
IV, Kigyó-utca 4

Szezon árusítása
occasio árakban
augusztus 15-én

veszi kezdetét félemeleti külön helyiségeiben

Utazzon motorkerékpáros taxin!
Km-ként 25 fillér. Telefon 847-71
Gillet Bérfuvarozó Vállalat, Főrene József-rakpart 26

„Na fiam, te föltragad a halált, belőled híres ember lesz.”

III.

Petschauer Attila ödesapja, Petschauer Fülöp kereskedő. Hosszu időn át vaskereskedése volt, majd ezt az üzletet föladata és betársult sógorának Gerlóczy-utcai szőrménykereskedésébe, amelynek a Károly-körúton detailüzlete is van. Ebben az üzletben dolgozik Attila is.

— Nagyon jó üzletember Attila — mondja a Vasvári Pál-utcai lakásban nagybátyja és főnöke. — Szakértő a szőrmék minőségében.

Jósvádájú, kitűnő eladó,

de ezenfölül a könyveinket is ő vezeti, mert perfect könyvelő is.

Miután „alkalmazottjáról” ilyen jó bizonyítványt állított ki, bevezet Petschauer ödesanyjához. Magas, elegáns, fiatalos uriaszony, igazán nem látszik meg rajta, hogy a fia már világhírű vívóbajnok. Igaz viszont, hogy Attila még csak huszonegyedik évében van, decemberben lesz nagykorú.

— Négyéves sem volt még Atti — kezd beszélni az édesanya a fiáról —, amikor először elvittem egy tornaterembe és beirattam, hogy rendszeresen tornázzon.

Nyolcéves korában kezdett vívni

Lovassul, majd két évre rá Fodorndt folytatta a tanulmányait. Egy-két év múlva már sorra nyerte a gyermekversenyeket, később mint a Baresay-utcai gimnázium növendéke, megszerezte a legjobb középiskolai vívó címet.

— A Baresay-utcai gimnáziumban érettségizott Atti, méghozzá kétszer is, mert egy tanára, akivel valami viccet csinált, elbukatta, úgy, hogy pórtérségre kellett mennie. Pedig nem volt rossz tanuló, de már akkor is a vívás volt egyetlen gondja, egyetlen szerelme. Ezenfölül nagyon szereti rajzolni, festeni, azt hiszem, ha taníttatnk volna, ezen a téren is vihette volna valamire. Emlékszem, akkoriban összeültünk, egy kis családi tanácsot tartottunk és ezen elhatároztuk, hogy

nem engedjük művészi pályára.

Mi kereskedők vagyunk, legyen ő is az. Atti egy szót sem szőtt a határozat ellen, ő a legjobb gyerek a világon, ma is mindenben azt teszi, amire mi kérjük, csak éppen

egy kicsit csintalan, szereti a tréfákat, heceket.

Megkérdezzük az ödesanyját, milyen érzéssel várja a híreket fiának olimpiai küzdelmeiről? — Beteged telt az izgalom — feleli. — Nem a győzelemért izgultam, hanem a gyermekemért. Tudom, hogy ő mennyire szívvel-lélekkel, minden idegszállal dolgozik. Amikor az egyik újságban azt olvastam, hogy a csapatverseny finisében a fúradásig összeesett a platoon,

elájultam.

Az esti lapokat, amelyekben az a hír volt, hogy az első mérkőzések után az olaszok vezetnek, a nővérem eldugta előlem. Csak a végeredményt tudtam meg. A csapatversenyben mutatott formák után

azt reméltük, hogy Atti lesz a világbajnok, így aztán egy kis családás ért bennünket.

Dehát az a fontos, hogy magyar a győztes, tudom, hogy ez nem főj a fiamnak, úgy örül a Terstyánszky sikerének, mint ha ő nyerte volna a világbajnokságot.

Az utolsó kérdésünk: mikor látta utoljára a fiát versenyezni?

— Soká életemben nem láttam vívni Attilát. Nem tudám nézni, hogy az egyetlen fiamat valaki megüsse...



Mein-kávé

Three Stars

Illatos keverék, hozzáértők és inyenek számára, a legfinomabb aromájú fajtákból összeállítva, 1/4 kg P 3-20

„Nincs végzetesebb veszedelem, mint hogyha parlamentáris államban, ahol a miniszterek politikai nyomásnak vannak kitéve, az államhatalom beavatkozik a legmagasabb műveltség régióiba,” — mondja Klebelsberg kultuszminiszter

(A Reggel tudósítójától.) A Magyar Tudományos Akadémia különböző bizottságai már hozzáfogtak azoknak a tervezeteknek a kidolgozásához, amelyek a Vigdázó-féle örökség felhasználásának problémáját lesznek hivatva megoldani. E munkával kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy az örökség felhasználására a kormány is befolyást óhajtott gyakorolni. Megkérdeztük erről e hírről

Klebelsberg kultuszminisztert,

aki a Reggel-nek a következőket jelentette ki:

— E kérdés eldöntésénél nekem csak mint akadémiásnak lehet szerepem, de semmiesetre sem mint kultuszminiszternek. Amikor az Akadémia 100.000 pengős évi támogatásáról szóló törvényjavaslatot a Ház elé terjesztettem, fontosnak tartottam, hogy törvényben is biztosítsuk az Akadémia függetlenségét és ezért a

javaslatba fölvettem azt az intézkedést, hogy az Akadémia szükség esetén a közigazgatási bíróság előtt védhesse meg függetlenségét.

Ez a szempont fokozottabban kerül az előtérbe most, amikor nem arról van szó, hogy az állam támogassa az Akadémiát, hanem arról, hogy az Akadémia saját hatáskörében intézkedjék örökségének felhasználásáról.

Nincs végzetesebb veszedelem, mint hogyha parlamentáris államban, ahol a kormány tagjai politikai nyomásnak vannak kitéve, az államhatalom beavatkozik a legmagasabb műveltség régióiba.

E veszedelmet cleve el akarom hárítani és így az Akadémia függetlenségét a Vigdázó-féle örökség felhasználásánál is a legteljesebb mértékben biztosítani kívánom.

Kétszáz százalékkal emeli a hirdetési tarifát a székesfőváros hirdetővállalata

Szeptember elsején készül életbeléptetni a horribilis tarifá-emelést. — Miért sujtja a főváros a hirdetőket az indokolatlan áremeléssel?

(A Reggel tudósítójától.) Szinte hihetetlennek tetsző meglepetés vár Budapest hirdető közönségére, az ezer gonddal, bajjal küzdő vállalkozó- és kereskedővilágra, színházakra, mozikkra s mindazokra, akik a reklám és hirdetés igénybevételére vannak utalva. A székesfőváros hirdetővállalata ugyanis az elmúlt héten szóbelileg előkészítette Budapest nagyobb hirdetőit, főleg azokat, akiknek állandóan nagyobb hirdetési területre van szükségük, hogy szeptember elsejétől kezdve 200%-kal drágább lesz a hirdetési tarifa.

Ugyancsak közöttük néhány színházzal és mozával is, hogy a színházak és mozik kedvezményes, ugynevezett kulturális tarifája is drágább lesz szeptembertől kezdve, de „csak” száz százalékkal. A Reggel utánajárt ezeknek a híreknek és megállapította, hogy a tarifá-emelés terve komoly és annak ugynevezett határozati alapja is van. Az irgalmatlan tarifá-emelést a tandis már régebben elhatározta, de mindeközben nem hajtottja végre. Hogy miért nem és miért éppen most akarják ezt a régebbi határozatot végrehajtani, annak érdekes előzményei vannak. Több mint egy évvel ezelőtt ugyanis — még a Hevesi-rezim alatt — az a helyzet állott elő, hogy a székesfőváros hirdetővállalata nem tudta kielégíteni a hirdető közönséget, mert nem volt elég helye a hirdetések kiragaszthozók. A tandis ekkor nem újabb hirdetőszlopok föllállítását határozta el, hanem olyan magas tarifát állapított meg, hogy ezzel

sikeresen elvehette a közönség kedvét

a plakátok utján való hirdetésről. Ezt a határozatot csak azért nem hajtották végre, mert a vállalat új vezérigazgatója, Lamott Ernő, új hirdetőalkalmatosságokat teremtett és a vállalatot fenyegető krízis elmúlt s ezzel együtt elmúlt a tarifá-emelés veszedelme is. Az év végén a hirdetővállalat már nyolc millió huszonnal zárta az üzleti évet. A fölemelésre tehát anyagi szempontokból sem volt szükség. Néhány hónap óta azonban sokat változott a helyzet. Nem ugyan a hirdetővállalatnál, amely továbbra is derekasan és hibátlanul működik, hanem a főváros háztartásában. A helyigaznászter ugyanis sok tételt törlött a költségvetésből s ezért

egy kis földzetről szeretnének gondoskodni.

Igy került elő újra a régi tandisi határozat és ezért akarják most megörvendeztetni a kétszázpercentes emeléssel a fővárosi hirdető közönséget. Ennek a tervnek mindenképen nyitni kell állni. A főváros kereskedőinek és vállalkozóinak, nemkülönben a „kedvezményes” szin-

házaknak és moziknak korántsem megy olyan jól, hogy ezt az újabb megterhelést elbírják.

A kétszázpercentes tarifá-emelés a magyar hirdetés- és reklámszolgálat kegyelmezdősét jelentené

és emellett kegyetlenül meg is bosszulná magát, mert a hirdetőket egyszerűen leszoaktatná a szépen fejlődésnek indult reklám és hirdetés használatáról. A fővárosi intézőknek, nemkülönben a kereskedelmi és egyéb érdekelteknek össze kell fogni, hogy a készülőben levő tarifá-emelést megbuktassák. Nem indokolja ezt semmi, mert a hirdetővállalat a tarifá-emelés nélkül is be fogja szállítani az ideén is a maga milliárdjait és az ott vegetőt kereskedelmet, ipart és kulturális intézményeket semmiesetre sem szabad kitenni a tarifá-emelés rettentő megadottsáinak.

Bécsi vásár

1928 szeptember hó 2-től 8-ig
(Rotunde, szeptember 9-ig)

Nemzetközi Kikötőkiállítás

Nemzetközi kikötőkiállítás
Gyarmati kiállítás. Olasz különkiállítás
Műszaki ujdonságok és találmányok
Reklámkiállítás. Bécsi szórmedivásalon
Élelmiszerek és élvezeti cikkek kiállítás
Mező- és erdőgazdasági mintakiállítás

Eltelevizium nem kell. Vásárgizsgálóvanyal és utlevéllel szabad beutaztatni Ausztriába, Csehszlovákia átutazóvízum nem kell. Jelenlékeny menedékhelyvezények a magyar, csehszlovák és osztrák vásároknak. A Dunán, valamint a légiforgalomban. Minden felvilágosítást, valamint vásárgizólóvanyt (a 4.- pengő) ad a

WIENER MESSE A. G., WIEN VII.,

valamint — az ősi lipsei árumintavásár tartama alatt — Lipseben az „Oesterreichisches Messhaus” tudakozó-helye és a tiszteletbeli képviseltek

BUDAPESTEN:

Osztrák követség: V. Akadémia-uten 17. Schenker és Társas. V. Nádor-uten 26. Postafiók 55. László Gy. A. V. Vilmos-szászár-ut 12. Tel.: Aut. 806.01. A m. kir. államvasutak hivatalos menetjegyjelölője: V. Vigdázó-ter 2.

Máy hivatalos menetjegyjelölője: V. Nádor-u. 16-18. Máj hivatalos menetjegyjelölője: I. Gellert-ter 1. A Délváltás menetjegyjelölője: VII. Erzsébet-körút 46-47. Máj hivatalos menetjegyjelölője: VIII. Baross-ter 15. Máj hivatalos menetjegyjelölője: VIII. Rakovics-ut 9. Máj hivatalos menetjegyjelölője: VIII. Corvin Aréna VIII. Blaha László-ter 1. Máj hivatalos menetjegyjelölője: II. Fő-utca 1

ABBZIA
HOTEL AUGUSZT PENZIÓ
Központi fekvés. Strandfürdő. Hajóállomás
Kurpark tőzsomszdságában
Magyar konyha. Magyar tulajdonosok. Mérsékelt árak

Opera butorcsarnok

Budapest VI, Andrásy-ut 29

Csak jóménőségű butorok a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig nagy választékban kaphatók.
BUTORHITEL — osztálya a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett áll a t. közönség rendelkezésére

Jankovich Arisztid ezredes hazakerkezett a scheveningi fogházból, utálja a politikát, társaságba nem vágyik és élete második felét vallása buzgó gyakorlásának szenteli

(A Reggel tudósítójától.) A frankpür drámájának utolsó felvonása után szaladt le a figyelmű, amikor Jankovich Arisztid volt vezérkari ezredes, a pör elítélteinek sorában utolsónak szabadlábra került és augusztus elszején, reggel hat órakor állt a scheveningi fogház kiűzéséből. Néhány napot Hágában töltött holland barátainál, Louwerens-éknél és Grimm tábornoknál, a rotterdami osztrák konzulnál, a hét végén pedig, amint azt A Reggel elsőnek jelentette.

hazakerkezett Magyarországra.

Budapestet elkerülve utazott vidéki rokonaihoz, akikkel közölte, hogy életének második felét szigorú visszavonultságban óhajtja eltölteni.

Utálja a politikát, küzeletbe, társaságba nem vágyik

és minden idejét gyermekeinek és vallása buzgó gyakorlásának fogja szentelni. Megőszölte a régi hadsereg legelegánsabb vezérkari tisztjét.

Gavallér, művelt és tehetséges katona volt, aki eleganciájával és előzékenységgel meghódított mindenkit. A fronton ideálja volt a fiatal tiszteknek és mindenki meg volt győződve arról, hogy nagyogó karrier előtt áll.

Ezt a karriert elsöpörték a frankpür hullámai.

1925 december 15-én Hágában letartóztatták, majd háromszétdeli fogházra itelték. A börtönben is fontos állomásokhoz érkezett: regényes élete. Le kellett mondania katonai rangjáról és nyugdíjáról, elvált feleségétől, aki csakhamar újból férjhezment. 1926 nyara óta közös cellában élt a frankpür másik két háza elítélteivel, Marsovszky Györggyel és Mankovits Györggyel, de ez sem vigasztalta azért, hogy barátainak legnagyobb része cserben hagyta. Nagyon szívére vette, hogy

íthoni barátai megszakitottak vele minden érintkezést.

Rudny Lajos háza magyar követ pedig, akivel azelőtt jó barátságban élt, egyetlen egyszer sem látogatta meg a fogházban. Megtört, pesszimizmusa napról-napra növekedett, amit vallásosságával igyekezett ellensúlyozni.

Amikor Marsovszky és Mankovits karácsony előtti két nappal kegyelmet kaptak, fájdalom lemondással rétt tőlük bucsul. Mankovits a fogház könyvtárosa volt, tőle ő örökölte ezt a tisztséget.

Sokat tornázott és sokat imádkozott,

Ágya mellett egy kis asztalkán őrizte anyjának és gyermekeinek képét, hét darab — angol, francia, német és magyar nyelvű — imakönyvet, szentképeket és rózsafüzért. Szentvédelyesen kertészkedett, gyönyörű virágaiért mindenki irigyelte a fogházban. Geny Péter, a háza magyar követségi titkára itt ott küldött neki magyar lapokat, Genget azonban később Amsterdamba helyezték át, sajtóatlansá lett az olimpiáson és etől kezdve nem került ma-

gyar lap Jankovich kezébe. Nem is nagyon vágyott utána. A fogház könyvtárában

tulajomrészt vallásfilozófiával foglalkozó műveket olvasott.

Boldog volt, amikor megkapta Prohászka könyveit és Vass népjóléti miniszter fordításában Szent Agoston vallomásait.

Minden héten gyótt és áldozott, nagyon gyakran ministrált a börtön kápolnájában.

Csendes, békés, megtört ember volt, sohasem lüzongott, megadással bírte sorsát. A rabokkal nem barátkozott, cellájának, Marsovszky és Mankovits távozása után, egyedüli lakója volt, mégis mindenki szerette. Louwerens, a Katholische Reklamsierungverejn választmányi tagja, akinek megkegyelmezését is köszönheti, dr. Scholtens, a börtön orvosa, Feber ügyvéd, Grimm tábornok és Verplug, az üdvhadserg egyik tisztje gyakran meglátogatták és hosszasan elbeszéltek vele. Összehararkozott a börtön tanítójával és a könyvtár főnökével, J. Perdokkal is, aki főbbi holland barátjával együtt megígérte neki, hogy

szabadulása után hamarosan meg fogják őt látogatni Budapesten.

Erre a részvételre és barátságra annál inkább rászorult, mivel büntudata egyre jobban kínoztta. Allandóan azt harg-sulyozta, hogy

bűnösnek, nagyon bűnösnek érzi magát, bár az egész frankügybe jobb meggyőződése ellenére hajszolták bele.

Végül is csak a kurir szerepére vállalkozott és Isten büntetésének mondotta, hogy éppen ő, aki részt sem akart venni a dologban, éppen ő volt az, aki tévedésből hamis frankot adott ki és így akaratlanul előidézője volt a frankügy teleplezésének. Ujból és újból kijelentette, mennyire elítéli ezt a vállalkozást és hangulata már-már a buskomorságra hajlott, amikor megérkezett látogatába 72 esztendő édesanyja. Boldogan szaladt a karjai közé és újjongva vette tudomásul, hogy édesanyja kivételes engedély alapján két héti minden másodnap meglátogathatja. Augusztus elszejé előtt két héttel dr. Scholtens közölte vele, hogy Louwerens közbejárása eredménnyel járt, példás magaviseletére való tekintettel nyolc hónapot elengednek börtönbüntetéséből, vagyis augusztus elszején szabadlábra kerül.

Ötvenegyesztendő életének ez volt a legboldogabb napja.

Nagy izgalommal számlálta a hátralevő napokat és órákat, míg végre Gijse-Venig börtönigazgató maga elé rendelte és hivatalosan közölte vele, hogy kegyelmezt kapott. Kijelentette, hogy kezdettől fogva

csak az uriember láta benne, aki a kötelességét teljesítette.

A könnyekig meghatót Jankovichnak a szabadulása után a szabadság eselt jobban. Hágán keresztül utazott vissza Magyarországra vidéki rokonaihoz, ahol már várta a serdülő fia és leánya. A nagy örömben is nagy szomorúsága édesanyjának betegsége, akivel előreláthatóan még e héten Budapesten érkeznek, hogy orvosprofesszorokkal megvizsgáltassa őt. A konzilium után azonban

azonnal elhagyta Budapestet, ahova csak szeptemberben óhajt visszatérni.

Társadalmi, közéleti vagy éppen politikai szempontból tudni sem akar, öze egy édesanyjával együtt szigorú visszavonultságban kezd új, vallásos és zárkózott életet, teljesen szakít a múlttal, a frankügy kínzó emlékeivel.

Ludwig Dénes

IDA,

az állatkert orángutánja, vasárnap hajnalban kiszervenedett

(A Reggel tudósítójától.) Napokon át vivődött halás betegségevel Ida, az orángután. Az Allatkert közönsége, amelynek Ida egyik kedvence volt, úgy várta a nagybeteg állatáról szóló híreket, mint aki személyes ismerőse, jóbarátja miatt agódkát. Az Allatkert felnaponként bulétineket adott ki Idáról, akarsak egy nagybeteg államfőről vagy tudósról szokás. És vasárnap megtört az utolsó, szomorú buléti: az orángután

hajnalban 5 óra 18 perckor kiszervenedett.

Ez év májusában került Ida Budapestre, Haagenbeeké szállították, egyenesen a szumatrai őserdőből. Himjével és 16 hónapos fiával együtt élt a ketreben. A pesti levegő, úgy látszik, nem tett jót Idának, betegeskedni kezdett. Pénteken már olyan súlyos volt az állapota, hogy elkülönítették a esládjától, átrélték egy másik ketrebe. Amikor Idát elszakították tőlük,

a két másik állat szűkült, buskomor lett, szinte emberi szomorúság látszott a szemükben.

Vasárnap délelőtt az Allatorvosi Főiskolán már föl is boncolták a szerencsétlen orángutánt. A boncolás megállapította, hogy a halált részegység és béhburut okozta. Ida esortázára

két igénylő is van: a muzeum és az Allatorvosi Főiskola. A főváros tanácsa fog dönteni, hogy melyiküknek adja. A esontváz mellé bizonyára fölírják a személyi adatokat: Ida, nőstény orángután, élt 32 évet a szumatrai őserdőben és 3 hónapot a pesti Allatkertben.

A nagyhatalmak és Magyarország szófiál demarsához ma Hollandia, Olasz- és Törökország is csatfakozik

Szófia, augusztus 12.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Abhoz a diplomáciai demarsához, amelyet őt hatalom, küldtek Magyarországot képviselői tettek a vámtarifia fílemelés miatt a bolgár kormány-nál, hétéfn Olaszország, Törökország és Hollandia demarsa fog csatlakozni. Az ányujtott jegyzékek hangsúlyozzák, hogy

a kormányrendelet, amely kiadása napján életbelépette a fílemelt vámtarifát, illojális

és semmi esetre sem alkalmazható azokra az árukra, amelyekel külföldi cégek a rendelet kiadását megelőzően küldöttek el Bulgáriába. Az angol követ és a francia ügyvivő külön hosszú megbeszélést folytattak Barov külügy-miniszterrel és figyelmeztették őt arra, hogy

nagyon hátrányos Bulgáriára, ha nyolc hatalommal kerül ellentétbe.

Kiállítás a Margitszigeten

Megnyitás augusztus 15-én
Belépőjegy ára a szigeti belépővel
együtt összesen 1 pengő

Különleges attrakciók:
nappal
filmszenáriumok fölvétele,
este divatrevük és mozi

A kiállítás belépőjegyei
valamennyi mozgósínházba féláru jegy
váltására jogosítanak

A VÉTÉLNÉL
OLCSÓBB
MÉG
OLCSÓBB
A VALÓDI
DORCO
CIPŐ
Ézért
győződjék meg a védjegyről
MÉG
OLCSÓBB
A VALÓDI
DORCO
CIPŐ
Ézért
győződjék meg a védjegyről

HIREK

Haviboldogasszony

*Az öreg templom fűvellé tövében
A nyári éjben ott hevernek ők,
Parasztok, barnák, csöndes és komoly nép,
Mint hajdan őseik, a bessenyők.*

*A vén szolozsmát egykedvűen morogják,
Az anda hold hint rájuk terítőt,
A közel lemető mellett a kőszu
Komondorok jelentik az időt.*

*A szent szobor lábánál gyertyafényben
Bozontos ősz, szakállasan, suvinin,
Boszorkányos szemmel vigyázza őket
Az imádságos magyar Rasputin.*

*Éjjel után már imbolyog a gyertya,
Szekérvárában szundít a sereg,
Fekete Mária palástja rajtuk
És ajkuk büvös ígékét remeg.*

*Már alszanak, már messze, messze mentek
És míg a Gőncöl szekere görög,
Ők átsíri rónákon roboznak,
Emese álma ez: mély és örök.*

Szeged Juhász Gyula

Panamista lett barátom, a költő

Hivatkéves korában különös előzékenységgel visszatekintett Voltaira. Lobogó fekete haja szikrázóit és nagyszerűen koplált. Alma perse Paris volt és legkiválóbb kortársai számára mindig volt egy-kétféle gombosbasága. Mesterei a francia parnasszisták voltak és fiatal festők szájaitó csodálkozásra nagy tájékozottsággal beszélt a francia impresszionista pikturáról. Az életről, a halálról és a szerelemről írt, de nem a divatos simuló rimekkel, kellemes asszociációkkal, finom pointekkel. Valami robusztus, esetlen erő volt verseiben, mondjuk: világszemlélet. Három kötetere reménytelenül veszett el a verseskönyvek tengerében. Híres akkor lett, amidőn egy jelentéktelen, gyöngye verse miatt istenkörmölésért elítélték.

Akkoriban elepedt Párisért és kereste a meghasonlást a társadalommal, amelyben élt. A társadalom ezt a szivességet meg is tette neki. S a költő egy gyermek tágranyitól szemű ámulatával nézett körül a nagy városban, hogy őt éhen hagyják halni. A társadalom ezzel a csodálkozással mit sem törődött. Hiába magyarázta a kávéházban Poe Edgár „Holló”-jának misztikumát. Hiába fordította le Gerhardt Hauptmann „Szegény Henrik”-ét. A kiadóknak Dekobra és Wallace kellett. És mire az általa tíz éve hirdett formaforradalom a lírában beköszöntött, a gondolat széttörte a forma bilincseit, impozáns vadságában arrivált a szabad vers — ez sem az ő diadalja volt.

— Kézimunkázás helyett a nők — mondotta — szabad verseket írnak. Vissza a költőtt vershez!
Egy nadragja és egyetlen problémája volt: mi történjék a verssel?

Egész biztos, hogy barátom a költő szent ember volt, aki alberletti szójában — amelyet nagyon sűrűn változtatott — hófehér árkusokra gyöngyöröket írt. Elátte hegyesre kifaragott ceruzák vajpuha grafitbéllel. Lehet-e írni másképp, mint ily ceruzákkal, amelyek hegyesek, mint a lándzsák, amikre fészur a költő egy szót, még egy szót és így egymás alá a sorokat, egy szerzetes rajongásával. 1928-ban, egy tavaszi estén találkozom vele a kávéházban. Már nem sóhajtott Páris felé.

— Valami ízet kellene — mondta — valami csinos kis panama!
Szóadikarhónt vett be.
— Az idegeim még bírnák a heccet — rebegte —, de a gyomrom...

Veszünk, eladunk és művésziesen javítunk

keleti szőnyegeket és antik bútor. „Antikart” Rt (Sternberg Z. J.) Dob-utca 31. sz., Kazinczy-utca sarkán. Telefon: J. 403-68

Csüggedten legyrintett, kezét fogott és elváltunk. E héten meglátogattam. Othon volt és dolgozott. Rejtelmes mosollyal közölte velem: — Nincs semmi baj. Megvan az ízet. Jobb, mint a görlikola. Jobb, mint a telekönnyvi magániróda. Mindennél jobb!
Es rámutatott az előtte fekvő kéziratcsomó legfőlső, félig teleirt lapjára. És én olvastam:

... És akkor Bumbyhoz került a labda. Eleletem legszebb teljesítménye volt, ahogy kieszelt az áttörhetetlen angol Crampt. Huszeczor torok ürítette a netét S a győztes gól már elvitathatatlanok Látszott, midőn...

Mindent tudtam. Verses sportregényt írt. Megfertőzte a kor. Panamista lett 1928-ban barátom, a költő. Gróf Hadik Mihály.

— Meleg idő, zivatros hajlammal... A budapesti meteorológiai intézet vasárnap kiadott jelentésében az időprógnózis a következő: meleg idő, némi hajlammal helyi zivatrokra.

— Strausz István jobban van. Strausz István képviselő, az állami számvéviszők volt elnöke, egészségi állapotában vasárnapra lényeges javulás állott be. Dr. Móczár László kezelőorvos közölte a Reggellel, hogy Strausz lábának orbáncos fertőzése visszafejlődik és egy-két nap múlva teljesen eltűnik. Hőmérséklete vasárnap dében 36,8 fokra csökkent, láztalansága most már állandósult, vagyis a gyógyulás útján van. Teljes felépülése nyolc-tíz napot vehet még igénybe.

— Zita királyné Lequeitióba érkezett. Párisból jelenti a Reggel tudósítója: Zita királyné, aki a rajta végzet mielőtt után hosszabb időt töltött a Pyreneokban és Luxemburgban, ahol Ottó királyfi gimnáziumba jár, ismét visszatért Lequeitióba. A napokban Lourdesből nagyobb zárandokekapat érkezik a királyné látogatására.

— Vasárnap hajnalban két lakást rabolták ki az átkulesos betörők. A Városház-utca 10. számú ház I. emeletén az I. számú lakásban — amelynek tulajdonosa, Heszó Béni dr. ügyvéd családjaival együtt Bajórszárgában nyaral — a vasárnapra virradó éjszaka betörők jertek. A lakásfosztogatás reggel a házfőnököt vette észre. A betörők állkulesai latolták a lakásba. A kár nagyságát Besnyőkék távollétében nem tudják megállapítani. Ugyancsak betörték vasárnap éjszaka Drescher Pál fővárosi könyvtári főigényelő Horthy Miklós-ut 29. szám alatti lakására is, ahonnan antik tárgyakat és ézstüneteket vittek el. A rendőrség, miután az utóbbi időben különösen gyakori a lakásfosztogatás, erősebb nyomozást indított.

— Balhof, a 32 éves olasz államtitkár tábornok néveztek ki. Rómából jelenti a Reggel tudósítója: Balho legújabb államtitkár légügyi tábornokká s legfelső katonai vezérkar tagjává neveztek ki. Balho mindössze harminéket éves és nagy érdemel vannak az olasz légügyek fejlesztése terén.

— A csehek állandó házkutatásokkal zaklatják a felvidéki magyarság vezetőit. Losoncról jelenti a Reggel-nek: A Rothermer-akció óta a Felvidék tele van cseh besúgókkal, akik, hogy megszolgálják bérüket, a följelentékek tömegét küldik Pozsonyba és Prágába azok ellen, akik magyarnak érzik és vallják magukat. E följelentések nyomán napirenden vannak a házkutatások városokban, községekben és ismertebb nevű birtokokok tanyáján is. Most Losonc környékét tartják megszállva a cseh hatóságok. Szombaton és vasárnap tízenyole házat kutattak át a pinóttól a padlásig, valamely szerteágazó „kémkedésű ügy” (2) után szimatolva. Különösen Okolicsányi-Zsedényi Ede fölbirotock, volt magyar munkapárti országgyűlési képviselő és nyugalmazott ulánuskapitányt akarják eláztatni, de minden erőlködésük hiabavaló: az Okolicsányi Ede elleni komplot eddig esdőt mondott. Okolicsányi-Zsedényi Ede, a derék, derűs, minden föllünett kerüli régirágós magyar uriember mintaképe; a csehek indokolatlan zaklatásokkal csak fokozni fogják azt az általános szeretetet és közfiszteletet, amely Okolicsányi személyét a Felvidéken üvezi.

— Halálhöz. A Sáta melletti Bányán ékeszentimre Gyöffy Kornél, a bródi Ingotell A. G. vezérigazgatója, volt repülőbizt, 34 éves korában haloset következtében elhunyt. — Rómából jelenti: P. Mauro Barodi, a benefek generális 72 éves korában Peruginóban meghalt.

— Dr. Bruckner Endre, a szidokórház v. szülés-nőgyógyász alorvosa rendelését V. Vilmos császár-ut 50. H. folytatja. Tel.: Aut. 265-52. Rendel délután 3-5-ig.

— Fényes Marcel (VI. Teréz-körút 34) ezután értesíti az uri közönséget, hogy amerikai harisnya- és zoknikülönlegességei újból megérkeztek.

Meghülésnél,

náthalaznál, torokgyulladásnál, idegfájdalmaknál, inszagatásnál naponta fél pohár természetes „FERENC JOZSEF” keserűvíz rendszeres fogyasztása béműködést biztosít. Egyetemi orvostanár véleménye szerint a FERENC JOZSEF víz hatása gyors, kellemes és megbízható. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Harmincemillió ember hallgatta rádióan Hoover első választási beszédét. Newyorkból jelenti a Reggel tudósítója: Hoover, a republikánus elnökjelölt a kaliforniai Paloaltoóban kezdte meg választási körútját. A stadionban beszélt 100,000 főnyi közönség előtt, 100 rádió-leadóállomás továbbította minden szavát 30,000,000 emberhez az Egyesült Államok minden farmjára. Mindenekelőtt azt hangoztatta, hogy a prohibíciós törvényt főm kell tartani, a vámlitfűt pedig a mezőgazdaság érdekében föl kell emelni. Azt hiszem — folytatta —, hogy a régi bevándorlási törvényt nem maradhat meg, nem szabad az egyes országok számára különböző követelményeket föllállítani. Külpolitikáról röviden szólott Hoover, kiemelve az Egyesült Államok békeszeretét és hogy szívesen van olyan flottára, amellyel megvédeheti nemzeti érdekeit.

— Négyszerhatás utcai árust dönt nyomorba a tanács legújabb rendelete. Vasárnap naggyűlést tartottak az utcai árusok a régi képviselőházban, hogy tiltakozzanak a fővárosi tanácsnak legújabb rendelete ellen, amely szerint este 8 óra után be kell szüntetni az utcai árusítást. Több szóunkon hangoztatta, hogy az utcai árusok eddig az esti órákban keresek a legjobban és így ez a rendelet 4000 árust dönt nyomorba. Földvári Béla bizottsági tag rámutatott, hogy külföldön legutóbb éjféli, de egyes helyeken éjfélt után 2 óráig szabad az árusítás. A tanács olyan időben becsóátja ki ezt a sörélmis rendeletet, amikor a közérzés nem tiltakoztatik ellene. A nagygyűlés elhatározta, hogy a polgár-mesterhez és a kereskedelmi miniszterhez memorandumot intéz, amelyet a napokban küldetés fog átadni.

— Tizenkét munkás megostromolta egy részvénytársaság igazgatójának lakását. Szombaton délután igazalmas jelenet színhelye volt a Tátra-utca 4. számú ház. Mintegy 12 munkás jelent meg a házban, valamennyien fölmentek az V. emeletre, ahol Szabó Beszö, a Mobil szállítványozási rt. vezérigazgatója lakik s erőlyesen követelték, hogy a vezérigazgató bocsássa be őket lakásába. Szabó nem tett eleget a fölhivának, ellenben segítségért telefonált a közeli őrsőbőre. Hamarosan jött is egy rendőr, aki azonban előbb erősítéscírt futott, azután a munkásokat eláttította az V. kerületi kapitányra. A munkások kihallgatásuk alkalmával előadták, hogy a vezérigazgatóval bér-differenciájuk van, ezt akarták vele szembenesen elintézni, miután szombat a fizetés napja. Kihallgatásuk után a munkásokat elbocsátották, de az eljárást megindították ellenük.

— Lezüllött orosz emigráns gyilkolta meg a párisi ékeszért. Párisból jelenti a Reggel tudósítója: A rendőrségnek sikerült megállapítania a faubourg du temple gyilkos személyazonosságát, aki tulajdonképpen egy ékesz, meggyilkolása után öngyilkos lett. A rendőrség adatai szerint a tettes egy fiatal orosz, petronajdi orosz, akinek anyja gazdag kereskedő volt, de akinek családja a bolsevista forradalom után az utcára került.

— Az olimpiászion virágokkal hallozták el a győzteseket a holland helyékek. Hollandia a virágtermeles őslajója. A világhírű eredeti hollandi jáéimtok, tulipánok és más virágfélék hagyományok dus választékát tartalmazza a Mauthner Ödön magtermeles és magkereskedelmi rt. díszes új öszi árjegyzék, amely az ösziok verhető gazdasági, könyvhaktéri és virágnyagvaktat is tartalmazza és amelyet kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küld meg a cég.



1928. évi augusztus 26-tól szeptember 1-ig

A világ legnagyobb vására Önnek is alkalmas ad szükségleteinek előnyös beszerzésére, Európa legnagyobb mintalátványosságai! Kimerítő ajánlatok talál itten udjónságokban, kvalitás-árakban és márkás cikkekben

Nagy vasúti kedvezmény

Budapest—Keleti pályaudvarról augusztus hó 24-én 20.35 órakor különkocsik indulnak, melyek a Prágából kiinduló különvonathoz lesznek csatolva

Ingyen német és cseh vizum. Utfelelek átvétele ezen vizumok beszerzése végett legkésőbb augusztus hó 17-ig

Lakásbejelentések legkésőbb augusztus 16-ig

Közelebbi fölvilágosítást nyújt a tiszteltbeli képviselő: GUHRAUER OTTO igazgató, Budapest VI. Teréz-körút 46. szám. Telefon: Automata 239-81. szám. — Hivatals ídő: 9-2-ig és a

LEIPZIGER MESSAMT, LEIPZIG

— Kellogg párizsi utazása biztos, Stresemann még bizonytalan. Párisból jelenti *A Reggel* tudósítója: Kellogg jövetelének hírére megerősítik. Az államtitkár Newyorkban tizenhétedikén száll hajóra. Stresemannról a „Le Journal” azt írja, hogy a héten Berlinben minisztertanács lesz, amely végleg állást foglalt Stresemann párizsi utazásának tárgyában.

— Egyed Zoltán jobban van. Az a könnyen vezérelhető, súlyos baleset, amely Egyed Zoltán Svájcban, Fedák Sári autóján érte, nagy részvétet és érdeklődést keltett a fővárosban. Az elmúlt hét hétfőjén Budapestre újabb jelentés nem érkezett, minthogy kar- és koponyacsontfractúrához, amelyet Genfben megoperáltak, orvánteknikaiak járultak s Egyed magus lázzal az arsi, avizóni, majd marsellai kórházakban eszméletlenül küzdött a betegséggel. Az elmúlt hét hétfőjén röplőgépen Genbe, onnét ugyancsak röplőgépen Budapestre szállították, ahol azóta a Parkszanatóriumban ápolják. Állapota az utolsó napokban annyira javult, hogy amennyiben a megejtett Röntgen-vizsgálatok újabb komplikációkat nem mutatnak, e héten elhagyja a sanatóriumot. Törött karját azonban még hetekig nem használhatja.

— Egy fellábu angol majdnem átuszta a La Manche-esztrámet. Londonból jelenti *A Reggel* tudósítója: Laspombes fellábu angol uszó vasárnapi megkísérelte a La Manche-esztrámet átúszni, de a francia parttól nyolc kilométernyire kimerülten fordult a küzdőmet. Mikor a partra tették, kijelentette, hogy holnap megismétli kísérletét.

— Vasárnap elgázolt a villamos egy párt, a nő meghalt, a férfi lábát amputálni kellett. A Budakeszi-uton, a temető előtt, ahol kettős sínpar halad, vasárnap este 8 órakor halálos villamosgázolás történt. Egy 81-es villamoskocsi, amelyet Radics István vezetett, robogva jött le a lejtőn, amikor egy pár karanfoga átment a kocsi előtt. A kocsi vezető fekézett, a vigyázatlan sétálók így el is kerültek ezt a veszedelmet, amikor azonban átjutottak a sínre, akkor látták, hogy a másik színpáron is jön egy villamos. Ijedtükben visszahátráltak és így mind a kettő a 81-es kocsi alá bukkolt. Azonnal kihívták a helyszínre a mentőket és a tűzoltókat. A férfinek, akiről megállapították, hogy Pesti Pál 43 éves műköszőrös, ballábát végig le a kerékek, a nőt, akit a tűzoltók emeltek ki a kocsi alól, a villamos halálra gázolta. Pesti a mentők beszállították a Rókus-kórházba, ahol lábát azonnal amputálták. A nőnél semmiféle irást nem találtak és nevét Pesti sem tudta megmondani, mert eszméletét a kórházban sem nyerte vissza. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

— Belvárosi Színház. Nyitás: augusztus 18. Szombat, vasárnap, hétfő: a múlt szíves legnagyobb sikere: „Nász-éjszaka”. Honthy Hanna, Szilágyi Marcsa, Székely Gizzi, Dely, Gözon, Sugár, Várnai, Hajnal. Jegyek hétfőtől kezdve.

— Súlyos párhaj című hírnökben a párhaj egyik szereplőjének nevére tévesen közölték. Koren Pálnak hívták és állampénztári tiszt.

A Vatikán nem akarja korlátozni a magyar katolikus papság politikai szereplését

A hercegprímás nem fogadta el Ernszt Sándor lemondását a papnevelő intézet kormányzói állásáról. — Kemenes bencés igazgató fontos állást kap Esztergomban

(*A Reggel tudósítójától.*) Serédi Jusztinián hercegprímás kinevezésének idejében nagy föltűnést keltett az a hír, hogy

a Szentsek meg akarja tiltani a katolikus papoknak a politikai szereplést;

az egyházi férfiak tehát ezentúl nem lehetnek miniszterek vagy képviselők. Az érdekeltek körében meglehetősen nyugtalanságot keltett ez a hír, mert attól tartottak, hogy ezt az új egyházkormányzati elvet a hercegprímás, aki hosszú ideig Rómában élt, sürgősen és minden vonalon végre fogja hajtani. *A Reggel* értesülése szerint, bár tény az, hogy a Vatikán ez az elvet fokozatosan minden országban be akarja vezetni.

nálunk jelentősebb változások egyelőre nem várhatók, mint ahogy ezt Serédi hercegprímás első hízenirányú döntése is bizonyítja.

Ernszt Sándor, a keresztény gazdasági párt egyik vezetője, amint ismeretes, nagyváradi kanonok, ugynevezett „irodalmi” stallumot tölt be — mint annak idején Fralendi püspök —, ezenkívül a budapesti központi papnevelőintézet kormányzója. Ernszt, tekintettel nagy politikai elfoglaltságára, azzal a kéréssel fordult a hercegprímáshoz, hogy mentse föl a papnevelőintézet vezetését alól. A hercegprímás

válasza most érkezett le s ebben

az egyházfejedelem nyomatékosan arra kéri Ernsztet, maradjon meg állásában.

Mintán Serédi hercegprímás nagy méltóságánál, mint személyi összeköttetésénél fogva a legjobban ismeri Róma szándékait,

kétségtelennek veszik, hogy a katolikus papság politikai szereplésének a Vatikán, legalább ezidőszertig, Magyarországon szabad teret enged.

Az új hercegprímással kapcsolatban sokat találgatták, hogy miképen fogja hivatalos környezetét megválogatni és kik lesznek azok, akiket a bizalmi pozíciókra maga mellé vesz. *A Reggel* biztos forrásból jelentheti, hogy

a közeljövőben fontos állásba jut Esztergomban Kemenes Illés, a budapesti bencés-gimnázium igazgatója.

Kemenes vendétsora a hercegprímásnak, aki őt régen ismeri és teljes bizalommal viseltetik iránta. Ugyanaz az eset ismétlődik meg most, amely Vasary Kolos idején történt, amikor Kohl Madárd személyében szintén szerzetes került Esztergomban az egyházi adminisztráció élére. Kemenes Illés különben katolikus körökben népszerű ember és kinevezése mindenütt rokonszenvvel fog találkozni.

— Elmetették Drouhin, a leghíresebb francia pilótát. Párisból jelenti *A Reggel* tudósítója: Nagy részvét mellett temették vasárnap délelőtt Drouhin és Lanct pilótákat, az Orlyben történt francia röplőgépkatasztrófa két áldozatát. Bokanowsky kereskedelmiügyi miniszter maga haladt a temetési menet élén és képviselve volt a hadügyi és a tengerészetiügyi miniszterium, valamint megjelentek a temetésen a legkiválóbb francia pilóták, hasonlóképpen Itwvkovsky és Kubala lengyel oceanrópilkók is. A két temetési kocsit szorosan egymás mellett haladt az egész utvonalon keresztül.

— Elfogták Perfettini rablóvezér bandáját. Rómából táviratozza *A Reggel* tudósítója: A rendőrség elfogta Perfettini bandáját, amely nemrég egy gazdag spanyol korszaki villájában meggyilkolt és kirabolt és ezt megelőzően három gyilkosságot követett el.

— Kiskitlót a newyorki központi vasút két kocsija. Newyorkból táviratozza *A Reggel* tudósítója: Vasárnap kiskitlót a newyorki központi vasút két kocsija. Husz ember megsebesült.

— Baldwin miniszterelnök Aix les Bainsbe érkezett. Párisból jelenti *A Reggel* tudósítója: Baldwin és felesége ma reggel ötötheti kúrára Aix les Bainsbe érkeztek.

— A pápa üzenete Nobile tábornoknak. Rómából táviratozza *A Reggel* tudósítója: A pápa vasárnap kihallgatáson fogadta az Italia-expedíció legközelebb és megkérte, hogy fejezze ki Nobile tábornok előtt megelégedését, mert sikeresen teljesítette a pápa által rábízott funkcióit és a keresztet ledobta az Északi Sarkon.

— Szörnyethalt három amerikai pilóta. Newyorkból jelenti *A Reggel* tudósítója: Mason, az Egyesült Államok légi flottájának egyik legderekabb pilótája, a nikaraguai amerikai légi haderők volt parancsnoka a New-Jersey állambeli Plainville közelében röplőgéppel zuhant és két pilótatársával együtt szörnyethalt.

Alpár Gitta holnap bucsúzik Budapest közönségétől az állatkert hangversenyén, amelyen a legkedveltebb és leghatásosabb áriát és magyar dalait énekli az operai szímfőnök zenekar kíséretével. Soha nem tapasztalt óriási érdeklődéssel várja mindenképpen az ünnepelt primadonnát, aki az estély után sokoldalú külföldi közéletiségének kell, hogy eleget tegyen. A zenekart Komor Vilmos vezényli.

SZT. ISTVÁN HETÉBEN:

SALAMANDER

IV. Kecskeméti u. 10.
V. Kossuth t. ajtó 22

V. Andrássy út 37.
VI. Erzsébeti krt. 30.

Szeged: Károly u. 6. SZÁM.
Debrecen: Ferenk József u. 22

A Rendőrorvos szerint meggyilkoltak a Dugonics-utcában egy fiatal férjet, akiről a családtagok azt állítják, hogy öngyilkos lett

(A Reggel tudósítójától.) A vasárnapra virradó éjszaka rejtélyes halálra jutott le a Dugonics-utca 5. számú ház egyik földszinti lakásában. Az eset

vasárnap egész nap foglalkoztatta a rendőrséget s a rejtélyt nem sikerült megoldani.

A Dugonics-utcai lakásban, ahová szombat éjszaka kihívták a mentőket és a rendőrséget, az egyik szobában Réz Ferenc raktári szolgálatot felelősséget és leányát, Zsombölyi Sándornét szart sebbel találták. Zsombölyi Sándor Kovács pedig a másik szobában holtan fektet. Az anya és leánya, miután sebeiket bekötötték, azt adták elő, hogy Zsombölyi ittasan tért haza, ezért szemrehányást tettek neki, mire dühében kőszével összeszurkálta őket, majd beharagot a helyi szobába és ott beretvájjával elvágta a nyakát. A rendőri bizottság még az éjszaka megvizsgálta a holttestet és a rendőrorvos azt jelentette a főkapitányság központi ügyeletének, hogy

Zsombölyi halálát sérülését nem okozhatta saját kezével,

mert a halálos borotvavágás a nyak jobb oldalán kezdődik és ilyen vágást csak balkezes ember ejthet önmagán. E rendőrorvosi jelentés alapján vasárnap egész sereg tanút hallgattak ki a rendőrségen. A tanúk valamennyien azt vallották, hogy Zsombölyi nem volt balkezes. Így az a látszat merült föl, hogy a szerencsétlen embert megölték. E fölvetés alapján

vasárnap előállították Zsombölyi apását, Réz Ferencet,

akit őrizetbe is vettek. Réz Ferencet azonban délben már el is bocsátották, mert a tanúk is igazolták vallomását, hogy ő be se ment abba a szobába, ahol Zsombölyivel a halálra eszt történt. A rendőrség most tovább folytatja a nyomozást, hogy kiderítse, gyilkosság történt-e vagy öngyilkosság.

— 3200 kilométer 21 óra alatt. Londonból jenté A Reggel tudósítja: Smith és Ulm pilóták a Southern Cross röplőgépen Melbourne-ből megállás nélkül Perthbe röpltek és a 3200 kilométeres utat 21 óra 22 perc alatt tették meg.

— Vasárnap hazérkeztek Németországból a cserelők. Ötven magyar diák érkezett Budapestre vasárnap délután a bécsi vonattal; a fiuk öthetét töltötték Németországban, Seebad Mysdruben, míg 50 német diák a Balaton mellett nyaralt. A pályavonalon Petik Kálmán, a főváros gyermeknyaraltató irodájának ügyvezető elnöke fogadta a hazatérő diákokat.

— Tízmillió dollár értékű italt foglalt le a rendőrség a kanadai határon. Newyorkból jenté A Reggel tudósítja: Az Amerika és Kanada között az alkoholempeszés leküzdésére költött egyezmény alapján a kanadai rendőrség a határ több pontján összesen tízmillió dollár értékű szeszest italt foglalt le. Harminchat eszmepész ellen megindult az eljárás.

— Janácsék eszt szeszező vasárnap meghalt. Prágából táviratozza A Reggel tudósítja: Janácsék Léó, az ismert eszt szeszező, vasárnap meghalt. Művét küzül legismertebb a „Kolja Kobanov”. Darabjai sűrűn kerültek szíre külföldön is, különösen Németországban.

— Franciaország hadihajót küldött a cayennei lázadás elnyomására. Párisból jenté A Reggel tudósítja: A francia kormány rendelkezésére Martiniqueből ágyúszádot küldtek ötven eszdörrel Cayennebe, hogy résztvegyenek a Galmot volt képviselő halála nyomán támadt zavargások elnyomásának munkájában.

— H. Schöberl Róbert annak megállapítását kéri, hogy a „nappal szék, éjjel ágy” foglaltatja és a Schöberl Róbert szabadalmazott ételalkohol butorgyár alapítója édesatyja volt. Schöberl Sándornak, aki jelenleg az Erzsébet-színház lakója, sem a táltalmához, sem a gyarhoz nincs köze.

40%-kal olcsóbban

vehet még e hóban valódi keleti

szőnyeget

mint ősszel. Használja ki a kedvező alkalmat.

Argamon, axminster, velour-ebédlik és ágylék, függönyök, gyapjú és selyemfényű mokat átvettek.

Gyönyörű, valódi keleti ászekötő már --- 90.- P
Méses német perzsa ászekötő már --- 30.- P
Német perzsa ebédőszőnyeg már --- 180.- P

Látványos kirakatokat saját érdekében tekintse meg!

Szent István-hét alkalmából propaganda-árusítás

SCHILLINGER BÉLA

Budapest, VI. Teréz-körút 15.

Alapítva: 1906. Címre nagyon ügyelül!

Szent István-napi igazí megjelentés

Egy virágos

Reklám Ideal paplan P 26.-

Minden ilyen paplanvásárlásnál

egy Ideal paplanká ingyen, ráadásul

Sándor „Ideal” paplangyár

IV. Kamermay ut. Károly-utca 1 (Központi Városháza)

Dr. KAJDACSY szakorvos,

rendel: 10-4 és 7-8-ig
VII, József-körút 2. szám Icdl. és női betegokuk

— György, a száműzött görög király nem sok jót vár a vasárnapi görög választásoktól. Párisból írja A Reggel tudósítja: Vasárnap lesznek a görög választások és ebből az alkalomból a „Matin” megszólaltatta György királyt, Görögország detronizált uralkodóját. Az exkirály, aki Londonból Bukarestbe utazva, néhány napot töltött Párisban, nagyon óvatosan nyilatkozott a görög államforma kérdéséről. Ez a nyilatkozat érezteti, hogy a restauráció tekintetében nem sokat remél a mostani választásoktól. Nagy föladatok várnak az én hazámra — mondotta —, mindenekelőtt a gazdasági egyensúlyt kell helyreállítani, azután a közigazgatás rendjét és fegyelmét, a bajtársiasság szellemét a hadseregben és meg kell oldani a menekültek elhelyezésének problémáját. Az államforma kérdését a most következő választásoknál egyetlen párt sem fogja fölvetni és nem is lehet választási küzdelem tárgya. A változást erőszakkal az összes nagy pártok egyetértése hozhatja meg, amennyiben a nemzet akarát feljézik ki. Ha ennek szükségessége fölmerül, akkor nem lesz szükség semmiféle választási harcra és győzelemre. A görög nép törkevesének szabadon kell megnyilvánulnia. Egy régi nagy uralkodó azt írta emlékiratában: a királynak az a kötelessége, hogy mindig szabad utat engedjen a józan értelemnek...

— Vasárnap kerékpárszereléseslégek. Vasárnap délben Várny Antal kereskedő motorkerékpárja az újpesti József-utca és Kassai-utca sarkán összeütközött Ellinger Lajos szövőmester kerékpárjával. A motorkerékpár hátulós ülésén foglalt helyet Várny Antal felesége, aki az összeütközés következtében az úttestre esett és koponyája fölött törést szenvedett. Ellinger Lajos a karján és csípőjén sebesült meg. A mentők mindkettőjüket kórházba szállították. — *Itom-szold Anna 16 éves gyári munkásnő kerékpárja a Komáromi-ut és Szent László-ut keresztezésénél felborult és a leány fején, vállán és lábán sérülést szenvedett. Az újpesti mentők lakására szállították.*

— Rablótámadás egy Üllői-úti üzletben. Leller József-né, az Üllői-út 70. számú házban lévő fehérműtisztító üzlet tulajdonosnője vasárnap följelentést tett a rendőrségen, hogy szombat este két fiatalember kirabolta. A följelentés szerint a két fiatalember rátámadt, életveszélyes fenyegetéssel hallgatásra kényszerítették, a pénzeszközökből kivettek száz pengőt és elmenekültek. A pontos személyleírás alapján a rendőrség megindította a nyomozást a két rabló kézrekerítésére.

— Hazasság. Orona Károly kereskedő leányát eljegyezte Hajós Léó METR-intéző. — Brády Erzsébet (Budapest) dipl. Ingenieur Albert Brandt (Berlin) jegyesek.

— A Salamander Szent István-hét alkalmával rendkívül olcsó árakkal alkalmi megjelentés rendez. Szűli, akár Pesten van, akár Pestre jön, ne mulassza el megvásárolni a Salamander üzleteinek valamelyikében a kirakatokat, mert itt meggyőződést szerez arról, hogy ez a világméretű cég ezen akciójával hozzájárul a Szent István-hét sikeréhez.

Elsőosztályú munkásaim által készített raglán- és felöltő-újdonságok készen vagy mérték után

WIDDER férfitiszabó IV. Városház-u. 20

Seiler világhírű angol mechanikás zongorája ma már fogalom.

Egyedüli képviselője:

Reményi Mihály Király-u. 58. szám Steinwallner-Pianino ár és minőségben utólcérhetetlen!



— Hétszáz autótaxi nem tud startolni. Egy millió városban mindössze ötszáz autótaxi futkos. Nem járunk messze az igazságtól, ha azt állítjuk, hogy az áltami és városi autók együttesére megközelítik, de talán el is érik ezt a számot. Senki sem sajnálja a hivataloktól ezt a költséges kényelmet, de Budapest közönsége is jogot formál arra, hogy megértést tanúsítsanak életszükségleteivel szemben. A főváros törvényhatósága megszavazta a tanácsnak azt az előterjesztését, amely végre-valahára az autótaxik számát ötszázról ezerkétszázra emeli föl. A szabályrendelet három hónappal előzött fölkerült jóváhagyás végett a belügyminisztériumba, ahonnan maig sem küldték vissza a fővárosnak. Sok a munka és kevés a tisztviselő a minisztériumokban? Lehetőség. De ez esetben talán a magántelefonnyvi iroda mintájára koncessziót lehetne adni valakinek egy olyan magániroda megnyitására, amely levonná a minisztériumok túlterhelt vállairól is a hatalmas aktaízületeket. De ez egyelőre a jövő zenéje. Ebben a pillanatban az a fontos, hogy mire használják a hivatalokban azt a sok időt, amelyet a minisztériumok rendelkezésére adott autók révén megkaptarítanak. Mindenki auton jár, mert mindenki spórol az idővel és egy fővárosi akta elintézésére mégse futja az időből. Most a kereskedelmi minisztériumban felszék egy akta, ahol ipari szempontból vetik görösvéi vizsgálatnak alá. Ez a vizsgálat nyugtalanítja a tanácsot, amely attól tart, hogy a kereskedelmi minisztériumban olyan stílzálást kap a szabályrendelet, amely csorbát üt a fővárosi autóműködésén. Megértjük és méltányoljuk a tanács igazságát. Mert az autonómia érintetlensége valóban mindenek fölött áll. Mert idegen befolyások dörömbölnék a városokba kapuján, hogy a rendszámok odaítélésénél diadala segítsék a privát üzleti érdeket. Ezzel a befolyással szemben is meg kell védekezni az autonómiát, amely arra való, hogy mindenütt a közérdek és a közjó parancsai teljesüljenek. És a tanács az autonómia védelmében csak egy léphet föl a kormány ellen imponáló erkölcsi erővel, ha bizonyoságot tesz, amellet, hogy a saját függetlenségét, önállóságát az apróbb hatalmaknak se adozza föl és nem nyújt segítő kezelt ahhoz, hogy az új autótaxik elszólják még az autonómiát is.

— Ma ötven éve volt a boszniai okkumáció legvéresebb napja. 1878 augusztus 13-án Rari-nénel bosnyák bandák lemezárólták az egykori 32. galogezred nyolcadik századát. A még életben levő bajtársak a mai felszázados évforduló ünnepi gyászistentiszelet kezében emlékeznek meg a hősi hatótalokról. A gyászistentiszeletet reggel 9 órakor tartják meg a helyőrségi Kapisztrán-templomban.

— Vasárnap Budapestre érkezett az amerikai magyarok első csoportja. Vasárnap délután 1/2 óra körül 150 amerikai magyar férfi, nő és gyermek érkezett a Keleti pályaudvarra. Ez a 150 tagú csoport csak előfutára annak a csaknem 2000 főnyi amerikai magyarnak, akik Szent István hétére jöttek át az óhazába. Az amerikaiak legelőben előbb vidékre mentek, hogy szülőföldjüket és rokonait látogassák meg és csak azután jönnek föl a fővárosba. Azokat, akik vasárnap érkeztek Budapestre, lelkes fogadóbizottság várta és üdvözölte a pályaudvaron. A vendégek között sok egyszerű falusi asszony és férfi is van, akik látható meglátottsággal léptek a magyar haza földjére. Az amerikai magyarok második csoportja 17-én, a harmadik csoport 19-én érkezik a fővárosba és két-három hét után utaznak vissza egy csoportban az Ujvilágba.

— Meinel és Herold hangszergyár megújította magyarországi fiókját Budapest, IX. Fűtő-ut. 12. szám alatt. Mintatermében a cég készséggel mutatja be hangszerei gyártmányait.

Megjelentek

„Tungsram“ bárium rekord-csővek

G 409
detektorosó

Aramfogyasztás: 0.08 Amp.
Mercedkség 2.4 mA/V.

L 414 P 414
kiszárazított erősítő végérősítő

Aramfogyasztás 0.14 Amp. Aramfogyasztás 0.14 Amp.
Mercedkség 3 mA/V. Mercedkség 3 mA/V.

E csővek mereksége a modern csővek merekségének kétszerese; készüléknek teljesítménye e csővekkel szintén kétszeresre fog emelkedni

SZÍNHÁZ

Reggeli levél

Mondja, kedves A Reggel,

Mondja, kedves A Reggel, mivel üdit ma reggel?

— Igyék jejes limonádét, gaseuse-t, vagy egyék péche Melba-t, ha anyagi helyzete megengedi, de töltem ne várjon frissítőket. Kisebbségem is nagyobb ennél, ebben a fülledt kávikulában, amely éppen olyan ernyesztő, célzatosan és megalázó, mint a kegyed létezése. Különben is gyászolok. Vasárnap reggel elhunyt színházi közéletünk egyik legderekabb és legpuritánabb egyénisége: az állatkerti orangután hátréve. A Pesten nyaraló érzelmes kislányok és gavallérjaik már hetek óta lesték a ketrece előtt, hogy két diabarna embersemét mikor hagyja le ez a példás feleség, aki nem járt dőlben a Gerbeaudba apértifjel inni és vezérigazgatókkal kávézkodni, nem táncolt este d Margitszigeten és még az utolsó napokban is görögött. Tudja, Pesten az ön társadalmában nem vagyunk túlságosan elkényeztetve hűség, önfeláldozás és házias erények dolgában, így, ha morált akarok prédikálni, az Allatkertből kell példákat hoznom...

— Pardon, ez mégis...
— Egy szót sem, mert tovább moralizálok s akkor tömeges kiköltözés követhetik fő- és székelysaink ből.

— Hát inkább ne! Hagyjuk ezt a témát! Inkább a szezonról, amely most érkezik a Quarnerből, a Balaton mellől, a Côte d'Azur-ról, a Keleti-tenger partjáról és már az óbudai vámmal hallom túlköltését. Hiszen már augusztus derekát éljük, itt a Szent István-hete, amikor a Gergely-kalendárium szerint bucsuzkodunk az a nyár — szeptember sejtelve uszik a levegőben —, muszállt helyett ősziróza virít a kertben s egy-egy lepergő aranyéremmel együtt, okosan, mi is rezignálunk...

— Ó, be poétikus is lett! Ez az uri hangulat schogy sem felet meg sem az interieurjének, sem az exterieurjének. Egyébként pedig mit akar? Hiába mondom én itt be magának, hogy ki mit, mikor, kivel — játszik, hiába állítom össze magának az eredeti magyar bemutatók cím- és névtárát, hiába sorolom föl öt világrész magyarra fordított remekeit, hiába helyezem kilátásba a legszenzációsabb és legpikánsabb szereposztást — ahhoz, hogy az új szezonnak hangja és visszhangja, sikere, elánja és a szükséges nyegvenfokos láza legyen, még valami kell elengedhetetlenül: pénz, pénz és pénz a városban! Hiszen ha földvidula a kereskedő buskomoly ábrázata, ha fölrüssüne a löszde, ha megindulna — hogy is mondjam — egy kis pénzkeringés, akkor meglátná, maga jóvencéki szemlést, milyen elsőrangú színházi slágereket, milyen észveszejtő pletykákat mondok be napról-napra magának!

— Bocsanát, elnök ur, az általános, titkos pénztelenség és kánikula idején is ön látta el hírekkel és józsi történetekkel a világot, mondhatnám, félvilágot. Eppen csak a Nemzeti...

— Ne siessen, mert lekési a vonatot. Lássza, Tevesi nem kési le, pedig most még Salzburgban nézi az ünnepi játékokat, sőt, megvárja ott az „Iphigénia” bemutatását, miután Goethe remekművét jövő esztendőre reinhardt-i formában akarja felújítani a Nemzeti. S miután a direktor még távol — Bakó temetésére sem tudott eljönni Csekszlovákiából vizumhűség miatt! —, ennél fogva új darabokról nincs üdöntés. Azért egy-kettőtől mégis referálhatok. Így színe kerül az ősszel a Nemzetiben Bourdet félig vidám és félig érzelmes, háromfelvonalos színműve, amelyet „Vicnt de paraitre” címen egész éven át nagy sikerrel játszottak Párisban. Egy új Giraudoux-darab, a „Siegfried”, amelyet tavasszal mutattak be a francia fővárosban s amely oly hatásos, hogy egész nyáron át szakadatlanul műsoron kellett tar-

tani a Théâtre des Champs-Élysées-ben. Magyar darabok természetesen...

— Csathó, Zilahy, Herczeg...
— Kitűnően folytatta, Herczeg egyébként ismét nagy történelmi drámáját csiszolta Abbáziában...

— Hja, a „Bizánc” és az „Ocskaj” mégis a legjobb Herczeg... Persze, ezt ő nélkül nem is éri. És másik nagy Ferencünk?

— Most vették meg egy vagyonért a „Játék a kastélyban” filmjogát. Molnár különben közölte velem, hogy a film nem érdekli és nem izzagja túlságosan. Műveit eddig — kevés kivétellel — elég gyakran vitték filmre. „Hogy a Játék a kastélyban”-t megvették filmre — mondotta —, azon én csodálkoztam a legjobban. Csupa dialógus, három fölvonásan át ülnek az emberek az asztal körül és dumálnak. Egy asszony kimegy a szobából és visszatér. Ennyi a cselekmény. Biztosan hozzáragasztanak egy kis cselekményt!...

— És Molnár egyéb tervei?

— Celerinából Darvassal Berlinbe megy, onnét jön Pestre, három-négy hétre. Apropos: Biró Lajos most fejezte be Tirolban, ahol nyaral, új vígjátékát, „Die drei Masken” címűt, amelynek még csak a címe volt meg, amikor megvették Berlin számára.

— Berlin?

— Az egyetlen érdekesség, hogy Moissi nem játszik német színpadon ebben a szezonban. Maurice Geest viszi ki Északamerikába, a Tolsztoj-centenáriumra való tekintettel, főként Tosztoj-műsorral.

— Azt még megérttem, hogy Berlin meglesz Moissi nélkül. De mi lesz „A régi nyár”-ral Honthy és Gózon nélkül?

— Majd eligazítják valahogy. Igaz viszont, hogy Honthy és Gózon már 18-án a Belvárosban lépnek föl, de a Horváth-kertben ezidő szerint még nincs helyettesük. De Sebestyén Géza sem esett a feje lágyára. Arra gondolt, hogy Honthy Hanna szerepét cseréltatja — Fedákkal.

— Nos?

— Nos! Az eddigi termésjelentések szerint a partie aligha megy össze. Pedig egész érdekes volna!

— Orszka?

— A bécsi Cottage-szantatóriumban fekszik tíz nap óta. A pesti közönség gyönyörű kedvence, Strindberg és Wedekind utánzóhatatlan hősnője valóban súlyos beteg; testi és lelki fájdalmai ellen mértékellenül használt kábító-

szerek és az élet egyéb narkótikumai aladásták amugy is győnge szervezetét. Ejjéli jelentésünk: Lába 37.5, szív működése szabálytalan, közérzete deprimált. Nem igaz, hogy Orszka Mária öngyilkos lett volna. Beteg és hosszú, hosszú ideig pihennie kell...

— Salzburg?

— Pécsi Blanka megérkezett, de, sajnos, a „Die Schwestern” nem kerül színpadra és így a föllépése egyelőre elmarad. Reinhardt szombati estélyen, amelyen sokszázan vettek részt, Hatvany Lily nyerte a pálmát. Ő volt a leg-elegánsabb és...

— Hírek?

— A Belvárosi és a Király-Színház a mai napon karmestert cseréltek. Vincze megy a Királyba és Bertha jön a Belvárosiba. Az Andrássy-úti Színházban új szubrettinaidat installáltak. Beke Alicenak hívják. Mit óhajt még?

— Pletykát.

— Azért se. Igaz történetet. Harsányi Zsolt barátunk e percben jégborogatással a fején...

— Az istenért!

— Egy hölgy a Hullámfürdőben leszánkázott a csuszalton. Zsolt mit sem sejtve uszált. A hölgy a fejére rögzített. A gesztus, nyilván, gracióz volt, de határozatlan sok. Tulsok a jóból. Tán öltönytelen. Tudniük kell. A ki megves, derék barátunk egész rendez kis agyrazkódást inkassztát a botlon, hogy egy hölgyet a nyakába vett...

Vasárnap lezajlott a salzburgi ünnepi játékok zenei szenzációja

Andai Piroskának volt a legnagyobb sikere

Salzburg, augusztus 12.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.)
Ez ideji ünnepi játékok műsorának kimagasló eseménye volt a vasárnapi „Cosi van Tutte” előadása, amely egész új stílust hozott. Walter Bruno és Ernst Lert, a milánói Scala főrendezője, a tragikumot a zenében rejlt hamisítatlan emberi mélységeket és kontrasztokat emelt ki. Maga az előadás egy finom burgtheaterbeli est atmoszférájában indult. Walter keze alatt légiés finomsággal, raffiaai színekben bontakozott ki a zenekar. A szereplők közül

az ezévi Festspiele egyetlen magyar résztvevője, Andai Piroska, mint Dorabella hangban és játékban egyaránt kitűnő.

Jeger humoros Guglielmoja pompás alakítás. A második fölvonás észrevehetően hanyagolt; a zenekar és színpad között meglazult a kontaktus és azoknak a magas céloknak részletekben történő megoldását, amelyeket Lert a „Cossi van Tutte” előadásában mint a tragikumok könnyekkel áztatott virágos kertjében maga elé tűzött, hiába kerestük. Az internacionális közönség tapsolt a művészeknek. (Váradi Miklós.)

Német vendégjáték az Új Színházban Vidám egyfelvonásos darabok elsőrangú művészegyüttessel

Szerdán, 15-én este kezdi meg a Berliner Theater kiváló együttese Max Wittmann vezetésével több estére tervezett vendégjátékát az Új Színházban. A modern irodalom legmulatságosabb egyfelvonásosai szerepelnek a műsorukon, olyan kiváló erőkkel, mint Traute Carlsen, Editta Gellinger, Robert Valberg, Max

Wittmann stb.
A nagyhirű együttes legutóbb Bécsben és Prágában szerepelt rendkívüli sikerrel. Az előadások esti 9 órákor kezdődnek, jegyek rendez helyárokon, elővételi díj nélkül az Új Színház pénztáránál délelőtt 10—1 és 4—6-ig (Tel.: Aut. 214—22) és az összes jegyirodákban hétfőtől kezdve válthatók.

Szombaton, 1928 augusztus 18-án, este 8 órákor új betanulással először

HOTEL IMPERIAL

Színmű 4 fölvonásban. Irta: Biró Lajos. Rendező: Vágó Béla
Főszereplők: Tökés Anna, Törzs Jenő, Kiss Ferenc, Z. Molnár László, Vágó Béla
Magyar Színház

Budapest ismét nevet...!! a Terézkerületi Színpad szenzációs válogatott repriзмűsorán

Kezdeté ¼9

Telefon: 265-54

A régi nyár ★ Minden este ★ Kedden 75-ödször ★ Budai Színkör

Kálmán Ödön volt budapesti gyárigazgató özvegye, aki leányának menyasszonysága miatt öngyilkosságot követett el Londonban, belehalt sérülésébe és holttestét elhamvasztották

London, augusztus 11.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Néhány nappal ezelőtt történt, hogy az egyik előkelő londoni szállodában öngyilkosságot követett el egy budapesti uriaszony, Kálmán Magda, aki kihallgatásakor elmondotta, hogy férjének hirtelen halála és leánya szerelmi ügye miatt követte el az öngyilkosságot. A szerencsétlen uriaszony, aki rövid vallomás után nyóbjól elvesztette eszméletét, többé nem tért magához és a szanatórium oroszai nem tudták megmenteni életét. Kálmán Magda,

Kálmán Ödön volt budapesti gyárigazgató özvegye, néhány napi szenvedés után egy londoni szanatóriumban meghalt.

Az öngyilkosságot egy kis filigrán revolverrel követte el, mellbelőtte magát, a golyó érintette a szívburkot s így a lövés halálát okozta. Kálmán Ödönnek 16 éves Rencé leányával néhány hónap óta élt Londonban. Amint a londoni ismerősei beszélik, Kálmánné tragikus tetteit bulzolt érzékenységből követte el. A föltünően szép Kálmán Rencé, akit a társaságban Renci néven becéztek s aki kora gyermekségétől egy londoni leánynevelőintézetben nevelkedett,

Jegyben járt egy duszagdal amerikai posztógyárral,

akivel nemrégiben ismerkedett meg Londonban. Előzően, néhány hónappal előbb, egy maharadzsza szereltt bele a szép budapesti uriaszonyba. Kálmánné azonban leányát még fiatalnak találta a házasságra és a maharadzsának kosarat adott. Most azonban, mikor az amerikai jelentkezett, mint kerő, az anyja is beleegyezett a házasságba. Kálmánné londoni barátai már úgy tudták, hogy a duszagdal amerikai és az előkelő budapesti leány házasságkötése hamarosan megtörténik. Ekkor jött fölébe váratlanul Kálmánné öngyilkossága, ami most tragikus halálával végződött. Tetteit bulzolt érzékenységgel így magyarázzák: Kálmánné, aki az előkelő és gazdag bécsi Engel-családból származik, férje révén is sokáig gondatlan és előkelő életet élt.

Férje, Kálmán Ödön, Budapesten a Fábian és Kálmán vasárúgyár társtulajdonosa volt.

Több kivált a gyárból és a Vörösmarty-utcaiban műszaki kereskedést nyitott. Abban az időben Kálmánnéról egy ízben az a hír terjedt el, hogy verandától megmérgezte magát, azonban, amint utóbb kiderült, osztrigamérgezésben betegedett meg. Ez év januárjában történt, hogy Kálmán Ödön szívészélhűtésben hirtelen meghalt. Az özvegy, aki kedvtelésből iparművészeti munkákkal is foglalkozott, ekkor, mint iparművésznek akart magának új existenciát teremteni. Ez a terve azonban nem sikerült és ekkor megmaradt vagyonszállal leánya társaságában kiköltözött Londonba. A Cecil-hotelben vettek szállást és az előkelő ismeretségi körén, amelyeket Kálmán Rencé a londoni nevelőintézetben eltöltött évek alatt társnővel kötött, bekerültek a londoni társas-



Szent Istvánkor lesz Budapesten az „égi irás” premijere

Szent István napján és az azt követő napokon is, egész rendkívüli látványosságban lesz része Budapest közönségének és az itt tartózkodó ünnepi vendégeknek. Ekkor jelenik meg ugyanis első ízben Budapesten egy az a csoda, amit „égi irásnak” hívnak. Ha felhőkben és napfényben két az égből, repülőgépek jelennek meg a nagyváros fölött s a gép farkából hatalmas mennyiségben kipuffogó füstgázzal tetszeztelint szavakak irnak föl az égből két irányba. Ilyen föltűnést keltő égi irásal fog megjelenni Budapest egész Szent István hetében a jelentőségteles „Frank” szó, amelyről mindenkinek eszébe jut, amit a tapasztalt háziaszony már régen tud, hogy az ismert Frank-kévépötlök a követ finomna, egészséges és olcsóvá teszi. A repülőgépek megjelenésére minden ember bükköntelenül is fűzőz az égre. A gépből hatalmas füstcsóva tör elő. Mindenki megdöbben, mert azt hiszi, hogy a 4000 méter magasságban keringő gép kigyulladt. Minden szív a pilóta sorsáért aggodlik. Az állaplanos döbbenet lassanként enyhül: a közönség észreveszi, hogy tisztán olvasható „F” betű jelent meg az égből, ahová a valmerő pilóta irta azt a gépből kirradó füstgázzal. A közönség megremez a nyaktörő repülés egy-egy valmerőbb fordulattal látván, majd érdeklődéssel kezd ottlenni a sorra kirajzolóó betűket: a jelentőségteles „Frank” szó, s amikor véget ér a produkció, egy feltehetően élményeiz gazdagában folytatja utját s csak természetesen, hogy a látottak hatása alatt újra meg újra a visszagondol a „Frank” kévépötlökre, amily indultólva csak a „kivédraraló” védjegyei valódi s amelyről az is közismert, hogy kiadossága miatt igazán olcsó.

Szent István-hét szenzációja
Eltan Gish és Ronald Colman feleltelhetetlen filmje

A FEHÉR APÁCA

Aug. 14-től a Fészek Mozdóban

tragédiáját.

Férje tragikus halála óta ugyanis különös érzékenységgel érintette az anyagi kérdések. Mindinkább betegesen foglalkoztatta az a gondolat, hogy a gazdag amerikai vőlegény előkelő életmódjuk révén azt hiheti, hogy még mindig nagy vagyonszáma van. Az a kényszerképzelet támadt, hogy az amerikai, ha megadja a válóságot, vissza fog lépni a házasságtól. Idegei valósággal leánya menyasszonyságának utolsó napjában mondták föl a szolgálót — ezért követte el az öngyilkosságot és ez magyarázza, hogy halálós ágyán oly kíméletlen vallomást tett. A tragikus sorsu budapesti uriaszony bécsi rokonságának kívánságára holttestét nénteken Londonban elhamvasztották.

életbe. Így mosolygott rájuk a szerencse, a gazdag amerikai eljegyezte a szép Kálmán Rencét. De

éppen ez a szerencse okozta Kálmánné

A Reggel közli a Szent István-heti ünnepek összefoglaló teljes programját

(A Reggel tudósítójától.) Évről-évre nagyobb tömegeket vonz Budapestre Szent István ünnepe és a fölranduló vidékieken kívül a külföldről érkező vendégek száma is évről-évre növekszik. Hatalmas lépésekkel haladunk abban az irányban, hogy belevigyük az európai államok köztudatába, hogy Szent István hete utazási kedvezményei és látványosságai révén kitünő alkalmat nyújt az idegeneknek. Budapest megtekintésére. A főváros idegenforgalmi hivatala, amely Zilahy Desző igazgató vezetésével hetek óta dolgozik a Szent István-hét sikere érdekében, most már teljesen elkészült az ünnepek programjával. A Reggel a közönség tájékoztatására alább adja a Szent István-heti ünnepek összefoglaló teljes programját:

Augusztus 15-én nevezetes sporteseményekkel kezdődik a Szent István-hét. A világ legjobb kerekpáros és motorkerekpáros versenyzői fognak megküzdeni Budapestben

a világbajnoki címért.

A Magyar Atletikai Szövetség augusztus 15-én, szerdán a MAC-pályán rendezi a bősök emléktversenyt. Augusztus 15-én kezdődnek a Margitszigeten a nemzetközi teniszmérkőzések. Ugyanczen a napon nyílik meg a margitszigeti sport, díval, lakásdíszítési kiállítás. Augusztus 17-én kezdődik

a gellérthegi népmulatság, amely öt napot át fog tartani.

Ezeket az ünnepeket Ferenczy Károly és Harsányi Resző rendezi. A gellérthegi népművelési bemutatók Magyarországon minden néprészlettel. 20-án szépségverseny lesz, amelyen azonban csak a falusi lányok vehetnek részt. A falusi legények viszont malomkémeléssel fogják eldönteni, hogy ki Magyarország legerősebb legénye. 18-án lesz a Császár-fürdőben az MTK uszóversenye, amelyen

Arne Borg és Bárány István kerülnek szembe egymással. A versenyt 19-én és 20-án is folytatják. Augusztus 19-én és 20-án Márkus László rendezésével

a Tattersall területén lesz nagy népmulatság,

amely komoly színpadi produkcióktól, dalos-cseregyektől, szabadteri mozilabdásoktól a hagyományos ökörsütésig és tréds sportjátékokig mindent magába foglal. Augusztus 19-én délután 5 órakor kezdődik a magyar karnevál a Stefánia-uton. A résztvevők a bonfoglalástól kezdődően a 48-as napokig korhöz jellemzően elevenítik meg a magyar multat. Augusztus 20-án a margitszigeti pólopályán magyar buscút rendeznek. Az augusztus 20-iki impozáns körmenetet maga a hercegprímás vezeti. A Nemzeti Múzeum kertjében tartják meg a magyar anyák nemzeti ünnepét, amelyet Klebelsberg kultuszminiszter felesége nyit meg és Huszár Károly mondja az ünnepi beszédet. Este 11-kor kezdődik a nagyszabású

tűzijáték a Gellért-hegyen.

amely a pesti és budai Dunaparton összegyülekező közönséget egy óra hosszat fogja szórakoztatni. A Szent István-heti ünnepek az Opera kivételével minden pesti színház játszatja fog. A Nemzeti Színház „Oeshky brigadéros”-t, „Kossuth”-ot és a „János vitéz”-t adja elő, a Városi Színház az „Ezer év” című magyar revüt, a Magyar Színház a „Hotel Imperial”-t, a Vigszínház a „Házibárd”-ot, a Király-Színház a „Szerelmek” című operettet, a Belvárosi a „Nászéjszaká”-t, a Fővárosi Operettszínház az „Aris rózsája”-t, a Budai Szinkór a „Régi nyár”-t, a Terézkerületi Színház és az Andrássy-uti Színház válogatott reprizmuszt ad.

Ha tekintetbe vesszük, hogy ehhez a gazdag programhoz az ismert vízumkedvezmények és a feláru utazási járul és a budapesti kereskedők — amint azt érdeklőségeiknek gyűlésen elhatározták — áraiából Szent István hetében 5-10% kedvezményt adnak, bizonyosra vehető az idei Szent István-hét nagy sikere.

A Corvin is „A sejk halálá”-val nyitja kapuit, mint a Roxy dómszínház Newyorkban

Ej utca nyílt a József-köruton, az Üllői-út közvetlen közelében. Alig ismerek rá renovalt köntösében: hiszen ez a Corvin mozgóképszínház, amely köré egész új városnegyed épült. A kapubejárát plakátján olvassom, hogy az „uj” Corvin ezidei szponzilyító bemutatóját szerdán, augusztus 15-én tartja. Érdekel, hogy a Corvin az új szezonban milyen attrakciókat tűzött műsorára s ezért fölkeresem Lajos Elemért, a Corvin igazgatóját, az ismert sportmást és versenystálló-tulajdonost, aki már hét éve áll a Corvin-színház vezetőségénél. Lajos a következőkben nyilatkozott színháza 1928-29-es programjáról:

— Arra törekedtem, hogy új műsorom számára azokat a képeket kössem le, amelyeket a legjobb filmrörk irtak, a legjobb rendezők rendeztek s amelyekben a legkitünőbb sztárok szerepelnek. Emélfogva elsősorban a Fox-céggel kellett megállapodnom, amelynek nagy filmjeit a Fox newyorki, hétézer férőhelyes mozijával, a Roxy dómszínházal fogom egy időben játszani. E megállapodás értelmében már bemutatóműsorunk is közös, amennyiben szponzilyító filmünket, „A sejk halálá”-t a Roxy is kifizette augusztusi programjára. Ma érkezett a Roxy 6 hetű műsora, amelyen „A sejk halálá”-t, „Fazil” cím alatt hirdeti...

— Hogy rátérjek szezonunk többi nagy képeire, sorra kerülnek a Fox összes gyémánt-filmjei, úgymint „A négy ördög”, amely kizáróan nálunk megy. „Az utca angula”, „A négy főr” és végül a beérkezett nagy kedvence, Dolores del Rio orosz tárgyu szenzációja, „A vörös táncosnő”. Lelőfőtük a Paragonia, a Warner és a Metro-Goldwyn legszebb képeit, az utóbbiak közül elsősorban kell megemlítenem a filmek gyönyörűt, „Karinina Anná”-t. A halhatatlan orosz hősnőt, Tolstoj költő lelkű asszonyfiguráját a nagyszerű Greta Garbo játsza. Partuere, a dalfis Vronszkij kapitányt: John Gilbert, a férfias amoroso... Itt kell meg-

említenem Adolphe Menjou gyönyörű karakterfilmjeit, az ellenállhatatlan humorú új Zoro-Huro-burleszketek, a nagyszerű Junkermann-vígjátékok, „A kis garnizon”-t s végül, hogy már második felvételünk nagy eseményeiről is izelítő adak: Emil Jannings csodálatos film-drámáját, a „Patriót”-ot, amelyet szintén kizárólagos joggal a Corvin mutat be. Színházunk zenekara a régi, programját összerúthetem: fölfelé töreksszünk ezen a téren is.

A Kamara mozgóképszínház — a Corvin testvérszínháza — szintén „A sejk halálá”-t játssza szerdától.

KÖZGAZDASÁG

A Magyar Légiforgalmi Rt,

amelynek részvénytöbbségét Weiss Manfrédék vették át, vasárnapi közgyűlésén rehabilitálta Szegő vezérigazgatót

(A Reggel tudósítójától.) A Magyar Légiforgalmi Rt. vasárnap tartotta közgyűlését. Nagy érdeklődés előzte meg ezt a közgyűlést, mert azt várták, hogy itt fognak a nyilvánosság elé kerülni Szegő Rezső vezérigazgató lejárótatásának kulisszatitkai. Szegő egyébként lemondott állásáról, sőt a részvénytöbbség is, amelynek két más főreszvényessel együtt birtokában volt, eladta a Weiss Manfréd-cégnél.

A vasárnapi közgyűlésen Szegő Rezső is résztvett.

Wilczek Frigyes gróf elnöki megnyitőbeszédében csak röviden emlékezett meg arról, hogy a vállalatot és a lemondott vezérigazgatót ért támadásokat egy elbocsátott tisztviselő általános vádaskodása idézte föl, amely ellen a Magyar Légiforgalmi hiába keresett védelmet illetékes helyen. Eppen ezért Szegő vezérigazgató nyugdíjazását kérte és az ügyvitelt dr. Miklós Elemér igazgató vette át. Most a közgyűlés szablonos része következett: az igazgatói jelentés, amely részletesen beszámolt a röpülővállalat működéséről. Hat röpülőgépet összesen 3384 utast szállított. Az igazgatóság 5%, vagyis részvényenként 62,5 fillér osztalékot javasol, amit a közgyűlés elfogad és a fölmegmentést megadja. Dr. Vágó Gyulát az igazgatóság, Déry Vilmost, Klein Manó és Vágó Vilmost a főigyelelőbizottság tagjaivá választották. Ezután Wilczek gróf indítványára

a Magyar Légiforgalmi Részvénytársaság nevét Röpülőforgalmi Részvénytársaságra változtatta.

Nehezemre esik ez az indítvány — mondotta az elnök —, mert a régi név összeforrott a magyar kereskedelmi aviatica gyermekkorával és hat év utóré, nehéz munkájával. De a lejárósdótt kellemetlen események, amelyeket részletezni itt most nem akarok, kényszerít

kötelességünkhöz tesszik ezt a névváltozást... Dr. Vágó Gyula hosszabb beszédben foglalko-

A két végén égő gyertya vagy magyar gazdaságpolitika

(A Reggel tudósítójától.) Hogy ez a nyár eseménytelenül mult volna el a magyar gazdasági életre, azt igazán nem lehet elpanaszolni. Az a hatalmas bürokratikus szervezet, amely a magyar állam bevételeinek 53 százalékát emésztí föl, nem állhat tétlenül egy helyben, időről-időre életet kell adnia magáról, be kell bizonyítania, hogy él és működik éspedig nem azzal, hogy a közigazgatás, az állami szolgálatok mindennapi munkáját gyorsabban és pontosabban intézi el, mint akkor, amikor két és fél-szer nagyobb lakosság és sokszorosan élénkibb üzleti forgalom mindennapos életét kellett szabályozni és ellenőrizni. Nem, a magyar gazdaságpolitikának megnőtt az étvágya.

Minden ambíciója arra irányul, minél szélesebbre tolja ki a beavatkozási körét, minél mélyebben nyúljon a polgári mindennapos életébe.

S ha alaposabban megnézzük és megfigyeljük ennek az égbetörő beeszágnak a külső jelenségeit, furesa következtetésre kell jutnunk.

A hivatalos magyar gazdaságpolitika ugyanagy eszelepszik, mint az egyszeri ember, aki két végén gyújtja meg a gyertyát, hogy jobban világítson.

A gyertya egyik vége, amely az államkasszát világítja meg, a magyar állam bevételi forrásaira vet világosságot. A magyar állam pénz-

zött ezekkel az eseményekkel és indítványozta, a közgyűlés utasítsa vissza a Szegőt ért támadásokat.

Az igazgatóság sürgős beadvánnyal fordult az ügyészséghez, amelyben kéri, hogy szüntessék meg az eljárást Szegő ellen.

annál is inkább, mert a vállalat a miniszterium által jóváhagyott megállapodást létesített a Weiss Manfréd-céggel. A közgyűlés bizalmát s köszönetét fejezte ki Szegő nyugalmazott vezérigazgató és gróf Wilczek elnök iránt. Végül Szegő Rezső mondott köszönetet.

ügyileg, állampénzügyileg egyáltalán nem volt olyan kétségbeesítő helyzetben, mint ezt általában hisszük. A magyar adófizető nyomban a költségvetési egyensúly helyreállítására olyan tisztességtudón, olyan becsületesen tett ceget polgári kötelességünk, hogy

a magyar állam nyugodtan és bátran le-szögezhette volna az 1925-iki színvonalon az állami bevételeket.

Ehelyett mi történt? Nem kiadásainkat szabtuk a befolyó jövedelmekhez, hanem megfordítva, amely arányban nőtt a jövedelem, nőtt a kiadások értéke is. Nincs megállás, egyre több és több jövedelmet szajtol ki az állam polgáraitól.

Magyarországon a legmagasabb és leg-súlyosabb a forgalmi adó, a legmagasabb az adómentes létminimum, a legmagasabb az adó fejkvótája és íjeszletén nagy a nemzeti jövedelmnek az a része, amely adó és illeték fejében az állam kasszáiba folyik.

De nemcsak a gyertyának az a vége ég és lobog vidáman. Nem kevésbé bátran langol a gyertya másik vége is.

Az adófizető állampolgári egvedet nemcsak az adó nyújtja, de számtalan törvény, rendelet és intézkedés gátolja abban, hogy ezt az adót szabad munkával megkeres-hesse.

A gyufamonopólium és a jövedéki rendelet csak két magasra csapó hulláma ennek a rendelkezésnek. Hány jogszabályt kell a fejében tartania a kereskedőnek és iparosnak, ha nem akar a hatóságokkal összeküzdésbe kerülni. Hány hivatalos helyről professzalt konkurenciával kell megbirkóznia a szabad foglalkozások kopár mezején kilúdoló embernek! Szövetkezettel, kartellel, hivatalos másoló-irodával, börtöniparral, jegyzői magánpraxis-sal, ki tudná mindezt elsorolni.

Ez a gyertyának a másik, a szomorubb vége!

Egy ideig lobog ennek a gyertyának mind a két vége, de előbb-utóbb összeér a két könnyelmű láng, s mi lesz akkor? Földadóból, szövetkezeti adóból a magyar állam külsőleges szervezetét nemigen lehet fenntartani. S ha a gyertya két lángja még sokáig lobog, akkor ebből az országból a független egzisztenciák zöme, amely mégis csak az állami bevételek oroszlanrészét szolgáltatja, eltűnik. A leg-szomorubb a dologban az, hogy minden infó szó, minden kritika, ha még olyan alapos is, hiábavaló. Az ember azt hiszi, a miniszteri bürokrácia meg van győződve, hogy kormányzásához gazdasági politikához csak az urak értenek. Engedjék meg, kérem, hogy kellő tisztelettel és szerénységgel a német példára tereljük az urak figyelmét! Németország súlyos helyzetben volt, mint mi, a német állami omnipotencia keményebb volt, mint a miénk, a német tömegek élmezőnye igen kritikus állapotban. S ma Németország fizeti a Dances-terv súlyos annuitásait, arányarításon kívül mozognak a berek és a fizetések, a 700-100 pengős átlagfizetés Berlinben ismeretlen fogalom, s az adóesavár mégis olyan szörnyen megfeszítve, mint nálunk, az államhatalom egyéb szerveinek beavatkozása a gazdasági életbe ma szűkebb és sekélyebb s

a német nép hufsfogyasztása ma 15%-kal magasabb, mint 1913-ban volt.

Telhat másként is lehet kormányozni, ügyebár!

× Magyar Államias Hitelbank megállapította 1928 első felévi mérlegét, amely 2.448.011 P. 78 f. nyereséggel zárul 1927 első felében, ebből 2.577.000 P. 78 f. reál számban. A vállalat tőkéje 89 millió P.-re, 95 millió P.-re, az adósság tőlele 184 millió P.-re 192 millió P.-re, a takarékl és folyószámla-betétek 296 millió P.-rel 311 millió P.-re emelkedtek. Mintegy 13 millió tőleleses jelölőkönyvből folyósított az intézet, június 30-ával a záloglevéles kölcsönök összeáll-mánya: 45.801.750 P. 64 f. Sopronban és Székesfehérváron az intézetnek új főjai nyitlak. A nyereség 366.000 P.-vel nagyobb a tavalyinál, noha az értékpapírozat a bel- és külföldi tőledek stagnálása folytán megröppant és az alkalmazottak illetményeit jelentősen csökkenték.

× Pesti Magyar Kereskedelmi Bank augusztusi jelentése, amelyet az elnök ki-pozitívul ki-nyilvánított, továbbá helyező alul-kulását a francia frany stabilizációja következtében várja, bár mindegyik a francia nagy pénzbeség hatásait nem érezték. Ramutat a külföldi és a mi tőlelőben uralkodó órák közötti aránytalanságra. A kitűnő termés, szerinte, hozak fog járulni az értékpapíroz megújításához.



Az új 509 A
árak szerint
már csupán
295 pengő

a 18 havi részlet minden költ-séggel, kamattal együtt,
25% előleg és az 5% fényüzési vagy 2% forgalmi adó lefizetése után

Magyar Fiat Automobil Rt

IV, Váci-utca 12. — VI, Figyelő-utca 14

AUTÓ ÉS MOTOR

A Reggel magyar országút-ankétja

Delmár Walter: „Utaink addig nem lesznek jók, amíg a mai utjavítási rendszer meg nem szűnik!”

(A Reggel tudósítójától.) Gróf Hadik Mihály és botfai Hűvös Iván érdekes és tanulmányos cikkei után e héten

Delmár Walter

mérnök, európai híri autószerkesztőnk, Magyarország és Svájc automobil bajnoka, válaszol a Reggel széles körben érdeklődést keltett kérdésére. Delmár Walter cikke, amelyet „illetékes körök” nyugodtan berámázhatnak, itt következik:

Utaink addig nem lesznek jók, amíg a mai utjavítási rendszer meg nem szűnik. Két fontos dolog van, ami nélkül tartós, jó út nincsen.

1. A sok vízzel való locsolás hengerelés előtt, közben és utána, de nem úgy, ahogy azt nálunk csinálják, hogy egy gépkocsi van egy lajtos kocsija és ez naponként négyszer átmegegy az uton és ha a henger egy utrészt befejezett hengerelni,

a locsolást a jó Istenre bízzák,

ami persze a mi száraz klímánknál abszolút elégtelen. Külföldön láttam makadámutakat javítani. Az ut csak úgy uszott a vízben és gyakran láttam, cadra az esőnek, a locsolókocsi föl- és alájárni és az utat locsolni.

2. Főaj nálunk, hogy amíg külföldön a henger egy nap legföljebb 100 négyzetmétert hengerel, addig nálunk egy nap annak a sok-sokszorosa lesz hengerelve, persze ezek után világos, hogy a makadám nálunk nincs eléggé hengerelve és a mai nagy forgalmával az egyes kövek, amelyek nincsenek eléggé összeköve, pár hét után kilazulnak és

pár hónap után a nagy költséggel javított út tönkrement.

További hibák: az utkaparokt és utmesterek csak elvettve látni az uton dolgozni, amíg külföldön még szakadó esőben is javítják az utakat. Ha egy uton egy kis hiba van, azt mindjárt ki kell javítani és nem úgy hagyni.

Egy utat nem elég megcsinálni, hanem azt főn is kell tartani.

Az utkaparoknak napzsámokokat kell tartania, mert egykedvű képtelen karban tartani az utat. Továbbá a zuzalék nagyon durva, úgy, hogyha a lyukakat kijavítják és pár kocsi keresztülmegy rajtuk, az egész kö szanasztét van az uton és nem ott, ahol lenni kellene. A zuzalékok azonkívül, amikor elszórják, mindjárt öntözőkannával jól le kell locsolni és döngölni többször egymásután. Pedig nézetem szerint is érdemes volna az arra illetékeseknek foglalkozni vele, hogy jó utjaink legyenek. Erre mi sem jobb bizonyíték, mint osztrák szomszédaink statisztikája, ahol az utolsó két évben sokat költöttek az utak helyes javítására, ami

hőven meghozta kamatait,

mert 1928 január 1-től június 30-ig nem kevesebb, mint 70.000 autó lépett át az osztrák határon. Ha csak négy személyt veszünk átlagban autónként, könnyű kiszámítani, hogy mennyi pénz hagyott 70.000 autó utasa Ausztriában.

Delmár Walter.

— Az autószakma és az Idegenforgalmi Tanács. Szilágyi Lajos országgyűlési képviselő, a Magyar Autóbusz- és Teherautóvállalatok Országos Szövetségének elnöke a következő levelet intézte A Reggel szerkesztőjéhez: „Hivatkozással A Reggel Autó és Motor című rovatában július 28-án megjelent cikkére, van szerencsénk értesíteni, miszerint Szövetségünknek is föl-

tűnt, hogy a most megalkított Idegenforgalmi Tanácsba az autószakma érdekeltségei közül senkit meg nem hívtak, holott az idegenforgalom szempontjából az autószakma legalább egyik képviselőjének a tanácsban való jelenléte az eredményes működésre közböbs nem lehet. Ez okból július 28-án az alábbi szövegű föltérjesztést intéztük a kereskedelmiügyi miniszterhez:

A hírlapi közleményekből tudomásunkra jutott, hogy a kormány Országos Magyar Idegenforgalmi Tanácsot állított föl. A kénevezett tagok névsorában azonban sajnálatosul kellett látnunk, hogy miközben a vasúti, stb. érdekeltségek képviselői valamennyien meghívtak, a Magyar Autóbuszvállalatok ott senkivel sem képviseltettek. Tekintettel arra, hogy nemalmai autóbúszvállalatok ezidő szerint már 3996 kilométer utonál hosszabban bonyolítanak le utasforgalmat és ezek a vállalatok a mellékelt „Autóforgalmat” tanácsa szerint tekintélyes, nagy buszszemélyzetet tartanak és az ugyancsak idecsatolt „Gépjármű Közlemény” tanácsa szerint hivatalos szaklapot is tartanak, mely tisztelettel kérjük Nagyméltóságodat, hogy az Idegenforgalmi Tanács tagjainak sorába Szövetségünknek alulírott elnökét is meghívni méltóztatassék.

Amidőn a fentiekről szíves készséggel értesítem, vagyok főszervező ur irányában öszinte tisztelettel kész híve: Dr. Szilágyi Lajos, és és kir. kamarás, országgyűlési képviselő, elnök.

— Az autók órákhozast kénytelenek a Tiszaparton vesztegni... (Levél a szerkesztőhöz.) A Miskolcot Nyíregyházával összekötő utvonalon a Tisza folyót Tiszadobnál szeli át. A Tisza ezen átkelesi pontján igen nagy a forgalom, megförténi, hogy az autók órák hosszútáv kénytelenek a Tisza partján vesztegelni, miután csak komp bonyolítja le a forgalmat. Ez az utszakas nagyon népes, nagy városokat (Miskolc, Nyíregyháza, Tiszalök, Búdszentmihály, Hajdúbánya, Hajdudorog, Hajdúböszörmény és Debrecen) és a közelükben levő helységeket köti össze és termékeny vidéken halad át, az autóforgalom szempontjából és eminen gazdasági szempontból is rendkívül szükséges és célszerű volna Tiszadobnál egy lissai hid építése. Az eljárás már folyamatban is van, az érdekeltektől törvényhatóság képviselőket mind e terv mellett nyilatkoztak, így remélhető, hogy nemskára meg is építik a hidat. Egyébként Miskolcot Tiszadobon át Nyíregyházáig kitűnő karban levő köves út van. Felszeghy Gábor, uradalmi tisztartó (Tiszadob).

— Ma érkeznek Budapestre az olasz motorosok. Ma délután 2 óra körül érkeznek az olasz motoroskerékpáros szövetség „Raid Milan-Budapest” turaútanak résztvevői a turának a fehérvári útj vámnál levő céljához. A tura befejező etapjának startja Gráeben volt és ma hajnalban érkeztek meg a szentgotthárdi határállomásra, ahol a KMAC képviselői fogadták és üdvözölték az olasz vendégeket.

— Friedrich Alfred, az osztrák Automobil Club vezetőjére meghívta. A nálunk is jól ismert Friedrich az elbeszélés szerint évekkel ezelőtt Vilhelmből Salzburgba akart utazni és amióta a Park-hotel hallján keresztül a szálló elől várakozó autóra fele indult, hirtelen sziszűdhőst kapott és meghalt. A népszerű vezetőtárkat ponteken temették el impozáns részvét mellett.

— Mielőtt autót vásárolna, legyen nagyon próbáljat az új Fiat 2300, Magyar Fiat Automobil Rt., IV. Váci-utca 12 és 16, Függetlenség 14.

— Az Evrejei legújabb száma — szebbnél szebb illusztrációkkal, gazdag tartalommal — megjelent

— A Fanni Pneumatik Rt. Budapest-Székes közúti szállításától levetette a felhőt, azaz a céllal, hogy szombat, vasárnap, hétfőn, tehát a legnagyobb forgalom idején az automobilistáknak bármilyen defektus esetén segílet nyújtson. Felső igazgatóság ezen ötlete rendkívül ésszerűnek, mint az Evrejei a legújában, hogy ma eddig is számtalan automobilista és motoroskerékpáros vette a segílet igénybe.

Lóspört

A Szent István díj favoritja: Rum kikapott az Istvánleki díjban

Az Ilonavölgyi díjat Rab Ráby Az augusztusi handicapot Mlette nyerte

(A Reggel tudósítójától.) Nagy érdeklődés, jó program, szép mezőnyök jeleztek a vasárnapi versenynapon, hogy a turf is közeledik Szent István nagy hete felé. A nap az Istvánleki díjjal kezdődött, amely a Szent István-díj nyitányos főpróbája volt. Az 1800 méteres távon négy Szent István-díjercak találkoztak, de ezek között egyik sem került bele a finisbe. Bónat szótkatlan erős tempót diktált, ami különösen Vacogó javára szolgált, de meg kell jegyezni azt is, hogy tulajdonképeni komoly erős versenyt csak Vacogó és Bónat futottak.

Rum várya, kedvezőtlen pozícióban. Csuta részéről kissé lazslava, harmadik lett.

Az Ilonavölgyi díj, a sötét kétvétekes versenye volt a nap legjobban dotált futama. A start után Roham nyomban biztosította magának a barriert, de

az elsősegét mégis kénytelen volt a cél előtt 100 méterrel folyomult Rab Rábynak átengedni.

Roham mögött ötnevged hossznyira Kitarlás foglalta el a harmadik helyet. A nap harmadik érdekesebb versenye az Augusztusi handicap volt, amelynek 11-es mezőnyéből az öregslant vívó, végig vezető Mlette lett a győztes.

Részletes eredmény:

I. futam: 1. Vacogó (14) Balog, 2. Bónat (4) Schejbal, 3. Rum (7:10) Csuta, Fm.: Inferno (3) Szokolai, Bándi II. (4) Szabó L. II., Palóc (10) Tuss, 15h, 2h. Tot.: 10:14, 46, 25.

II. futam: 1. Lavrono (12) Kaszian F., 2. Perhas (20) Hübner, 3. Oktánu (2) Szokolai, Fm.: Arnolda, Kollistó, Bolala, Hevas, Volumnia, Aranyvirág, Alamszi, Ib. 14h. Tot.: 10:28, 16, 24, 20.

III. futam: 1. Rba Ráby (4) Esch, 2. Roham (4) Szabó L. II., 3. Kiharás (6) Gulyás (3), Fm.: Gazd' urana (12) Szokolai, Somorcy (3) Gutai, Erseb (3) Csuta, Szanovár (6) Schejbal, 1h, 14h. Tot.: 10:27, 17, 13, 20.

IV. futam: 1. Mlette (10) Schejbal, 2. Cincominas (25) Szokolai, 3. Bízalom (3) Esch, Fm.: Rákos (12) Szabó L. II., Tatrang (14) Bóza, Henev Dey (12) Blaskovics, 81 tudjat (16) Csuta, Krinóli (6) Szekeres, Rádó (16) Kaszian F., Pirouette (4) Balog, Anna (20) Csezkovics, 2h, 1h. Tot.: 10:27, 27, 19, 18.

V. futam: 1. Ényel (4) Főzsa, 2. Carina (4) Esch és 2. Búty (4) Tuss, Fm.: Minto, Kalabrisz, Eszme, Maga, Öreg Toncsi, Nesti bácsi, Alfréd, 2h, holtvers. Tot.: 10:47, 17, 17, 22.

VI. futam: 1. Nur für mich (12) Schejbal, 2. Markos (3) Balog, 3. Patróna (6) Csuta, Fm.: Belobh, Telens, Ovidius, Hurrpöpe, Kona, Szeretóm, 15h, fejh. Tot.: 10:33, 18, 18, 21.

Bécsi versenyek

A nyári miting nyolecadik napján két jelentősebb futam: az 1100 méteres Flieger Handicap és a háromvétekes nagy gátversenye került elődtésre. A Flieger Handicapot

a verseny legjobban fogadott lova: Conra nyerte,

Lu és Conny ellen. A Wenckheim-istálló Schönbrunnja a vert mezőnyben végzett. A nagy gátversenyt a Dreher-istálló Nézz rám!-ja nyerte Tuss ellen. A nap második versenye, a Preis von Baden, Sehonnai révén a gróf Wenckheim-istálló színeinek győzelmét hozta.

Részletes eredmény:

I. futam: 1. Sankt Felix (6:10) Takács I., 2. Seagull (13) Rajkó, Fm.: Fritz, Corina, Ladó, Hamilton, Hippos, U. futam: 1. Sehonnai (2) Martinek, 2. Lupar (10) Stiglitz, Fm.: Marya II., Charleston, Fortis, Ados.

III. futam: 1. Gallone (4) Stiglitz, 2. Lady on lightly (4) Eperjesy, 3. Arany (13) Schütz, Fm.: Atta (12), Ben Hor, Cára mi, Fanul, Kismet, Resolote, Union.

IV. futam: 1. Conra (13) Takács I., 2. Lu (4) Sokol, 3. Conny (12) Tóth B. Fm.: Schönbrunn (2) Martinek, Halina (6) Takács J., Chaplin (6) Weckenmann, Rosen-cvalier (6) Novek.

V. futam: 1. Paenaltol (8) Reptisk, 2. Galamb (10) Németh, 3. Janus (4) Takács I. Fm.: Amuth, Arbozsi, Herthy, Lilusheka, Garin, Osmán Pascha, Naughty (3) Starter, Minul.

VI. futam: 1. Nézz rám! (5:10) Eperjesy, 2. Tuss (3) Banský, Fm.: Példe, Sugar, Espe.

VII. futam: 1. Danalis (10) Weckenmann, 2. Hop-Tey (2) Stiglitz, 3. Zozí (3) Skorepa, Fm.: Hunyad, Fantasi, Egon S., Kutas, Pellit, Kalend.

Kilenc ló áll starthoz a Szent István-díjban. Mához egy hétre, hétfőn futják a 24.000 pengös Szent István-díjat, amelynek népszerűsége nagyobb, mint a Károly-díj vagy a Derbyé. Az 1928. évi Szent István-díjnak kilencven mezőnye lesz. Indulók: Sita, Dajerno, Bándi II., Palóc, Cinkos, Rum, Alag, Rajna, Lavina. A könyveseknél három erősen fogadott ló: Rum, Rajna, Alag szerepel az oddslista élen. Egy héttel a verseny lefutása előtt a horoszkóp azt mondja: az idei Szent István-díj tőkéletlen nyílt. Nehéz verseny, mert minden tréner egész bizalmával állítja starthoz jelöltjét.

Szent István hetében Szent István címen alkalmi illusztrált lóversenygyűjtemleni meg. Érdekes cikkeket, riportokat, visszaemlékezéseket, illusztrációkat tartkítják az öltetes alkalmi ezámot.

Csirkefogó, a csodáló. Szombaton jelenik meg ezen a címen Barabás Ernő lóversenyregénye. A rendkívül mutatós, igaz és versenyszerű, a legújabb kaplato a versenytréner, a jobb könyvkereskedésekben és a szerzőnél (VI., Aradi-utca 10.)

Perfekt autószerkeletanyag
Elméleti és gyakorlati kiképzés
Baross-tér 19. sz. (Keleni pályaudvarnál)

BSE Csillagtúra **ARIEL** BSE Csillagtúra

motorkerékpár 600 kilométert a maximális átlagssebességgel defektmentesen futja végig

Második: Molnár Ferenc **ARIEL**
Harmadik: Wellisch Sándor **ARIEL**
Oldalkocsival Harmadik: Wiesengrund Ferenc **ARIEL**

6 ARIEL a startnál, 6 ARIEL a célnál!

Vezérképviselet:
Bauer József, VII, Elemér-utca 41. szám

Háromezer főnyi tömeg fogadta, ölelte, csókolta, vigasztalta a magyar vízipólócsapatot, amely vasárnap érkezett vissza Amsterdamból Budapestre

Komjádi Béla kijelenti, ha birtuk volna a tempót, 5:0-ra vertük volna a németeket. — „Kikapartuk Németországnak a gesztenyét”, mondja Barta. — Homonnai dicséri a németeket, akik elismerték, hogy a kipihent magyar csapat gólokkal jobb náluk

A két Keserü-fiu és Halasi sirva fakadtak a Keleti pályaudvaron

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délután 1 órakor érkeztek meg az amsterdami gyorsvonattal vízipólóknak a Keleti pályaudvarra. A Reggel már Kelenföldön beszámolt a második tállyu koesiba, ahol meglehetősen deprimit hangulatban ültek a válogatott játékosok. A vívővilág bajnokság eredményéről Bécsben, Koesis győzelméről Győrben értesültek. Először

Komjádi Bélával,

a magyar vízipólócsapat népszerű, érdemes kapitányával beszélünk. A vízipólóvezér így számol be az amsterdami veszített esetről:

— A vízipólócsapat már a kezünkben volt! Így (mutatja) tartottuk és mégis kieseszt a kezünkben és hagytuk, hogy elusszanak az uszóstadium vizén... A magyar csapat minden játékosa lelkesen és önzetlenül küzdött, a döntő mérkőzésen azonban

mintha lebeszéltek volna az ellenfelet!

A németek ellen

a 2:0-ás félidő után 5:0-ra kellett volna megnyernünk a mérkőzést, ha a fiuk birták volna a tempót

és ha olyan önfeladkozó önzetlenséggel játszottak volna, mint a franciák vagy az amerikaiak ellen. Barta István, a vízipólóválogatott kapusa helyeselt és kijelenti, hogy

a vízipólótornán mi kikapartuk ki a gesztenyét — a németek számára.

A két Keserü-fiu, „Maki” és „Laló” nagyon szomorú. Amsterdamból alig szólnak egy szót, nem lehet őket megvisszatalni. A többieket, Homonnai „Sanyi”-t, Halasi Olivert, Ivády Bédát és Vértési Józsefet könnyebb szóra bírták.

Homonnai a világ legjobb vízipólójátékosa, így nyilatkozik:

— Az amerikaiak kétszer olyan gyorsak, mint mi. A kiesésnél nem is versenyeztünk velük a labdát. Így kezeltük „rajtuk lenni”, fogtuk, fűdöttük őket. Tartottuk magunkat Komjádi tanácsához, azonnal passzoltunk! A németek

a döntő napján jobbak voltak, mint mi, de ők maguk is elismerik, hogy rendes körülmények között gólokkal vagyunk jobbak!

A németek különben fantasztikus korrektek és jóhiszeműek voltak velünk szemben a vízipólóolimpián egész ideje alatt. A francia-magyar mérkőzésen közénk ültek és első kezűl a „huj-huj-hajrát”, mint mi! A német-magyarok is külön becsületet kértek, amiért nem drukkoltak nekünk — de azt nem is vettük rossz néven fölül...

Vértési elmondja, hogy a döntőmérkőzés volt 25-ik válogatott szereplése és ezért is igyekezett a legjobbban nyújtani. Az angolokról ez a véleménye:

— Gyatván usznak, durvánkodnak, csak a trikót tudják levezni az emberről, de abban azután mesterek!

Ivády ezeket mondja:

— Amsterdamban bennünket ünnepeltek mint erkölcsi győztesit, Szomorú vigaszt!

Halljuk, hogy Kiss Géza szövetségi alelnök expresszrevalóban rendelt meg Budapestben az aranyérmeket a vízipólójátékosok részére, olyan biztosra vette a világ bajnokságot! A német mérkőzés után persze lelkiismeretfurdalásai voltak, azt mondta, ő „szechelle el” a csapatot... Bunk Jászall Kelenföldön, a gyors nélküle robbog be a Keleti pályaudvarra, ahol

háromezer főnyi tömeg lelkesen, örömmel, mámorban, tombolva, perecekig tartó har-

sogó, zúgó éljenzéssel ünnepelte a vízipólócsapatot.

Hiába minden: a két Keserü és Halasi sirva fakadnak a leszállásról! A rendőri készütség alig bír a tömeggel. Kisördögünk az előcsarnokban, ahol megkezdődik a hivatalos fogadtatás. Elsőnek

Demény Károly

nyugalmozott államtitkár köszönti a fiukat az OTT nevében:

Csak formailag nem í vagytok a vízipólóvilág bajnokok!

A tömeg éljen, majd a Himnuszot énekl.

Homonnai Tivadár,

az Uszövetség elnöke beszél:

— Tiétek a győzelem és én tiétek mint a vízipóló-torna erkölcsi világ bajnokait üdvözöllek! Egy küzdöttök, mint a katonák, de a kifürkészhetetlen balsors az utatokba állott. Ünneppélyesen kijelentem itt: a nyugalmozott magyarság elvárja a hetvenmillió németektől, hogy

még ebben az évben revánsmérkőzésre állítsák ki ellenünk csapatukat!

Klebelsberg távirattal, Nagykanizsa ezüst tollal és aranydiszes koszorúval ünnepelte vasárnap Mező Ferencet, a szellemi olimpiász győztesét

Nagykanizsa, augusztus 12.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Dr. Mező Ferenc reálgyűzőtanár, az amsterdami szellemi olimpiász első díjának nyertesét vasárnap szép ünneplésben részesítette szülővárosa, Nagykanizsa társadalmi és sportközönsége. Már szombaton, megerőszelőre a Centrál Szállóba előtt hatalmas tömeg várta Mező tanárt, akinek tiszteletére este a Korona-kavéházban szükebbkörű összejövetel volt. A tulajdonképeni ünneplés vasárnapra maradt. Délután az ünnepelt megjelent a Zalakanizsai FC-Ferencváros labdarúgó mérkőzésen.

Nagy óráival fogadták a szellemi olimpiász világ bajnokait. A két csapat félkörben állt föl a tribün előtt és dr. Bertin József, a Zalakanizsai FC egyik vezetője üdvözölő beszédet mondott. Mező Ferenc szüleit és testvérét, akik Nagykanizsán laknak, a fővárosi díszpályából nézte végig a mérkőzést. Este bankett volt a Korona-szállóban, Kelemen Ferenc, a tornaegylet elnöke beszéd kíséretében

aranydiszes ezüst habérszorosít és ezüst író tollat adott át az ünnepeltnek

a következő felirattal: „Dr. Mező Ferencnek, a szellemi olimpiász világ bajnokának, nagykanizsai tisztelt, barátai és sporttársai, 1928. augusztus 12.” Mező Ferenc

meghatottságában nem tudott szóhoz jutni, csak némán megesókolta a koszorút.

Ezután fölolvasták az üdvözölő táviratokat, közöttük

Klebelsberg kultuszminiszter táviratát,

amely így hangzik: „Az amsterdami olimpiászal kapcsolatos iradalmi cserényen elért értékes győzelem alkalmával melyen üdvözölöm és kérem, hogy a magyar sportirodalom föl-

Komjádi Béla

rezignáltan válaszolt az üdvözlésekre.

— Kellemetlen helyzetbe kerültünk — mondja — ezzel az „erkölcsi” világ bajnoksággal, mert a papír csak az maradt meg, hogy: a IX. olimpiáson Németország győzött. Mi igenis játszottunk velük akár háromszor, akár ötször, akár mind a háromszor náluk, német földön,

de semleges bíró vezetése mellett.

Rettenetes iségmunkát végeztünk odakint. Argentínát nem ismertük, úgy álltunk ki ellenük, mintha azon a mecsen dől volna el a világ bajnokság!

Amerika utánunk a világ legjobb csapata.

Egy nappal az amerikai mecs után már biztosra vettem a bukást: a franciákat — úgy hittem — lárdattan már nem tudjuk legyőzni. És győztünk mégis, a pihent franciák ellen. Ők a máltai mecsen csak „fűdötek”. Csaknem végig egyenrangú ellenfeleink volt a francia csapat. A mecs után a külföldiek sergesszől gratuláltak nekünk a világ bajnokságot. Ugyanez történt a német-magyar mérkőzés felidőjében is. Még akkor is világ bajnokok voltunk. Azután

idegeink fölmondták a szolgálatot: vesztettünk...

Megható jelenetek következtek Komjádi beszéde után. A vízipólókat ölelgették, vigasztalták az emberek. „Nincs semmi baj, ne szomorkodjatok, no!” — hallatszott mindenfelől. A játékosok esomajgait átvették a barátok és a hozzátartozók, ők virágcsokrokat tartottak a kezükben. Az üdvözlések közben egy fiatal hölgy sírva fakadt. Keserü Laló megnyuszogta. Laló odanézett, azután ő is megtörölte a szemét... Amikor a fiuk autókra távoztak a pályaudvarról,

a tömeg sorsfalat állt és lelkesen éljenzette őket.

És utánuk kiáltozták:

— Ne szomorkodjatok! Nincs semmi baj!

lendítése érdekében továbbra is közreműködni szieskedjék. — Klebelsberg.” Demény Károly államtitkár is melegen üdvözölt a táviratban üdvözölte az ünnepeltet. A főközönség hosszú sora után. Mező Ferenc elmondta, hogyan készílette el munkáját, amellyel a szellemi olimpiáson győzelmet aratott. A győzelemről, amelyre nem számított — mondotta —, érdekes körülmények között szerzett tudomást. Esztergomban sétált az utcán és újságot olvasott: éppen nagyon mérgelődött a magyar atleták kudarcára miatt. Ekkor egy pékmeister ismerőse rászólt: „Gratulálók, doktor ur!” A pékmeister felesége közölte azután vele, hogy Amsterdamban aranyérmét nyert. Csak akkor vette észre, hogy ebben az újságban is benne van a hír, amelyet már reggel óta olvasott.

Vasárnap leszakadt a „József Főherceg” kormányserkezete Szentendrénél s a hajó utasait a „Szent László” vette át

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap reggel 9 órakor indult az Eötvös-térről a MFTR „József főherceg” nevű hajója, amelyet Szentendrére előtt különös baleset ért. Eddig meg nem állapított okból

a kormányserkezet leszakadt,

átzakította a vaskorlátokat, a hajó födelzetét tartó gerendákat és a hajó egész hátsó részét összerombolta, azonban az utasoknak az üdéségen kívül semmi bajuk nem történt. Az utasok a kapitány utasítására, addig

amíg a rövidesen odaérkező „Szent László” nevű hajóra át nem szállhattak, a hajó elején foglalták helyet.

A VILÁG EDÉNYÁRUHÁZ Budapest VIII, 29 Népsszínház-u. 29

14 napos Szt. István vására Árainkról 10 kirakatunk beszél

olyanban van, melyek esetében melyen leszállított áron eladásra kerülnek prima minőségű edényaruk minden élelmiszer vagy egy szűcs moccakészletet tálcával együtt kap ajándékba

VASÁRNAPI SPORT

Vilma holland királynő

negyvenezer főnyi közönség lelkes ünneplése közben adta át vasárnap a Magyarországnak járó öt győzelmi aranyérmet

Huszonegy ágyulövés hirdette a IX. olimpiász végét. — Az utolsó versenynapon helyzetlenül végeztek a magyar lovasok

Amsterdam, augusztus 12.

(A Reggel kiküldött tudósítójának telefonjelentése.) Fényes ünnepséget hozott az olimpiász utolsó napja. Már nyolc nappal ezelőtt elfogták a belépőjegyek és pótszavakat is be kellett állítani. A kedvező időben az utolsó helyig tömött Stadion színes és mozgalmas képet mutatott. A királyi család megérkezése közben hirdették ki a boxverseny és a kardvívás egyéni világbajnokságának az eredményét.

A győzelmi árbóca egymás után kétszer szökött föl a magyar lobogó. Vilma holland királynő és a negyvenezer főnyi közönség állva hallgatta végig a magyar Himnuszát.

Ugyanekkor hirdették ki a vízipólóeredményt is és a jelenvolt magyarok szomorú szívvel látták, hogy a magyar lobogó a második helyre szorult.

Az érdekes lovasakadályversenyen negyvenhatan vettek részt. A legjobb formát a spanyolok, lengyelek, németek, olaszok, svédok és franciák mutatták. Mindjárt az első között megcsodálták a spanyol Laurillo kapitányt. Brilláns formát mutatott a lengyel Choustky, a spanyol Morales, továbbá a svéd Hansen, míg a cseh Koptel tömeges hibái miatt még a befejezés előtt nem kis derültség mellett lecsúszott. Az egyetlen japán résztvevő, aki egyébként lovaglásával föltűnést keltett, visszadirigálták, mert bukása után idegen segítségülült ismét nyercapéc. A svéd Albera föltűnést keltett kitűnő formájával, épp úgy, mint a német Saha hadnagy, aki a legrovidebb idő, 1 p. 15 mp. alatt, de 4 hibaponttal esett ki a selejtező versenyből.

Legelőansabb volt a francia Bertram hadnagy 16 éves lován. Bravúrosan, pillanatkönyvűséggel vette az összes akadályokat 1 p. 21 mp. alatt, hibapont nélkül.

Hetvenezer forintot fizettek rá a hollandusok az amsterdami olimpiászra

A harmincezer főnyi idegenforgalom haszna azonban javukra billenti a mérleget. — A harmincezer idegenből huszezer volt a német, négyszáz a magyar

Amsterdam, augusztus 12.

(A Reggel kiküldött tudósítójától.) Az amsterdami világversenyegek lezajlása után fölmerül a kérdés:

milyen erkölcsi és anyagi mérleggel zárják a IX. olimpiászt

a rendező Holland Olimpiai Bizottság urai. Az erkölcsi eredményről

Van Rosem kapitány

a következőkben tájékoztatta A Reggelt: — Két év óta tartó szakadatlan munkánk gyümölcsévé a legteljesebb mértékben megvagyunk elégedve. Ha akadnak is kisebb-nagyobb kiskiklások, nagy általánosságban nem volt zavaró momentum a példátlan kitaratást igénylő világversenyeink. A játékok zavartalan menetére misem jellemzőbb, hogy

a tízezer verseny nap alatt mindössze két óvás

érkezett a versenybírókhoz.

Az anyagi mérlegről

P. W. Walter pénztáros

a következőket mondotta A Reggelnél:

— Az olimpiai játékok előkészítése és megrendezése a Holland Olimpiai Bizottságnak

430.000 forintjába került.

Ezt az összeget csak részben fűdötték a játékok bevételei, minthogy

egyes versenyágak nagy deficitet végeztek.

Igy alig volt bevételünk a vívósarnokban, de az uszodaián bevételei sem fűdötték a kiadásokat. A tízezer nap alatt 260.900 jegyet váltottak, ami kerek számban 360.000 forintot jelent.

A magyarok közül egyedül Binder kapitány mutatott elfogadható formát.

1 p. 28 mp. idővel, 12 hibaponttal esett ki, míg Kánya kapitány 1 p. 35 mp. alatt 20 hibapontot és Cseh kapitány 1 p. 56 mp. alatt 30 hibapontot kapott. Az első versenyből a lengyel Choustky, a spanyol Morales, az olasz Horquet, a svéd Hansen, a cseh Ventura, a svájci Kuhn és a francia Bertram hibapont nélkül kerültek és résztvettek a következő mérkőzésben, míg

a döntőben már csak Ventura, Kuhn és Bertram küzdöttek.

A cseh Ventura győzelme, akinek lova kitűnő dresszura jelét mutatta, vegyes érzelmeket váltott ki. A közönség rokonszenvre és hosszas éljenzse a második díjat nyert francia Bertramnak szólt. A résztvevők majdnem kizáróan

hivatásos katonatisztek

voltak, velük szemben az argentinai, amerikai és német civillovak nem érvényesültek. A versenyt este 7-kor fejezték be.

A győztesek fölvonulása után az első díjakat maga Vilma királynő osztotta szét.

A Magyarországnak járó öt olimpiai aranyérmet a magyar díszruhába öltözött Muzsa Gyula vette át

a királyasszony kezeiből, nyánesak ő köszönte meg azokat a közvetlen és szívélyes szavakat, amelyekkel Vilma királynő a díjak átadását kísérte. A második helyekért járó díjakat Henrik herceg osztotta szét, a mi őt érdemlő Geny Péter olimpiai atléta vette át. A díjkiosztás után báró Schimmelpennink megköszönte a királynő közreműködését, majd

huszonegy ágyulövés jelezte: befejeződött a IX. olimpiász.

Az olimpiai árbóceről bevonták az ölkarikás olimpiai lobogót... Dr. D. V.

pat ellenfelei. Most már elmondhatom: titokban számítottunk erre a győzelemre, hiszen a német sportember sohasem ismerte a leggyőzhetetlenség fogalmát. De most a mérkőzés után azt is meg kell mondanom, hogy nem süttött volna le a magyaroktól elszenegett vereség. Hiszen

nem akad senki sem közöttünk, aki a magyar vízipólózók élke helyezné a mi csapatunkat

és mindnyájan elismerjük, hogy a képhent magyar csapat lezsszerűt revánusra képes. A döntőre kiállt magyar csapatra azonban nem ismert rá az, aki ezt a csapatot a franciák és amerikaiak ellen is látta játszani. Teljesen hiányoztunk belőlük az összjáték, a küzdőképesség, szinte fásltan néztek, amint az én emberem sorban elhalaszták előlük a labdákat. Ami a mérkőzés vitás gólját illeti, mint vízipólóbíró kijelentem, hogy hasonló esetben

a lábbal továbbított gólt gondolkodás nélkül megítéltem volna és éppen ezért teljesen jogosnak tartottam a magyarok óvását.

A német vezetőség elhatározta, hogy nem protestál, bárhogyan üljen is a Jury d'Appel és bármely pillanatban hajlandó újra játszani a meccset,

még az előrelátható biztos vereség tudatában is.

Hogy nem semmisítették meg a meccset, ennek természetesen örülünk, de kötelességem tartom kijelenteni, hogy

a vízipólótorna igazi bajnokának mi németek is a magyar csapatot tartjuk,

annak ellenére, hogy a döntőmérkőzésen a mi csapatunk bizonyult jobbnak.

Gerard Blitz, a mérkőzést vezető bíró.

A következőket felelte A Reggel kérdéseire: — Példátlanul heves és izgalmas volt a mérkőzés. A végén alig bírtam az öltözőmbé vonaszorogni, ahol aztán

ideggyöresöt kaptam és percekig eszméletlenül fektüdtem.

A vitatott gólok megítélések teljesen a szabályok szellemében jártam el, engem igazolt azután a föllebezési zsűri is, amikor, mint alaptalant, elutasította az óvását. A magyaroknak meg kell nyugodniuk: egy szerencsétlen mérkőzés során kiejtették kezükből a megérdemelt olimpiai babért. A sportvilág, de különösen azok, akik a magyar csapatot itt Amsterdamban küzdeni és győzni látták, továbbra is benne becsülik a világ legjobb vízipólócsapatát. (F. L.)

A Hungária szokatlanul gyenge játék után eldöntetlenül végzett Bécsben a Viennával

Bécs, augusztus 12.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) A bécsi futballkörök nagy várakozással tekintettek a Hungária és a Vienna összecsapása elé. A mérkőzés azonban nagy csalódást hozott.

Mindkét csapat rendkívül kezdetlegesen játszott,

ugy, hogy a Práter-pálya 4000 főnyi közönsége, amely sokáig élénk plujózással tüntetett a tribünön, meg sem várta a játék végét. A magyar csapat nap ellen kezd és a játék elején dikálja az iramot. Újvári, a magyar kapus, a 3. percben bravúros védéssel fogja a hirtelen lefutó Seidl 10 méteréről rugott labdáját. A 6. percben Mandl tartja föl a Vienna esatársorát. Ezután változatos játék következik. A 15. percben Orth gyöngye labdáját fogja a Vienna kapusa.

Az egész mérkőzésen

ez volt Orthnak egyetlen kapura lött labdája.

Ezután ismét osztrák ostrom következik a Hungária kapuja ellen, míg Gschweidl és Mandl lefutásából Gschweidl megszerezzi a vezető gólt. A kiegyenlítő gólt Skersek a második félidő huszonhetedik percében lövi. Befejezés előtt három perccel a bíró lefújja a játékot. Meissl osztrák szövetségi kapitány kijelentette, hogy

soha nem látott egyetlen magyar csapatlól sem ilyen rossz játékot.

Orth tökéletesen esődtől mondott.

SAKORVOSI rendelő ver-és nemibetegok részére EZÜST SALVARSAN OLTÁS Rendelés egész nap, Rákóczi-ut 32, I. e. 1, Rokussal szemben

Magasugróink és távolugróink csődje miatt elvesztették a Budapest-Berlin városközi atlétikai mérkőzést

55:42 arányban győztek a berliniek. - Barsi 400 méteren győzött, 800 méteren utolsó lett. - Kézsmárki Kornél csak 178 centimétert ugrott. - A főiskolás Balogh Lajos nem jelent meg a startnál

Berlin, augusztus 12.

(A Reggel kiküldött tudósítójától.) Berlin válogatott atlétái két évvel ezelőtt mérköztek meg első ízben Budapest reprezentánsaival és óriási meglepetésre 62:35 arányban kikapáltak. A városközi revánsmérkőzést vasárnap rendezték meg az SC Charlottenburg pályáján. A verseny nagy attrakciónak bizonyult, mert Berlin sportkedvelő közönsége zsúfolásig megtöltötte a szép fekvésű pályát elég tágas nézőterrel. A közönség nem is esalódott várakozásában, mert

Berlin atlétagárdája revánst vett a budapesti vereséért.

Vigasztaló mindössze az, hogy amíg mi 62:35 pontarányban vertük Berlint, Berlin most csak 55:42 ponttal győzött, de

ez a pontkülönbség is a minimumra csökkent volna, sőt győzelmünk sem lett volna kilitástanal, ha versenyzőink legalább itthoni eredményeiket lerikik.

A legsúlyosabb kudarc a magasugrásban érte színeinket. Kézsmárki érthetetlenül győzően szerepelt.

mindössze 178 métert ugrott,

amyanakkor, amikor egyik ifjúsági atlétánk Budapestben 180 méterrel nyerte meg a versenyt. Az Atléta Szövetség Balogh Lajost jelölte ki a távolugrás egyik reprezentánsául.

Balogh azonban Berlin helyett Párisba utazott,

ahol a főiskolai olimpiáson állt starthoz. Szívesen ismerjük el Barsi László bravúráját, aki 49 másodperces kitény idővel győzött a berliniek legjobb négyzsásza ellen, de mire mára, mint a magyar atlétáknak teljesen elhibázott tréningrendszerére vezethető vissza, hogy a 400 méteres verseny annyira kifárasztotta, hogy a nyolcaszsás sifutás négyes mezőnyében utolsó lett, még Gyuki Gábor is megelőzte.

Berlin joggal lehet büszke győzelmére, hiszen míg magyar részről, Balogh kivételével, a legjobbak indultak, a berliniek

Engelhardtot, Körnigét és Cortstól nélkülözték.

Állítsuk Barsival szembe Böcherit, aki 1 p. 56,9 mp.-es nyolcaszsása után 1500 méteren a pikent Martont finiselté le.

A 400 méteres sifutáson kívül három győzelmet arattak a magyar atléták.

Gerő Ferenc 10,9 másodperc alatt nyerte a 100 méteres sifutást. Darányi József 14,78 méteres kitény eredménnyel a sulydobást és 44 méteren aluli eredménnyel vitte el a diszkoszvetés első és második helyét Marvalitis és Egri, pedig egy hónappal ezelőtt még olimpiai győzelmiúrról álmodoztunk... Sovány vigasz, hogy Szerb készenlenniul, alig néhány méterrel kapott ki 5000 méteren és hogy a sprintstajfóban a tartalékos berlini csapat mindössze mellszélességgel vert nekünk.

Részletes eredmények:

- 100 méteres sifutás: 1. Gerő I. (Budapest) 10,9 mp. 2. Raggambi (Budapest) és Schlöske II. (Berlin) holtversenyben 11 mp. 4. Hubrich (Berlin).
- 400 méteres sifutás: 1. Barsi László (Budapest) 49 mp. 2. Schmidt (Berlin). 3. Gerő II. (Budapest). 4. Mayer (Berlin).
- 800 méteres sifutás: 1. Böcher (Berlin) 1 p. 56,9 mp. 2. Müller (Berlin) 1 p. 58,6 mp. 3. Gyulai Gábor (Budapest) 2 p. 01 mp. 4. Barsi László (Budapest).
- 1500 méteres sifutás: 1. Böcher (Berlin) 4 p. 06,3 mp. 2. Marton József (Budapest) 4 p. 06,9 mp. 3. Sujatta (Berlin). 4. Belloni Gyula (Budapest).
- 5000 méteres sifutás: 1. Kohn (Berlin) 15 p. 58,5 mp. 2. Szerb Elek (Budapest) 15 p. 59 mp. 3. Klinzing (Berlin) 15 p. 59,4 mp. 4. Majorosi Ferenc (Budapest).
- 100 méteres gátfutás: 1. Schulze (Berlin) 15,8 mp. 2. Trossbach (Berlin) 15,9 mp. 3. Pispóki Tibor (Budapest). 4. Miskolc László (Budapest).
- Négyezer 400 méteres staféta: 1. Berlin 41,9 mp. 2. Budapest (Odri, Gerő I., Sugár, Raggambi) 42 mp.
- Magasugrás: 1. Ladewig (Berlin) 182 cm. 2. Betz (Berlin) 178 cm. 3. Kézsmárki Kornél (Budapest) 178 cm. 4. Udvardi Sándor (Budapest) 175 cm.
- Diszkoszvetés: 1. Marvalitis Kálmán (Budapest) 4399 cm. 2. Egri Kálmán (Budapest) 4353 cm. 3. Hünchen (Berlin) 4269 cm. 4. Zumtau (Berlin).
- Sulydobás: 1. Darányi József (Budapest) 1478 cm. 2. Egri Kálmán (Budapest) 1392 cm. 3. Hünchen (Berlin) 1191 cm. 4. Schulz (Berlin) 1093 cm.
- Távolugrás: 1. Mayer (Berlin) 731 cm. 2. Schlöske I. (Berlin) 722 cm. 3. Pispóki Tibor (Budapest) 686 cm. 4. Goda László (Budapest) 677 cm.

A párisi „pótolimpiáson“ az arab El Quafit ünnepelték, a svájci Martin megverte a francia Martint, míg a magyarok a főiskolai bajnokosra tartogatták erejüket

Páris, augusztus 12.

(A Reggel kiküldött tudósítójának telefonjelentése.) Mint amikor túlbó lakoma gazdag maradványait szolgálják föl, másnap még mindig izletesen és bőszöben, de mégis csak meglepítően, olyan volt a colombi stadionban a párisi Le Journal vednöksége alatt ma délután rendezett nagyszabású sport- és atlétikai verseny.

Csőkevényes olimpiász volt ez a verseny.

talán vígasszverseny is azoknak, akiknek Hollandiában nem kedvezett a szerencse. Voltak a versenyzők között magyar fiúk is, acélos izmu, derekasan küzdő, szikár magyar atléták. Ha új habérrel ezuttal nem is öveztek homlokukat, öröm volt látni őket és nagy elégtelleg hallgattuk, amint a francia közönség az amerikaiak és kanadaiak mellett folyton a „hongrois“-kat emlegette, mint akik a francia kedvenceknek a legveszedelmesebb vetélytársai. A tribünökön rengeteg ember szorongott, szinte meglepő, hogy a nyári Páris emyji sportbaritot tudott szolgálatni. A közönség sorai-ban sok az amerikai, de a magyarok sem tün-tettek távollétükkel, sőt a stadionban annyi magyar szót lehetett hallani, hogy szinte el-felejtettük, hogy Párisban vagyunk. A magyar főiskolai delgáció nagy fölönést keltett:

tányérsapkával és mellükön a koronás magyar címerrel.

Valami néma tüntetésféle volt ez, igen szemet szurt és széllehen kérdeztek a franciák és mások: „Kik ezek?“ Volt azonban alkalmuk a magyaroknak nemcsak a címerrel és hangos magyaros szóval megmutatni, hogy kik ők, hanem lent a gyepen is.

rátermettségüknek és ügyességüknek derekasan, sokféle beszédes jelét adták.

A nyolcaszsás sifutásban a favorit francia Sera Martin nagy meglepetésre verséget szenvedett. Az utolsó pillanatokban tört előre Paul Martin, a hasonlónévű svájci vetélytárs és

hat méterrel legyőzte a francia világ-rekordert 1 p. 53,2 mp. alatt.

Ez alatt javában folyt a sulydobóverseny, amelyben Böcsalmisnak a francia Duhoir és az amerikai Kröng mögött a harmadik helyet kellett beérnie, viszont eleganciája tultett a francia és flegmája az amerikai vetélytársán. A legjobb versenyt meghívott résztvevőkkel rendezték. A programon szereplő magyarok közül kevesen indultak, amint ők maguk mondtották, azért, mert

a főiskolai világbajnokságra tartogatták erejüket

és a mai versenyt inkább exhibíciónak tekintették. Így is nagy sikere volt a magyar Magdiának. A négyzsászsás sifutásban második lett a francia Mouline mögött, aki összesen hat méterrel hagyta el 49,5 mp. alatt. Az atlétikai verseny egyéb cseményei közül jegyezzük föl, hogy

a marathoni győztes El Quafit a stadion közönsége dörög tápsal fogadta.

Jardin de Paris Erzsébet királyné-ut 1
Telefon: J. 386-31

Este 9:10 től reggel 5-ig az augusztusi rekordmósr!

Tilda és Lee **Aravana hercegnő**
és még 15 attrakció, Jazz-band! Üganyzene!

Az arab világbajnok rikító zöldsejmen dresszen körülfutotta a pályát. Hasonlóképen nagy sikere volt Roger Fracoisnak, a nehézsúlyú francia birkózó-bajnoknak, akik szintén diadalmenben hordták körül.

Délután külön ünneplésben részesültek a később megérkezett kanadai férfi- és nőatléták. Közöttük szerepelt Edwards, Scholz és Williams, aki az olimpiász babérai-val megrakodva jött ide. Nagy sikerrel szerepelt, főleg a száz- és kétszáz méteres sifutásban. A nők között miss Rosenfeldnek volt nagy sikere, aki futás közben

néha-néha megállt, hogy közelebb engedje magához vetélytársait.

azután újra ellillant, játszva hagyva el őket. Faccetti, olasz gátfutó bajnok és Novák, a lengyel távolugró, 6 méter 85 cm.-es ugrásával ragadta tápsra a kisigényű francia közönséget. Főbb eredmények:

- 1500 m. sifutás: 1. Ladoumegue 3 p. 53,4 mp. 2. Jürgens (svéd) 40 méterrel nyerve. — 800 m. sifutás: 1. P. Martin (svéd) 1 p. 52,4 mp. 2. Sera Martin 7 méterrel nyerve. — 110 m. gátfutás: 1. Baskin (USA) 15,2 mp. 2. Sempé (francia) mellszélességgel nyerve. — 400 m. gátfutás: 1. Facceti (olasz) 54,4 mp. 2. Kostrowsky (engyel) 1 méterrel hátrább. — Gerelyvetés: 1. Hines (USA) 57,58 méter. 2. Degland (francia) 54,55 m.

Budapest válogatott amatőr futballistáitól 2:2 eldöntetlen csikart ki a keleti kerület csapata

Nyiregyháza, augusztus 12.

(A Reggel tudósítójától.) A Dréhr-serleg döntőjét Budapest amatőr válogatottjait és a keleti kerület reprezentánsait tegnap játszották le Nyiregyháza, rekordot jelentő 2000 fonyi közönség előtt. A mérkőzésnek természetesen a pesti csapat volt a favoritja, de

esődöt mondott,

ugy, hogy eldöntetlen eredménnyel kellett megelégednie. Ha a keletiek csatársora ügyesebben használta volna ki a gólhelyzeteket, most a keleti kerület megérdemelt győzelméről számothatnánk be.

Az első negyedórán a pesti csapat van fölényben. Kelet védelme azonban bravurosra veri vissza a támadásokat. Szavanyó jobbszélső (Világosság) gólvált megkís Budapest szerzi meg a vezetést. A keletiek fokozták az iramot és a 20. percben Siposnak a kaputól visszatartató labdáját Ökrös (DKFST) közpénstár a gólab. Göröbbit, majd Palcs (NYKISE) rövidesen Kelet vezető gólját lövi. Pálta 2:1 aletiek javára. Szinet után állandóan a vidéki esapat van frontban, a 35. percben mégis Szűcs II.-nek (BSE) sikerül kiegyenlítenie. A vártlan gól idegessé teszi a csapatot. Ökrös sértő megjegyzést tesz a bíróra, amire Boronkay Gábor kiállítja.

A pályán tumultus keletkezik, a közönség is betödi.

ugy, hogy Boronkay 9 perccel a szabályos befejezés előtt a mérkőzést megszüntette. A Dréhr-serleg döntője most az MLSZ illetékes fórumai elé kerül, a mérkőzést alighanem meg fogják ismétlni.

Bécsi futballeredmények

Bécs, augusztus 12.

- (A Reggel tudósítójának telefonjelentése.)
- Rapid—Hertha ———— 4:1 (4:0)
 - Austria—FAC ———— 3:1 (1:1)
 - WAC—Libertas ———— 4:1 (4:1)
 - Wacker—Nicholson ———— 3:3 (2:1)

Kehrling Béla győzelme Debrecenben. Debrecenből jelentik A Reggel-nek: A tisztántúli kerületi bajnokságokért tegnap rendezett lavtenniszversenyen a legjobb magyar játékosok vettek részt, akiket a nagyszámmal megjelent előkelő közönség lelkes ünneplésekben részesített. Eredmények: Férfi egyes: 1. Kehrling, aki a döntőben Landau román bajnokot 6:1, 7:5, 6:1 arányban verte. — Női egyes: 1. Schréderner—Lates Csilla 4:8, 6:1, 6:2. — Férfi páros: 1. Kehrling, Oláh—Landau, báró Vay 4:6, 6:3, 5:7, 6:1, 6:2. — Vegyes páros: 1. Kehrling, Dömötör—Silberdorf, Schréderner 6:1, 7:9, 6:4. — Tisztántúli férfi egyes: 1. Báró Vay—Miklós 6:0, 6:3, 6:2. — Tisztántúli női páros: 1. Nagy Dusi—Apponyiné. — Férfi páros: 1. Báró Vay, gróf Szirmay—Miklós, Leitner 6:3, 6:2, 7:5.

KERÉKPÁROK!

STYRIA TURA ES STERLING VERSENY
a világ legszebb és legjobb gyártmányai soha nem létezett olcsó árban kaphatók

Schwartz Géza

kerékpárok, gumik és alkatrészek gyári lerakata

VIII, Német-utca 45 (József-utca sark)
Eladás részletfizetésre is!

Leendő anyák, vigyázzát!
Gyermekköcsi csak győvőcsappágy-nyal MARS védjeggyel

BRUCK VI, Andrássy-ut 38. sz.
a Párisi Arhazsal szemben
Képes arjogyzók 50 fillér belyzer ellenében

WETOL SEBOLAJ

Sérülésnél nélkülözhetetlen
Desinficáló és gyorsan gyógyít

A vidéki atléták

váratlanul 64:51-re győztek Budapest II. osztályu válogatottjai ellen

Szigetvári Imre beállította a magasugrás 1.80 méteres ifjúsági rekordját. — A vidéki atléták hat kerületi rekordot javítottak

(A Reggel tudósítójától.) A Magyar Athletikai Szövetség kivételesen rendkívül egészséges és életrevaló eszmét valósított meg, amikor pontverseny keretében (5-3-1, a stafétában 5-2 pontozással) a vidék legjobbjait a budapesti kerület második garnitúrájú atlétáit állította szembe. Az atlétágarád egyik részről sem volt teljes, mind a pestiek, mind a vidékiek is ifjúsági versenyzőket is kénytelenek voltak szerepeltetni. Ezekkel azonban sem Budapest, sem a vidék nem vallott szégyent, sőt

a budapestiek, akik a 13 versenyszám közül csak hatot nyertek meg, egyik győzelmet, a magasugrásban, éppen az ifjúsági Szigetvári Imrénél közzéhothattak, aki azonban csak rekordbeállításra tudta az elsőséget a rekordot tartó atlétától elhódítani.

A vidék atlétikájának fejlődése és jövője szempontjából óriási jelentőséget kell mostani grózelmenek tulajdonítanunk, hiszen váratlan sikeréből arra lehet következtetni, hogy helyes sportpolitikát követve,

a vidék rövidesen Budapest első klasszisu atlétáinak is egyenrangu ellenfele lesz.

és majd ha itt tartunk, csak akkor lehet esélyünk arra, hogy a világversenyeken is sikerrel álljunk meg a helyünkben. A vidék győzelme egyébként pontversenyben olyan fölényes volt, hogy az sem javított volna a budapesti másodikklasszis sorsán, ha Bejczy, az 1500 méteres versenyen fájóval nem adja föl a versenyt és ha a gőztes pesti stafétát nem diszkvalifikálták volna. Az eredmények között bizony akadnak olyanok is, amelyeket az amsterdami olimpiásra kiküldött egyik-másik atlétánk sem ért el. A vidékiek közül a győri Jóhannesz, a 400 méteres verseny győztese és a pécsi távolugró: Szabó József a legtehetségesebbek, de igen jó eredménnyel nyerte meg az örökifjú debreceni Hadházy Dezső a rudugrást és a szegediek kitünő rendőratlétája, Donogán István a diszkoszvetést. Erdések, hogy a diszkoszvetésben a második helyet is szegedi atléta, az ifjúsági Madarász foglalta el.

A pesti atléták közül Szigetvári Imrét T. Szabó szerepelt a legszebben, aki 58.05 méter figyelemreméltó teljesítménnyel nyerte meg a gerelyvetést, azonkívül a betárolt hiit Ferihegyi Frigyes, aki, Bejczy kiválasztása után, nem reméljt jöudável mentette meg Budapest számára az 1500 méteres versenyt. Alagban az ügyességi számok közül a magasugrásban, a távolugrásban, a rudugrásban és a diszkoszvetésben elért eredmények a legjobbak. A margitszigeti sporttelepen kevés közönség előtt, de kifogástalanul megrendezett verseny

részletes eredménye

a következők:

100 méteres síkfutás: 1. Solt Tibor (B) 11.4 mp. 2. Tógl József (V) 11.5 mp. 3. Paku Ernő (V) 11.5 mp. 4. Szabóky Sándor (B). Solt indul el a legjobban és végigvezette, egy méterrel győz. Tógl az utolsó husz méterrel hódítja el a második helyet Pakutól.

Pontarány: Budapest 5, Vidék 4.

Rudugrás: 1. Hadházy Dezső (V) 3 m. 50 cm. 2. Csáky Károly (V) 3 m. 40 cm. 3. Andor László (B) 3 m. 40 cm. 4. Zsufka Viktor (B) 3 m. Hadházy a 3 m. 60 cm.-es magassággal is kísérletezett, de kétszer dobja. A 2. és 3. helyezettek holteversenyét nem döntik el, hanem mind a két atléta egyformán két-két pontot kap, miután a második hely 3. a harmadik pedig 1 pontot számít. Zsufka, a rudugrás idei ifjúsági bajnoka a háromméteres kezdő magasságnál nem jutott tovább.

Pontarány: Vidék 11, Budapest 7.

800 méteres síkfutás: 1. Aczél Vilmos (B) 2 p. 08.4 mp. 2. Leichtig József (V) 2 p. 04.4 mp. (Pesti-vidéki kerületi rekord!) 3. Némédy János (V) 2 p. 06.6 mp. 4. Birfalvi János (B). Könyven 5 méterrel nyerve, 10 méterrel harmadik.

Pontarány: Vidék 15, Budapest 12.

Magasugrás: 1. Szigetvári Imre (B) 1 m. 80 cm. (Országos ifjúsági rekord beállítás!) 2. Stumpf György (V) 1 m. 76 cm. 3. Tóth László (V) 1 m. 76 cm. 4. Farkas Gyula (B) 1 m. 72 cm. Szigetvári rekordjelerlete a 1 m. 82 cm.-es magassággal nem sikerül.

Pontarány: Vidék 19, Budapest 17.

400 méteres síkfutás: 1. Jóhannesz Lajos (V) 52.3 mp. (Északmagyar kerületi rekord!) 2. Cséffay Sándor (B) 52.4 mp. 3. Köszner József (V) 52.5 mp. (Kéleri kerületi rekord!) Jóhannesz és Cséffay finisz az utolsó száz méterben háromnegyed méterrel a győri atléta javára dől el, negyed méterrel harmadik. Kárpáti László (B) az indító, mintán a startnál ismételtlen kinyitott, kiállította.

Pontarány: Vidék 25, Budapest 20.

Súlydobs: 1. Hunyadi István (B) 13 m. 38 cm. 2. Hahn Károly (B) 13 m. 33 cm. 3. Arany Mihály (V) 12 m. 74 cm. 4. Dombi Ernő (V) 12 m. 69 cm.

Pontarány: Budapest 28, Vidék 26.

100 méteres gátfutás: 1. Kollmann János (V) 16. 5 mp. (Északmagyar kerületi rekord!) 2. Varkányi Elek (B) 16.8 mp. 3. Arany Mihály (V) 17.6 mp. 4. Gábor Ferenc (B). Két méterrel könnyen nyerve, míg a favorit Arany onyhe lábrándulás éri és tíz méterrel a harmadik helyen végző.

Pontarány: Vidék 32, Budapest 31.

Távolugrás: 1. Szabó József (V) 6 m. 86 cm. (Déli-magyar kerületi rekord!) 2. Dobó Ferenc (B) 6 m.

77 cm. 3. Fekete Imre (V) 6 m. 74 cm. 4. Rátz József (B) 6 m. 65 cm. Szabó már harmadik: 6 m. 71 cm.-es ugrásával is rokerületi javít, de negyedik ugrásával újabb 15 cm.-rel javít a délmagyar rekordon.

Pontarány: Vidék 38, Budapest 34.

500 méteres síkfutás: 1. Hevele Ferenc (V) 16 p. 10.6 mp. 2. Ladwig Rezső (V) 16 p. 23.2 mp. 3. Németh József (B) 16 p. 26 mp. 4. Huszár József (B). A soroksári Hevele vezet, nyomában a pécsi Ladwig, aki csak az utolsó körben szakad le, 60 méterrel nyerve, 25 méterrel harmadik.

Pontarány: Vidék 46, Budapest 35.

Diszkoszvetés: 1. Donogán István (V) 42 m. 53 cm. 2. Madarász Endre (V) 41 m. 50 cm. 3. Hahn Károly (B) 40 m. 58 cm. 4. Kis János (B) 39 m. 60 cm. Donogán hatodik dobásával éri el a legjobb eredményt, de már első dobásával: 42 m. 8 cm.-rel megnyerte a versenyt.

Pontarány: Vidék 54, Budapest 36.

1500 méteres síkfutás: 1. Ferihegyi Frigyes (B) 4 p. 11.4 mp. 2. Pósi Gyula (V) 4 p. 12 mp. (Északmagyar kerületi rekord!) 3. Biegler Ferenc (V) 4 p. 26.4 mp. Bejczy (B) vállalkozik a vezetésre, de a harmadik körben, ahol Pósi erősít, leszakad, majd 300 méter után földája a versenyt. Ferihegyi az utolsó fordulóban rákapcsol, 80 méterrel a cél előtt beéri a székesfehérvári futót és biztosan 3 méterrel győz, 80 méterrel harmadik.

Pontarány: Vidék 58, Budapest 41.

Gerelyvetés: 1. T. Szabó Emánuel (B) 58 m. 5 cm. 2. Budavári Márton (B) 55 m. 95 cm. 3. Fülöp József (V) 46 m. 51 cm. A vidék második reprezentánsa, Szabó Béla, nem állt startba.

Pontarány: Vidék 59, Budapest 49.

Szét szét futás (100+200+300+400 m.): 1. Vidék (Paku, Tógl, Köszner, Jóhannesz) 2 p. 04.2 mp. A versenyt három méterrel Budapest stafétája (Solt, Szabóky, Cséffay, Kárpáti) nyerte meg 2 p. 03.2 mp alatt, de szabálytalan váltás miatt diszkvalifikáltak. Tógl, a 200-as futó, ugyanis túlkorán indult, ugy, hogy a 100-as Pakutól már csak a váltóvonalon túl tudta a stafétahatot átvenni.

A pontverseny eredménye:

Vidék	-----	64 pont
Budapest	-----	51 pont

Valentin rekordot javított a 400 méteres gátfutásban az MTK ifjúsági versenyén

(A Reggel tudósítójától.) Az MTK vasárnapi versenyen az ifjúsági atlétáknak ritkán látott óriási tömege népesítette be a Hungária-úti pályát.

200 méteren nem kevesebb, mint hatvan versenyző küzdött 15 előfutamban és két középfutamban.

Valamennyi számban heves viaskodások voltak. A 400 méteres gátfutásban

Valentin József (SAC) új és értékes országos rekordot állított föl.

A staféta program keretében két ifjúsági bajnokság dőlt el. Az új bajnokok: 100 méteren Gerő Gábor KAOE és 400 méteren Nagy Géza MAC. A majdnem öt órán át tartott verseny sima lebonyolításáért elsősorban Herzka Rezsőt, az MTK atlétikai szakosztályvezetőjét illeti dícséret.

Részletes eredmények:

I. 100 méteres síkfutás Budapest kerületi bajnokságért. Bajnok: Gerő Gábor (KAOE) 11.5 mp. Fél méterrel nyerve. 2. Nagy Géza (MAC) 11.6 mp. 3. Schneller Zoltán (KAOE) 11.7 mp.

II. 200 méteres junior és triallon I. Perczel Rezső (MAC) 24.1 mp. 2. Biró János (MTK) 24.8 mp. 3. Farkas Ferenc (MAC) 25.2 mp. 5 méterrel nyerve, 3 méterrel harmadik.

III. 400 méteres síkfutás Budapest kerületi bajnokságért. Bajnok: Nagy Géza (MAC) 54.2 mp. 2. Zelenka (MTK) 54.6 mp. 3. Sugár Péter (MTK) 55.2 mp. 4 méterrel nyerve, 6 méterrel harmadik.

IV. 400 méteres gátfutás, junior: 1. Valentin József (SAC) 54.4 mp. Országos ifjúsági rekord! 2. Duha Gábor (MAC) 62.1 mp. 3. Kalocsai Leó (MTK) 62.2 mp. A új legzelebb versenyre. A győztes megszorítás esetén még jobb időt is futott volna.

V. 1000 méteres síkfutás, II. osztály: 1. Kiss László (MTE), idő: 2:44 mp. 2. Vida Kálmán (KAOE) 2:48 mp. 3. Józsa János (MBSE) 2:48.6 mp. A biztos győztesnek látszó Koecsis a győztes Kiss 600 méternél befogja és 900 méterig egymással iparkodnak megszabadulni, ami Kissnek sikerül is, amire Koecsis végül földája a versenyt.

VI. 3000 méteres öltös csapatverseny, II. osztály: 1. Vasas 38 pont. 2. MTE 43 p. 3. MTK 57 p. Egyéni: 1. Lindner P. (Vasas) 9:36 mp. 2. Pethő (MTE) 9:42.8 mp. 3. Prohászka (Vasas) 9:48.6 mp.

VII. 4x400 méteres staféta: 1. MAC 3:54 mp. (Istenits, Perczel, Duha, Nagy.) 2. MTK A) csapata 3:57 mp. 3. MTE 3:59 mp.

VIII. Magasugrás: 1. Jász Ferenc (MAC) 165 cm. 2. Omaszia Jenő (MOTÉ) 160 cm. 3. Csengeri Antal 150 cm.

IX. Rudugrás: 1. Csontos Zoltán (MTK) 300 cm. 2. Noszky Tamás (RAFC) 250 cm. 3. Versits János (MBSE) 200 cm.

X. Hármasugrás, I. osztály: 1. Egri Ferenc (MTK) 1234 cm. 2. Csengeri Antal (MTK) 1208 cm. 3. Szekrényesi I. (MTK) 1183 cm.

Csapatversenyben: 1. MTK A) csapata 1207 cm. átlag. 2. MAC 1159 cm. átlag. 3. MTK B) csapata 1129 cm. átlag.

XI. Távolugrás, I. osztály és triallon: 1. Haraszti László (MTK) 627 cm. 2. Dankó Odón (KISOK) 600 cm. 3. Bréver L. (FTC) 591 cm.

XII. Gerelyvetés: 1. Szekrényesi I. (MTK) 4825 cm. 2. Makky Gyula (BBTE) 4545 cm. 3. Mester Géza (TFSC) 4330 cm.

XIII. Súlydobs, I. osztályú öltös csapatverseny: 1. MTK 1047 cm. átlag. 2. BBTE 977 cm. átlag. 3. FTC 961 cm. átlag.

XIV. Diszkoszvetés, területverseny: 1. König I. (MTK) 3520 cm. (6 m. el.) 2. Tümpé Ferenc (MTK) 3390 cm. (150 cm. el.) 3. Bréver László (FTC) 3390 cm. (4 m. el.)

XV. Triallon 200, távol- és diszkoszvetés: 1. Dankó Odón (KISOK) 8 pont 25.4 mp., 6 cm., 26.40 m. 2. Kovács Gyula (FTC) 8 pont 25 mp., 5.80 cm., 25.40 m. 3. Mester Géza (TFSC) 6 pont 25.4 mp., 5.56 cm., 31.27 m.

Nagykanizsán is fölényesen győzött a Ferencváros

Nagykanizsa, augusztus 12.

(A Reggel tudósítójától.) Nagyszerűen sikerült szombathelyi startja után a Ferencváros bajnokcsapata vasárnap a második A) ligába fölkerült Kanizsán mérkőzött Nagykanizsán. A kanizsai közönség a zöldfehéreket nagy óvációval fogadta. Rá is szolgálták az ünneplésre, mert

remek iskolajátékkal, gólokra nem tőrekedve, 2:0 félidő után 4:0 arányban győztek.

Az első félidő közepéig a fiatal kanizsai profgyűttes meglepően szívós ellenállást fejtett ki, de azután ellenállhatatlan rohamokra indult a Ferencváros máris jól összehozott csatárosa és szünetig Takács II. két gól előnyt szerz. A második félidőben már döntő fölénybe kerül a Ferencváros és Kohut, majd Rászó góljaival beállítja a végeredményt.

Rendőrség szakította félbe a Békéscsaba-Oroszába mérkőzést.

Oroszájáról jelentik A Reggelenk: Békéscsaba—Oroszába válogatott csapatának mérkőzése a Déli Végék Szentkóna Kupájáért folyt. Az első félidőben Békécsaba gólt lőtt. A második félidő elején Oroszába gólt lőtt, amit azonban a bíró nem ad meg. Az orosháziak reklamálnak, nagy tumultus támad a bíró körül, azonban a bíró hajhathatlan marad. Erre Oroszába hat jótékos levonul a pályáról és a vezetőség minden kapacitása ellenére sem hajlandó folytatni a mérkőzést. Oroszába öt emberrel jászák körülbelül negyed óráig, de ezalatt gól nem esik. Majd egy helyzet téves elbírálásánál szóváltás keletkezik a bíró és a közönség között. A nézők betárolnak a pályára, mire a rendőrség beleszúrtja a mérkőzést, és a botránynak elejét véve, megtiltja a pályát a publikumtól. A mérkőzést Vezér (Szeged) vezette.

A Diadal—Vasas klubközi kerékpárosversenyben a Diadal KK versenyzői győztek 37:18 arányban. Egyéni győztes Csöke Mihály, aki az 50 kilométeres távot 1 óra 47 perc 05 mp. alatt futotta be. 2. Muskovits János félkerékkel, 3. Dióssy Kálmán 1 óra 47 p. 08 mp. 4. Érdődy István 1 óra 47 p. 10 mp. 5. Jobbány János 1 óra 47 p. 11 mp.

A Csepeli TK 50 kilométeres versenyének eredményei: 1. Szabó Mihály 1 óra 40 p. 35 mp. 2. Abronits 1 óra 42 p. 15 mp. 3. László 1 óra 49 p. 05 mp. 4. Takáts 1 óra 49 p. 08 mp.

Felelős kiadó: Róna Odón igazgató

„Világosság”-könyvnyomda rt. Budapest, VIII. Conti-ú. 4. Muzsikai igazgató: Deutsch D.

SZINHÁZI ÉLET

Szent István Albumának

szenzációi:

Nagy Endre képes pesti kalauza

Amerikai milliárdos, akiről megállapítottuk, hogy egy ctitűni magyar festővel azonos

Az amsterdami olimpiász legújabb eseményei szenzációs képekben

Darabhelleklet: a jubiláló

Szerencse fia

Drégely Gábor világhírű szindarabja

Egyed Zoltán regénye

Hires magyar filmszínész, aki Pestre jön filmet gyártani

Tejjes külföldi regény

Pierre Neuville: A gnóm

8 oldalas szenzációs kottamelleklet